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A megakadt nemzeti mun
Irta: Mezei Ernő.
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Gyönyörű illüsztrálcziób'an mutai- 
tág be ma. az országnak hogyan értik a 
„nemzeti munkát1', a melynek ez égén t 
kormány és többség fölvették. Az erő- 
oyüjtcshez szükséges előlegcs szünet 
teljes kiélvezése után ma gyűlt össze 
újra a parlament, hogy isten igazában 
a felfogadott, munkához lásson. És a 
hogy* együtt voltak ők. a kiket Kimen 
választási kürtje termékeny nemzeti 
munka uj hőseiül összetoborzott, azt 
kellett hallani ok az elnöktől, hogy 
semmiféle munkaanyag még előkészít­
ve nincs. r. tisztelt képviselők, csak 
oszoljanak szét és várják békén, a rnig 
az elnöknek módjában lesz legalább va­
lami javaslat vagy jelentésfélének szal­
máját a parlamenti cséplőgép fogai 
közé dobni.

És ők csendesen szétoszlottak’. A 
kik a nemzet nevében mint százkar ti 
Briareusok vonultak fel, hogy fárad­
hatatlan kőtördéléssel egyengessék a 
nemzeti haladás országútját., ime adott 
jelszóry. fölemelték összes karjaikat, — 
és .adott jelszóra ölükbe süllyesztették 
vissza! — Elgondolkozunk, micsoda
általános átka ez országnak, hogy any- 
nyiimunkaerő és annyi munkakészség se 
nagy, se kis dologban gyümölcsözővé 
nem válhat ik. És óh mily kimondhatla-

^ul szomorú kép, a mikor a nemzet ne- 
cben munkára megválasztottak és ki- 

választotak a parlamenti kapu előtt 
tétlenül ücsörögni kénytelenek* Még 
azt gondolhatnék, olyas divatos mun­
kakizárással jártak el ollenökben, a 
milyennel a gyári vezetőségek' a mun­
kások túlságos követeléseit fékezni 
igyekeznek. Persze, egyéni sorsukban 
nem annyira sajnálni valók, mert a 
parlamenti munkanélkülisegök nem jár 
együtt a kereset hiányával.

Más, más az ő bajuk. Hiába álla­
nak készen az aprólékos köt őrösre, 
amikor óriási, sötét sziklatömeg áll előt­
tük, a melyen nem fog a csákány és 
nyom nélkül hull vissza a kalapács. A 
modern technikának mesterei talán 
tudnának rajta át alagutat fúrni, talán 
tudnák a zord kőhalmazatot egészen is 
az útból eltakarítani, mindenképpen a 
legbiztosabb kiszámítások mellett rob­
bantó szereket is, itt puskaport, amott 
dinamitot kellene alkalmazniok. Ezek 
a régi módi kömivesek azonban egyéb­
re nem vállalkozhatnak, mint éppen a 
legnehezebb, szinte lehetetlen feladat­
ra. Ük éppen a jurhatian ormok és sza­
kadékok fölött gondolnak sima egyen­
getett' utakat vezethetni. Valóban cso­
dálatos az ő jelszavuk. Azt tartják, 
hogy a nemzeti munkát bécsi útmuta­
tás szerint kell teljesítenünk, és a nem­
zeti alkotás ,pozitív feladatait, csak 
úgy lehet jól végeznünk, ha idegen ha-
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tál mák kívánságaihoz alkalma zko dunk; 
Nem is hiányzik, csak ez a módszer,; 
hogy nemzeti életünk mai rendje ideális 
beteljesedéséhez jusson. Sokan pana­
szolják, nemzeti gazdaságunk fejlődé­
sének micsoda kára származik abból, 
hogy a jobb módúak közülünk ruhá­
zatra, bútorzatra, egyéb személyes 
szükségletekre csak bécsi munkát ren­
delnek. A magánviszonyoknak ezt a fo­
lyamatát pompásan egészítheti ki az,- 
ha viszont törvényhozásunk nemzeti 
munkáját, Becsből rendelik meg. Mi­
lyen jól van berendezve, ha ott a vá­
mon veszítünk, — azaz a külön vám 
hiányán, — és itt még jobban a réven* 

Man persze láttatja az ilyen nem­
zeti munkának. Az évi költségvetés 
legegyszerűbb és logmcllőzhetlenebb 
feladata minden kormánynak, várták 
is beterjesztését a mai ülésre. De Lu­
kács László, az ügyes kezii, fürge ujja 
financier mégse tudott elkészülni vele. 
Hogy tudna, mikor hajh, Becs renge­
teg katonai követeléseivel kell számol­
nia, ugyanakkor meg éppen a nemze­
ti munkát teljesen kiszivattyúzó ilyes 
nemzetiedéit kiadások miatt a- külföldi 
pénzpíáczok bizalmatlanul elzárkóz­
nak kölcsön a j á n 1 a t a i elől. Akármi szi­
gorúan veszi is az elvet, hogy „a takaró 
arányában kell nyújtózkodnia“, és bár­
ha ennek az elvnek kedvéért sorra rend­
re üti is agyon a produktív nemzeti 
munka szükségleteit, — mit ér mindez,

A szabin nö elrablása.
Irta: Fáik Ríchárd.

(Utánnyomti tlioe.1

^Lá-vay Arisztid, köz- ős váltó-költő, zse­
bben cgv nikkel húsz.filléressel, keblében 
agadé önérzettel és karján Gerlicze Tinike 
isasszouynyal megjelent az irodalmi kávé- 
áz villamos lámpái alatt. Lávay, a husz- 
lléres, az önérzet és Tinike kisasszony, én­
ek a. négy* vegyes eleminek a különös Össze­
illői ko-zása megvilágításra szorul. Hasznúi­
nk fel az időt, amig Timiké kisasszony drá- 
rai lendülettel levetett, skót kabátját átadja 
ánosnak, a jelentőségteljesen lmnyorgntó 
inezérnek és mialatt helyet foglal lovagjá- 
al a csillogó tükör alatti márványasztalnál, 
djunk számot a mégy elem rendezvous-járól, 
melynél furcsább összejövetel csak a husz- 
ves érettségitalálkákon szokott megesni.

A költő, akinek életrajzából ez az eset 
lőreláthatólag hiányozni fog, kis sárga ar- 
zii, dinnyefejű és sunyi pillantásai emberke 
olt. Ábrázatában volt valami, ami a pat- 
ányra emlékeztetett. Japán metszésű szem­
éj ni alatt örökkön szimatoló, fürkésző te- 
intetii szemek izegtek-mozoglak. Ha Lom- 
rozómak hinni lehetett, akkor hősünknek 
enőtt homlokáról tiz évi bekövetkezendő 
egyház glóriája esi 1 himlőt t alá. Hogy meiiy- 
yiben lesz igaza a ko)xm y a tudósnak, az egy 
Iván miinek a szöveg! része, amilyenhez a 
evő szokta megkomponálni a zenét, a jövő

zenéjét, de a múlt és a jelen, a két. kelle­
metlen Párka, Lávay sorsa fonalának azt 
a részét kezdte sodorgatni, mely a büntetett 
előélethez vezet. A kis költő örökösen görbe 
utón járt. Azt az elvet vallotta, hogy az élet: 
apró csirkefogások láuczolata. És ez irány­
ban fejlesztett, tehetsége egy pillanatig sem 
tudott nyugodni és azon volt, hogy ez a lán­
czol at mlnnél hosszabb legyen. Cowboy volt 
ö a léhaságok és kiskaliberű szélhámosságok 
rónáján: ötletlovain előrevágtatva vetett 
pányvát az áldozatra. Fizetésképtelenségi 
kölesönöktől kezdve, a baráti ingóságoknak 
engedetem nélkül való zálogbahelyezéséig és 
néhány fokkal azontúl is eljutott ahoz az 
üt közőpontig, ahol már a törvény határvo­
nalai kezdődnek. Dicséretére legyen mondva: 
a megcsodált apacstánczosok sem járják el 
olyan művészettel vad figuráikat, mint Lá­
vay kiltütársunk a „dansc des paragraphes“ 
cziinii táv.czot. A paragrafusok körüli tán- 
ezot tiszteletreméltó ügyességgel fejtette el, 
igy aztán megmaradt közköltői minőségében.

Nem volt ügyetlen ember és finoman 
összekovácsolt, rimes dolgait — amint ő 
mondogatta — becsáron alól helyezte el. Per­
sze ebből megélni nem lehetett. Részt kért 
tehát a szövetkezetek tönkretételére irányuló 
akczióhan. Váltókon lovagolta a magasabb 
iskolát. Beállt rossz harmadiknak. Ha két 
bohém pénzt akart felvenni, de a szövetkezet 
megkívánta az nlapszabályszerü harmadik 

aláírót is, akkor Lávay lépett előtérbe, csak 
pro-forma. Aláírta a váltót s ezért néhány 
tizx-st vetettek oda neki. A váltóaláirás volt

az egyetlen prózai irásmii, amit knltivált. / 
rossz nyelvek azt beszélték róla, hogy a: 
első váltót szórakozottságból versben irt; 
alá, igy: „oh, váltó! te folt, amely tisztit 
Elfogadom: Lávay Arisztid.“ Amire állító 
lag az illető bankigazgató ezzel az átírássá 
utasította vissza az elrontott értékpapírt: „1 
váltó pénzadásra nem kötelez! Beli kár, hog> 
a vers nem bélyegköteles!“

Miután most már tisztában vagyunk Lá 
vav köz- és váltóköltői rangjával, semkisen 
csodál közli a tik rajta, ha a hölgygyei belépi 
irodalomtörténelmi embrió vagyona nem ha 
ladta meg a huszfilléres nikkelt A másik ké 
súly: az önérzet és Tinike kisasszony.; szó 
ros kapcsolatban voltak egymással. A költi 
ugyanis a nők között bizonyos ideális utálat 
nak örvendett. Ha tehát Lávayva] egy nőcs 
ke a nyilvánosság előtt mutatkozott, az csal 
hatatlan jele volt annak, bogi- még az isme 
retség baj na lámái tartanak. Mert mihelyt i 
kölcsönös megismerés napja elűzte ennek z 
1 rajnainak elfogultság vegyes pírját és tel 
jesen megvilágitotta Lávay Anonymusmnk i 
pénztelenség piedesztáljára helyezett szob 
rát, a nő úgy eltűnt közeléből, mintha sob.se 
látta volna. Jogosan dagasztotta tehát a? 
önérzet költőnk kebelét, mert néhány pilla 
iratra magára vonta a kávéházi közfigyelmet 

A lány egy ligeti fabódészinliáz karda- 
losmője volt. Lávay a szigorú kritikus maszk­
jában ismerkedett meg vele aznap délután 5 
miután megígérte neki, hogy a Valér iá-szín­
házhoz szerződtetteti gumm ikerejt ü villamo 
son behozta magával az Alasca-kávéházba

mm
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mikor Bócs kíméletlenül egészen maga 1 
felé huzza a takarót és számunkra csak 
a dermesztő hideg marad meg? Ho­
gyan gondolhatnak a szakminiszté­
riumok hasznos beruházásokra, gaz­
dagságot és kultúrát fejlesztő alkotá­
sokra, a mikor iszonyatos Dread- 
nought ok tátják ránk falánk szájukat?

Oh dehogy is lesznek készen az 
oly nemzeti munkával, a mely apró 
kavicsokat görget, de az égig magaso­
dó botránykövet érintetlenül hagyja. 
Nem lehet sokat elérni azzal a kény el- 
meskedő bölcsesóggel sem, hogy a 
nemzeti követelések állották előbb út­
ját a termékeny nemzeti munkának.
A koalicziós többség korábbi nemzeti 
követeléseinek éppen az volt a czéljuk, 
hogy a magyar törvényhozás minden 
munkája, a magyar társadalom min­
den erőkifejtése a nemzeti szellem össz- 
hangzatát szolgálja, a nemzeti hala­
dásnak egybevágó tényezőit gyarapít­
sa. Nem állítjuk azonban, hogy az úgy­
nevezett nemzeti feladatok körén túl 
hasznos nemzeti munkának tere nin­
csen. Azt kellett volna éppen a munka­
párti uj többségnek megmutatnia, hogy 
a mikor lemond a nemzeti követelések­
ről, ezt a külön teret meg tudja találni, 
és van rá elég módja, hogy modem 
ekéjével szegényes belkormányzati ta­
lajunkat intenzív művelésben részesít­
se. Hát éppen ez nem sikerülhet neki. 
amikor Bécsből Írják elő munkapro­
gramul ját. és éppen azokat a végzetes 
követeléseket állítják előtérbe, a me 
lyek óhatatlanul felidézik a nemzeti 
követelések csillapithntlan viharát. íme 
ez az ő circulus vitiosusa. Éppen azt a 
..nemzeti munkát1 nem teljesítheti, a 
melyet az előbbi koalicziós program­
mal szemben egye difii üdvözítőnek je­
lentett ki. Mert, nemzeti lemondás és 
közfásultság alapján nem lehet semmi­
nő nemzeti feladatot szabadon és sike­
resen teljesítenie.

hadd pukkadjanak a fiuk, hogy neki milyen 
gyönyörű barátnője van. Előkelő lendülettel 
két személyre szóló imbiszt rendelt, de a 
pinezér sehogyan sem akart előkerülni az 
ennivalókkal. Ehelyett a telefonszolga állott 
eléje.

— Lávay urat keresik!
Arisztid egyet rántott a manzsettáján és 

kecseskedő mosol vlyal mentegetőzött Timiké 
előtt:

— Pardon, édesem. X alósziniileg a ki­
adóm telefonozta! utánam a verseskötetem 
miatt. Mondtam neki: kétezer korona előleg 
nélkül nem megyek bele.

— De este tizenegy órakor? — tudakozó­
dott az irodalomban járatlan Tinike.

— Hja, maga nem ismeri ezeket a könyv­
uzsorásokat. Egy jó üzletért éjszakának ide­
jén is kihúzzák az embert az ágyból. Rögtön 
jövök!

Ezzel lesietett a lépcsőn a telefonfülke 
felé s eközben azon gondolkozott, ki az ördög 
keresheti őt. Amint be akart rontani a fül­
kébe. valaki elkapta. Gyula volt, a főpinezér. 
Szigorú a réz von á sa i bői rosszat sejtett a költő.

— Ne fáradjon Lávay ur Én hivattam. 
Mondja csak: miféle nő az?

Lávayba még dolgozott a fentebb emlí­
tett önérzet és nyeglén odamondta:

— Hallja! Kikérem magamnak, hogy a 
velem lévő hölgyről igy nyilatkozzék.

— Lassabban a testülettel! Lávay ur. 
Nem vagyok kiváncsi arra, hogy hívják azt j 
n nőt. Ismerem a nevét. Hitelezési csalásnak
hívják.

— Tessék f
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Tomasics bán.
Budapest, szeptember 27.

Egy eszéki választógyülés alkalmából 
Tomasics bán beszédet tartott, hogy a 
helyzetet, megvilágítsa. A beszéd czél.ját 
maga a bán jelezte igy. Ha tehát a bán 
beszédét abból a szögből vizsgáljuk', hogy 
megvilágitotta-e a helyzetet: azt felelhet­
jük rá, hogy igen. Tomasics bán megvilá­
gította a helyzetet s most már látjuk, 
hogy az a helyzet vigasztalanul sötét.

A szlavóniai határvárosban elmoudott 
beszédnek, mint világitó testnek, csak egy 
hibája van. A bán olyan szerkezetűnek 
szánta, mint a tolvajlámpást, hogy csak 
egy irányban világítson s magát a lámpás­
tartót homályban hagyja: de véletlenül 
vagy ügyetlenségből fordítva fogta a lám­
pást és az nem a korvát népnek1 világította 
meg a helyzetet, hanem nekünk magyarok­
nak mutatja teljes világosságban a bánt. 
A korvát nép ebből a beszédből sem lesz 
okosabb, de mi magyarok az eszéki beszéd 
után tisztán látjuk a balkezes Tomasicsot, 
aki a maga nagyzási hóbortjával lovat 
adott a korvát koaliczió nagyzási hóbortja 
alá, aki a maga báni képzelődésével min­
tául szolgált a korvát koalicziónak, hogy az 
is trialisztikus ábrándokat kergessen és mint 
a bau mondja önmagáról, o se törődjek fe­
lülről jövő kívánságokkal. A bán, noha 
csak a magyar kormány bizalmi embere 
volna, egy parlamenti többségre támasz­
kodó, független korvát miniszterelnököt 
akar játszani s ennek a hóbortnak csak 
logikus következése, hogy a korvát ország- 
gyűlés is egy párhuzamos, egyértékü par­
lamentnek képzeli magát a magyar ország- 
gyülésselí

Most már visszafelé is világosan lát­
juk a helyzetet. Az a korvát bán, aki szii- 
kebb tanácskozások alkalmával bizonyára 
nem használt kevésbbé önérzetes hangot, 
mint az eszéki nyilvános választógyülcsen: 
ne csodálkozzék rajta, hogy a szerb-horvát 
koaliczió sem akart mögötte maradni gőg-

.— Hitelezési csalásnak hívják. Maga 
nekem hetvennégy feketével, harminczegy 
vajaskenyérrel, ötvenkilencz kávéval és kap­
csolt, részeivel tartozik. Megmondtam, hogy 
a kiszolgálás mindaddig szünetel, mig az el­
fogyasztott tápanyagok ellenértékét kezeim­
hez nem szolgáltatja. Erre maga engem ki 
akar játszani. Bízik udvariasságomban, ho­
lott felebaráti tisztelettel figyelmeztetem, 
hogy én nem vagyok udvarias, mert erre én 
ráfizetek. Magúval hozott egy nőt, abban a 
hitben, hogy nem tagadom meg a hitelt. 
Esetleges csalódásoktól kívánom önt meg­
óvni, Lávay ur. Hitele kimerült. A fizetés 
órája régen elütötte a határidőt...

Ne csodálkozzunk azon, hogy a szigorú 
fizetőpinezér nem adott kifejezést a Lávay 
által képviselt költészet iránti tiszteletnek. 
Gyula huszonöt év óta dolgozott az irodaim­
ban. Generácziólc nőttek fel a kávéja ós 
kiflije mellett s joggal elmondhatta, bogy 
többet tett az írókért, mint a Tudomány 
Akadémia, ö aféle irodalmi taxaméter volt, 
s mint a készfizetések felvételének hive azt 
tartotta jó költőnek, aki fizet, s nem távozik 
fizetés és feltűnés nélkül az Alascá-ból.

Lávayt a kategorikus kijelentések felette 
kellemetlenül érintették. Kérésre fogta a 
dolgot.

— Nézze, kedves Gyulám, ha maga meg­
tagadja tőlem ezt a hitelfoszlányt, akkor 
örök idő ve kompromittálva vagyok. Az a nő 
a menyasszonyom.

— Jó parti! — hagyta rá Gyula s eköz­
ben alattomosan mosolygott.

Tízezer korona és kelengye! — Incéid­

ben és nagyhangban. Ahol a bán Don 
Quichotte, ott a párt; Sancho Pauza. Mihelyt 
Tomasics bán horvátabbnak, önérzetesebb­
nek s a magyar kormánytól függetlenebb­
nek akart látszani minden elődjénél, csak 
természetes, hogy a szerb-horvát koaliczió, 
melynek erre különben is megvolt a haj­
landósága, szintén nem érezte kötelességé­
nek, hogy a kiegyezés tiszta alapjára he­
lyezkedjék. Lehettem volna én másképpen 
is bán, de én csak alkotmányos többséggel 
akarok kormányozni — mondta a bán. S 
erre a szerb-horvát koalicziónak nem is le­
hetett más válasza, mint az, hogy lehetne 
ő a magyar kormánynyal egyetértésben is 
kormányzó párt, de mért ne legyen inkább 
egy korvát Bismarck árnyékában, egy kü­
lön és egyenértékű korvát parlamentben az? 
Ha tehát a magyar nemzet a megölt har­
mónia ravatalánál tetemre hívja a bűnöst, 
Tomasics bán Kund Abigéllel elmondhatja: 
„Bárczi Benőt én meg nem öltem, tanúm 
az ég s minden seregi — hanem a tört én 
adtam neki.“ Mert ha a tőrt nem is To­
masics forgatta, de az ö tőre volt, ö adta a 
koaliczió kezébe.

Hogy most Tomasics bán vádolja a 
koalicziót, az a bánt nagyzási hóbortja 
mellett még tehetetlennek is mutatja. Ha el­
rontotta viselkedésével a szituácziót s ké­
sőn bár, de belátja, hogy nem bír a szeL 
leniekkel, melyeket felidézett, akkor nem 
ilyen későn s nem egy választógyiilésen 
kell siránkozva a helyzetet megvilágítania, 
hanem oda kell sietnie a magyar kormány­
hoz, melyre saját kijelentése szerint eddig 
nem hallgatott s most kell visszaadnia meg­
bízását a kormány kezébe, hogy az csinál-- 
jón rendet helyette. Be kell számolnia ku­
darczárói azzal az őszinte és töredelmes 
vallomással, hogy nagyon is hetykén ál­
lított be a korvát. marakodók közé s most 
már nem próbálkozhatik szerényebb hang­
gal, tehát, küldjenek helyette alkalmasabb 
embert. De a saját személyére s a báni 
méltóságra nézve tovább is adni a nem al-* 
kuvót, a horvát koalicziótól pedig azt ki-

ta szemtelenül, Lávay. — Becsületemre, ki­
fizetem holnapig. Ha nem is az összes tarto­
zást, de legalább a mai vacsorát.

A suttogó hangon folytatott diplomá- 
eziai tárgyalások alatt a szigorú Gyula meg­
puhult. A költő már annál az érvénél tartott, 
hogy alakítsanak egy három plnczórböl és 
három költőiről álló vegyes bizottságot és 
döntse el az, van-e joga egy fizetőpinezérnek 
egy tehetséges költő boldogságát egy vacsora 
miatt tönkretenni

— Menjen, menjen, Lávay ur! Magával 
nem lehet bírni. Ma ki fogják még önt szol­
gálni — ma utóljára!

A lány is éhes volt, nem várta a költő 
biztatását és versenyt ettek. Lávay hanyag 
előkelőséggel egy üveg sörrel toldotta meg 
a vacsorát, de nem mulasztotta cl Tiniké fü­
lébe súgni, hegy a késő éjjeli órákban pezsgő 
fog bekövetkezni. Mikor a költő mérsékelt 
jólakottsággal már az illatos princzesszász 
füstjét liarapdálta, elérkezettnek látta az 
időt a közte ós Tiniké között bekövetkezendő 
állapot és reláczió megállapítására. A máso­
dik üveg sörnél megkérte a kültelki művész­
nő kezeit A lány prototípusa volt a pesti 
buta szépségeknek, akik amellett, hogy ostoba 
tekintettel nézik a világot, tisztes adag su­
nyi ravaszság és számítási képesség felett 
rendelkeznek. Az élet értékesítésének művé­
szetét már az anyatejjel szívják magukba a 
házmesterlakásokban épp úgy, .mint az eme­
leteken. És Tiniké Lávay szándékait tudo­
másul véve zseni nélkül áttért az „Omycgin 
Nuggcn“ calm ti opera taglalására, amint az 
anyagi ügyek tárgyalását Bohémiában ne-



■ÉNtftfMBHMMUMHCMttHNftSaKIHflMfiKMBMfliMHMtfnMMtfMÉMIIIMMMI

'Szerda, szeptember 28. EGYETÉRTÉS 3
vánni, hogy huzza összébb a vitorlákat és 
legyen okosabb a bánjánál: az egy javítha­
tatlan és tehetetlen betegre vall, akit nem 
szabad egy perczig sem olyan exponált bi­
zalmi állásban megtűrni.

Az eszéki világitó beszéd a helyzeten 
kivid a bánt is megvilágítja. S most már 
tisztában vagyunk vele, hogy aki a horvát 
betegséget meg akarja gyógyítani, annak 
elsősorban a bánt kell eltávolitania. Mert a 
horvát baj még gyógyítható, de Tomasics 
bán nem.

Ä Belvedere válságot akar.
— Ferencz Ferdinand politikája —<
Tornyosulnak a nehézségek Becsben.

Budapest, szeptember 27.

A politikai küzdőtér szemhatárán Ismét 
a közelgő vihai fenyegető felhői gomolyognak. 
Hiába igyekszik a kormány felhív italosai 
réven ezópitgetni a dolgot, a miniszterelnök 
becsi brüszkirozása a trónörökös részéről aligua 
történt szándék nélkül, s hiába hirdetik a 
„beavatott“ munkapártiak, hogy odafünt min 
den rendben van, mert bizony éppenséggel 
nincs rendben minden, különösen a kabinet 
szénája nem, amit különben a miniszter duók 
legutóbbi váratlan bécsi utazása e újabb utra- 
készülése a legélénkebben bizonyít.

A kormány leszögezte magát a bemk-kér- 
1désbeji a készfizetések mellé, a katonai terhek 
emelésével szemben legalább a kilenczes bizott­
ság pregrammjónak végrehajtására akart, rámu­
tatni, de Becsben minderről — a trónörökös 
befolyásának hatása, alatt — mitsem akarnak 
tudni. És hogy teljesen megzavarja a munka­
párt sorait, a Belvedere az általános választó­
jogot erőlteti, nem demokrácziából, hanem 
azért, hogy Tisza István gróf túlsúlyát, kontra- 
karrirozzák. Mindezek a jelenségek sok politi­
kust, mc-g a koaliczión kívül állók közül is nem 
egyet, arra a következtetésre juttatták, hogy 
Tisza éppen ezért, csupa daczból vállalta az 
aradi gyászbeszéd elmondását. Sakk a trónörö­

kösnek ! __ hangoztatják azok, akik a Ferencz
Ferdinand irányzatával szemben kialakulni 
készülő ellenzék élén Tiszát szeretnék látni. 
Azt hisszük azonban, hogy az illetők túlságos 
optimizmussal Ítélik meg a volt miniszterelnök 
szereplését.

A delegácziók összehívása»
Mint. értesülünk, a delegácziók egybehívó- 

sót tartalmazó királyi kézirat csütörtökön, e 
hó 29-én fog közzétételük

A képviselőház ennélfogva legközelebbi 
ülését valószínűleg október 3-án tartja. Az ülé­
sen kihirdetik a delegácziók egy behívásáról 
szóló királyi kéziratot s a Ház azután a legköze- 
lebbhi ülés napirendjére tűzi ki a delegátusok 
megválasztását.

Eddigi megállapodás szerint 
a Kossuth-párt 4, 
a Justk-párt, 3, 
a néppárt 1, 
s a horvát-klub 4'

tagság;! helyet kap a 40 képviselő-dolgátus sorá­
ban. Természetesen a főrendiház is tart októ­
ber 3-án ülést, hogy a maga 20 delegátusát szin­
tén megválaszthassa.

A Kossuth-pártból.
A 48-as függetlenségi Kossuth-párt ma 

„estére hirdetett értekezlete, amelyen a kor­
mány esetleges előterjesztéseivel szemben akar­
tak állástfoglalni, elmaradt, ama egyszerű ok­
nál fogva, mert a munka-kormány egyáltalán 
nem terjesztett elő munkaprogrammot. Ennek 
ellenére mégis számosán látogattak el a 
klubba, maga Kossuth Ferencz is ott volt; 
kívüle még főn jártak Sághy Gyula, Kelemen 
Béla, Szálkái/ Sándor, Nadányi Gyula, Okol>- 
csányi László, Ivánka Imre, Lengyel Zoltán, 
Baross János, Förster Aurél s mások. Eleinte 
mindenfóle nap; eseményről folyt a szó a tár­
salgóban s csak nagynehezen indult meg a po­
litikai vitatkozás.

Kelemen újságolta, hogy a kormány 
egyik félhivatalos estilapja szerint a pénzügy- 
miniszter megkötötte az. 560 milliós kölcsön­
ügyletet a Rothschild-csoporttal.

— Az iránt nem volt semmi kétség, hogy 
a kormány meg tudja majd szerezni a köl­
csönt, — jegyezte meg Kossuth, — de ez nen 
változtat azon a szomorú tényen, hogy a fran- 
czia pénzpiaez, amelyet mi már megnyertünk 
volt. ismét elzárkózott előlünk.

vezték. Lávay egy nagyszabású, szélhámos- 
sági alapon nyugvó közgazdasági fejtegetést 
ak:|rt megkoczkáztat.ui, aminek alapötlete az 
volt. hogv esetleges házasság esetén Tinike 
továbbra is pénzkereső művésznő maradhat 
és a gyermekek az anya vallását követhetik, 
már mint a születendő gyermekek. Az érte­
kezést ós a gyermekeket azonban két jöve­
vény megjelenése akadályozta meg.

Az éjszakai irodalom két félelmetes 
képviselője Sötétk Ottó és Igar Béla. a 
Castor ds Pollux mintájára egybeforrott Me- 
fisztó és Luczifer kaján mosolylyal hagyták 
el a kávéház kupolás bejáróját. Lávay V-s 
Tinike láttára egymásra néztek. A kis költőt 
nagyon lebecsülték s már évek óta abban « 
meggyőződésben éltek, hogy Lávay csak 
azért fedez fel mindig újabb és újabb ideálo­
kat a njaga számára, hogy Luezi femek és 
Mefisztómak legyen mit. azaz kit elvenni 
tőle. Ezt a műveletet Sötétli és barátja a 
sabin nő elrablása műveletének neveltét*. 
Most Igor volt a soros Tinikét már látásból 
ismerték és az inspekeziós rabló annyira biz­
tosnak érezte magát n dolgában, hogy me- ! 
netközben odasugta Sötéthnek:

— Te csak foglald le Arisztidet, azalatt 
elviszem a nőt.

Lávay már nagyon megbánta, hogy 
menyasszonyjelöltjét behozta a farkasve­
rembe. Olomsulylyal nehezedett rá a két em­
ber előnye. Csinos férfi volt mind a kettő és 
sohasem jártak üres zsebbel. A hűtlen Ti­
niké is nagy érdeklődéssel hallgatta a fiuk 
kétértelmű beszédeit és közben nagyokat ka- 
czagott Sötétk mókáin. A kis költő szomo­

rúan ült az asztal végén s már kezdte meg­
törni ulázni a hűtlen Tinihez írandó újabb 
versét. Sötétli Ottó igen kegyetlen fin volt. 
Teljesen le akarta törni Lávayt a leány előtt 
és szigorúan rászólt:

— Menj, és telefonálj a fiukhoz a Kauri- 
zankar-kávéliázba. Mondd meg nekik, hogy 
a kaszinóba megyünk. Jöjjenek oda.

A költő halálsápadta.n állt fel. Nem mert 
ellenkezni. Az engedelmesség megtagadása 
kompromittáló gorombaságokat és a legkö­
zelebbi koronás kölcsön leszavazását vonta 
volna maga után. Megtörve, szomorúan és 
ellenkezés nélkül ballagott a parancs telje­
sítésére. Alig tűnt el Lávay, mindhárman 
összenevettek. Sötétli fizetett, felsegítették 
Tinikére a kabátot és nagy gyorsasággal el­
távoztak a kávéházból. Mire a vékony költő 
visszajött, hült helyüket találta. Bambán, ki­
dülledt- szemekkel bámult az üres asztalra. 
De felülkerekedett benne a kis sakál

— Hova lettek ezek? — kérdezte szigo­
rúan Gyula főpinczértől.

Gyula tisztában volt a helyzettel e ne­
vetve mondta:

— Kocsira ültek és elkajtattak. Nem 
mondták, hogy lioya.

Lávay éktelen dühre gerjedt.
— Gazság! Persze most fizethetem a va­

csorát. is...
— A lovagiasság szabályai szerint ki- 

egyenlittctett. Sötétli szerkesztő ur kifizette.
Lávay arcza barátságos színezetve derült 

és megvetésteljesen bökte a kijárás felé:
— Balekek?

Majd u képviselői)áz mai ülésére terelő­
dött a beszéd.

— Kíváncsi vagyok, — mondotta Förster,
— mikor hívják össze újra a Házat1

— Addig jó, amig nincs együtt, — véle­
kedett Szalkay, — addig legalább nem emelik 
az adókat.

— Furcsa, hogy a kormány nem tud vagy 
nem akar adni munkát a parlamentnek, — 
szólott Kossuth, — de az igazságtalan vád,
,amelylyel egyes lapok illetik az ellenzéket, 
hogy nem támadta meg az elnöki előterjesztést. 
Házszabály szerint erre módja sem volt, s kü­
lönben sem tartozik az ellenzékre a parlament 
munkáját irányítani.

— Annál különösebb a kormány eljárása,
— fűzte tovább a gondolatot Okolicsányi, — 
mert a minisztériumokban kész javaslatok fek­
szenek. Úgy látszik, Becsben bajok vannak.

— Ez nagyon valószínű, — vágott közbe 
Förster, — a trónörökös nem rokonszenvezik 
ezzel a kabinettel se s gén elítélően nyilatko­
zott róla. Talán ezért is megy el Tisza Aradra, 
mert ő jól tudja, hogy ezzel a többséggel szem­
ben nem nagyon erőltetnék a választójogot fe­
lülről, ha ezzel nem szolgálnának más, maga­
sabb taktikai c'zélt s ö nem hiába hangoztatja 
mindig, hogy se 48, se 67, fogjon minden ma­
gyar össze. Ő kész ugyan ellenzékbe menni a 
kautéla nélküli választójoggal szemben is, de ö 
tovább is gondol, ö már látja, hogy mi készül 
odafönt . . .

■— És a nemzet mégsem becsüli meg 
eléggé azokat, — tette hozzá Lengyel, — akik 
az ügyéért síkra szállanak.

— A munkapárt nagyon okos taktikához 
nyúlt, — vette át ismét a szót Okolicsányi, — 
amikor a nemzeti ünnepek elöl nem zárkózik 
el, mert ezzel a nép előtt bizonyítja, hogy nem 
idegen többé előtte sem. ami nekünk szent, 
hogy azok a nagy emlékek nemcsak a függet­
lenségi párté. Éz jelentős változás, mert a 
szabadelvű párt uralma idején egyenest a párt­
fegyelem megsértésének vették volna, ha egy 
képviselő megjelent volna a márcziu? 15-iki ün­
nepen, hát még az^ október hatodikin.

— Hogy ez a változás beállott, mondotta 
Kelemen, — ebben nagy része van a koaliczió- 
nak, amelynek uralma idején a kormány min­
dig hivatalosan képviseltette magát a nemzeti 
ünnepeken, úgy hogy ezt már odafönt meg­
szokták s igy amit mi megkezdtünk, azt most 
a munkapárt rizikó nélkül folytathatja.

— Úgy van, — helyeselt- Kossuth,. — 
megszokták. Emlékezhettek, hogy a miniszteri 
székből épp úgy beszéltem, mint most vagy 
annak előtte az ellenzéki padokon.

— Hogy ez a változás csak néhány napos 
s kétségtelenül összefügg Tisza föllépésével, — 
jegyezte meg Sághy, — azt mi sem bizonyítja 
jobban, hogy még néhány napja az egyetemen 
az október ti-ilci ifjúsági ünnepre tanárszónokot 
nem bírtam kapni, sőt olyan munkapárti be­
folyás is akart érvényesülni, hogy az idén ne 
is tartsuk meg a szokásos ünnepet, csak a 
gyászmisén vegyünk részt, nehogy a nemzet és 
a király közötti harmóniát megbolygassuk.

Kossuth azután közölte, hogy Barabás Bé­
lát szeretné fölkérni, tenné le a párt koszorú­
ját Aradon, de eddig még nem tudott érintke­
zésbe lépni vele, s egyben kérte a párt tagjait 
arra, hogy minél számosabban menjenek le 
Aradra.

Szóba került meg a horvát válság is. Na­
gyon valószínű, hogy Tomasics legutóbbi be­
széde miatt már a legközelebb meg fogják in­
terpellálni a miniszterelnököt.

Nyolcz óra tájban szétoszlott a társaság.

A Justh-párt és a néppárt,
A függetlenségi és 48-as párt kedden este liét 

órakor Justh Gyula elnöklésével értekezletet tar­
tott. Az elnök az értekezletet megnyitva, bejelen­
tette, hogy az országgyűlési nemzeti munkapárt el­
nökségétől átirat, érkezett, amelyben arra kéri a 
pártot, hogy g közös ügyek tárgyalására kákül- 
dendő országos bizottságba három helyre tegyen 
jelöléseket. Az értekezlet a három tagsági helyre: 
gróf Batthyány Tivadar, Bakonyi Samu és Eollá 
Lajos képviselőket jelölte. Justh közölte, hogy 
délelőtt beszélt a miniszterelnökkel, aki meg­
ígérte, hogy, ha lehet, akkor a párt számarányá­
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nak megfelelően fölemeli a delegátus! tagságok 
számát.

A néppárt ma este hat őrskor szintén konfe- 
rencziát tartott Rakovszky István elnöklésével. A 
párt belügyeivcl foglalkoztak s miután a kormány 
munknprogrammját nem ismerik, ahhoz állást 
nem is foglalhattak. A delegáczióban a pártnak 
egy tagsági helyet biztosítottak1 s ezt el is fogadta. 
X alószinüleg Rakovszkyt fogják erre a tagságra 
kandidálni.

Párvy kormánypárti képviselők ellen.
Dr. Párvy Sándor szepesi megyés püspök e 

hőnap 15-én hivatalosan felszólította Richter Já- 
nos országgyűlési képviselőt, aki Árvanagyfaluban 
plébános, hogy a „Congregatio consistorialis de 
amotione administrativa ab officio et beneficio 
curate'6 czimü, ez évi augusztus 20-án kiadott pápai 
dekrétum alapján a képviselőségről önként mond­
jon le s Írásbeli nyilatkozatát e felhívásra szept. 
23-áig hozzá beierjeszsze. Richter plébános, a mun­
kapárt tagja a püspök felszólítására hivatalos utón 
azt válaszolta, hogy a hivatkozott dekrétumot 
ugyan hivatalosan nem ismeri, minthogy azt vele 
nem közölték, azt hiszi azonban, hogy ez az uj dek­
rétum semmiképpen nem foszthatja meg öt magyar 
állampolgári jogainak gyakorlásától s így nem ve­
heti komolyan a püspöknek azt a felszólítását, hogy 
a képviselőségről mondjon le. A püspök még c fel­
hívást megelőzően Richtert plébános! hivatalától 
négy hónapra felfüggesztette. Richter a püspök in­
tézkedéséről ma este gróf Khuen-Héderváry Ká­
roly miniszterelnöknek is jelentést tett.

Rudnay Alajos prépost, munkapárti képviselő 
Párvy püspöktől szintén kapott felszólítást, amely 
azonban a Rich temek küldött felszólítástól any- 
nyiban különbözik, hogy a prépostot vagy a képvi­
selőségről vagy plébános! hivataláról való lemon­
dásra szólítja fel $ a felhívásra való írásbeli nyi­
latkozat tételének határidejéül október 1-ét tűzi ki.

A munkapártból,
A nemzeti munkapárt országos körében ma 

teste igen élénk volt az élet s a párttagok nagy 
számban voltak jelen. Fent jártak a klubban gróf 
Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök, Lukács 
László, Székely Ferenea-és Hazai Samu miniszter 
rek is. A korai esti órákban gróf Hédervárü, Lu­
kács és Perccel Dezső, a nemzeti munkapárt el­
nöke, a klub miniszteri szobájába tanácskozásra 
vonultak vissza, amely fél nyolcz óráig tartott. 
A miniszterelnök ezután gróf Tisza Istvánnal be­
szélt hosszasabban.

Meglehetős izgalommal tárgyalták a párt tag­
jai Richter János és Rudnay Alajos párttagok 
esetét, akiket Párvy Sándor szepesi püspök a kép­
viselőségről való lemondásra szólított fel. Megüt­
közéssel említették fel a körben, hogy a püspök 
nem csupán a két munkapárti pap-képviselő ellen 
járt el, hanem olyan egyházi férfiak ellen is, akik 
munkapárti jelöltekre szavaztak; így például Balga 
Árpád csperesplébánost, aki Riehterre szavazott, 
az esperességtöl és az csperességi tanfelügyelőségtöl 
megfosztotta.

Beszéltek még a dclegácziókról s természetesen 
liagy a versengés a delegátus! tagságért. Nagyon 
dicsőítették Tiszát is, hogy vállalta av aradi kiil 
döttség vezetését, mert ezzel az elhatározásával In- 
fegyverezte az ellenzéket. Tiszával ö/ven-halvan 
képviselő megy le az október fi-iki gyászünnepre.

Hir szerint gróf Khuen-Héderváry a legköze­
lebbi napok egyikén Becsbe utazik a belga király 
fogadtatására. De talán lesz más oka is erre a 
bécsi útra!

A horvát válság.
Tomasics Miklós dr., horvát bán ma délben a 

miniszterelnökségi palotában látogatást tett gróf 
Khuen-Héderváry Károly miniszterelnöknél, vele 
hosszabb ideig tárgyalt s részletes jelentést tett, a 
horvátországi politikai helyzetről. A bán ma este 
a miniszterelnöknél vacsoráit s csak holnap utazik 
vissza Zágrábba.

A bán eszéki beszéde után immár kétségtelen, 
hogy a koaliczió és az alakítandó egységes, tij 
kormánypárt küiön-külön jelöltekkel fognak n vá­
lasztási küzdelembe menni. Biztosra veszik niégi«, 
hogy a választások után sikerülni fog n bán és a 
koaliczió közt olyan megegyezést létesíteni, amely 
megfelelne a bán intenezióinak s lehetővé tenné, 
hogy a magvar országgyülésre küldendő horvát

képviselők teljes .egyetértéssel támogassák a bán 
politikáját.

Az „Obzor“ jelenti, hogy ama politikai sze­
mélyiségek közt, akik Tomasics bánt az eszéki 
választógyiilés alkalmából üdvözölték, dr. Níkolics 
Vladimir volt osztályfőnök is szerepel egy távirat­
tal. E hirt zágrábi politikai körökben élénken 
kommentálják.

Mint már jelentettük, Holjac Jankó zágrábi 
polgármester is résztvett a bán eszéki utazásán és 
az ottani politikai gyűlésen. E lépése miatt a zá­
grábi sajtó egy része támadja a polgármestert és 
azzal fenyegeti, hogy a községtanács bizalmatlan­
ságot fog neki szavazni, amiért a koaliczió tagja 
létére résztvesz e politikai utazáson. Időközben 
azonban a zágrábi községtanács polgári klubja ma 
ülést tartott, amelyen a következő határozati ja­
vaslatot fogadta el: „Az egyesült horvát polgárság 
községtanácsosi klubja a közvélemény megnyugta­
tására kijelenti, hogy Holjac Jankó polgármester 
az eszéki politikai gyűlésen saját iniciativájáből 
vett részt s arról a klub nem tudott. Egyébként a 
klub alapszabályai értelmében a tagoknak joguk 
\an politikai pártjaik program injához híven csele- 
kedni. E határozat által a koalioziós községtanácsi 
többség tagjainak szabad elhatározására bízta, a 
kormáuynyal való megállapodást.“

A horvátországi kerületekben mindenütt nagy 
arányokban iolyik a választási akczió. A koaliczió 
tagjai panaszszal fordultak a belügyi osztályfőnök­
höz, hogy a helyi hatóságok megakadályozzák a 
választói gyűlések megtartását. Az osztályfőnök ki­
jelentette, hogyha előfordulnak e tekintetben visz- 
szaélések, ezek a kormány tudta nélkül történnek 
s a kormány gondoskodni fog, hogy a gyülekezési 
szabadságot mindenütt tiszteletben * tartsák.

Újabb elnapolás.
>

—• Tisza István Aradra készül. —*'

A képviselőhöz ülése.

Budapest, szeptember 27.

Másfél hónapi szünet után ma végre ö=z- 
szeiilt újból az ország törvényhozó Testületé, 
munkára, nemzeti munkára éhesen, de a 
munkakormány és a munkapárt jóvoltából 
alig huszonöiperczes találka után a honatyák 
azzal a boldogító tudattal távozhattak, hogy a 
parlamentet ismét bizonytalan időre elnapol­
ták. Dolgozni tehát megint nem kell, — ez 
különben ősi szokásainkkal nem nagyon ütkö­
zik össze.

Noha előre volt látható, hogy a mai ülés 
men rövid c.= csak formális lesz, mégis -okán 
jöttek össze, talán azért, hogy a na ári utazások 
izgató fürdőkalaadjad, a borsos hotvl-rámlát 
íués a bőkezű borravalók szomorú epizódjait 
meséljék el egymásnak. Mert hát élet csábi- a 
csevegéstől visszhangé? kereeztfolyosókon volt, 
— a teremben nem történt semmi. A pártvezé­
reknek, akik ]>odig majd teljes számmal be­
vonultak, a legkisebb teendőjük sem ak'.dt. 
Meg a miniszterek közül sem szólalt fel senki, 
pedig gróf Zichy János és gróf Serényi Béla 
kivételével a többi mind belesüppedt a régen 
nem használt bársonyszékekbe. A munkapárt 
fiirii soraiban Perczcl Dezső, az elnök s Tisza, 
István gróf a közlegény-vezér is helyet foglalt.
A baloldalon Kossuth Fercucz, Jusih Gyula, 
Molnár János apát, Széli Kálmán s báró 
Banff<i Dezső markáns alakjai tűntek fel 
Ellenben hiányoztak a vezérpolitikusaink kö­
zül gróf Apponyi Albert, gróf Andrá^y 
Gyula, Rakovszky István és Vázsonyi Yi1 mos

Az ülés előtt az elnöki szobában rövid ér­
tekezlet volt, amelyen resztvettek gróf. /’hiten- 
JJédcrváry Károly miniszterelnök, fíerznviczy 
Albert, a képviselői]az elnöke. Kávai/ Lii> é 
Kabos Ferenci:, a képviselőim nlcltml oi, A 
konferenczián a képviselőház legközelebbi üié- 
,-énck módozatairól folyt a tanácskozás és Mha­
tározták, hogy a képviselőház cin öko 'a vas bi­
tót tegyen, hogy a képviselői’.,izat szükség o.o- j 
lén iih-sre hívj; össze, egyelőre azonban a !

plenum ne tartson ülést, hanem csak a bizott­
ságok készítsék elő a tárgyalásra szánt ügyeket.

Az ülésnek, amelyet teljesen lefoglal; el­
nöki jelentősök számára Berzeviczy, csak cay 
tzenzáeziója volt; az elnök propozicziójára, a 
többség éljenzése közepeit, Tiszát bízták meg 
azzal, hogy a képviselőház koszorúit okhb-.r 
hatodikán tegye le Aradon a vesztőhelyen és 
a szabadságszoborra. Ki tudja, nem akar-o ez 
boszantása Tenni a Tisza ellen berzenkedő trón­
örökösnek? .Érdekes volt még az az elnöki elő­
terjesztés is, hogy a Ház már a legközelebb 
ejtse meg a jelölést az állami számszék meg­
üresedett elnöki állására. A jobboldalon ». 
stréberek máris fenik a fogukat a zsíros 
etallumra.

Mialatt az elnök jobb ügyre méltó buzga­
lommal darálta le az irományok végtelen sorát, 
Justh Gyula átment a miniszteri padokhoz s 
előbb Lukács László pénzügyminiszterrel, 
majd Iíhuen-IIédervanj gróffal beszélgetett 
igen élénken. Ilir szerint a delegátust tagsá­
gokról volt szó, aminek során a miniszterelnök 
megígérte, hogy a párt arányához mérten fog 
a Justh-frnkeziónak helyeket biztosítani. A 
látszólag is nagyon barátságosan folyt diskur­
zus érthető feltűnést keltett a Ház minden 
oldalán.

Az ülés végén minden ellenvetés nélkül 
megnyugodott a munkára vágyó Ház abban, 
hogy az országgyűlés ismét elnapolja magát 
R az elnök a szükséghez képest, a delegátusok 
megválasztására vagy a költségvetés benyújtása 
alkalmával hívja újra össze a Házat, s igy 
legföljebb október első napjaiban nyílnak 
meg ismét a parlament kapui, de akkor is csak 
egy-kót napra, mert a delegácziq idején nem 
lesz tanácskozás. Az ülés után Tisza hosszabb 
látogatást tett a miniszterelnöknél. Vájjon 
azért, hogy a Becsben tornyosuld nehézségek­
ről kapjon hiteles informácziót, va"y hogy az 
aradi gyászbeszédet állapítsa meg vele cgyetr 
értően l!

Részletes tudósításunk itt következik *
Berzeviczy Albert elnök szívélyesen üdvözli 

a képviselőket és az ülést .tizenegy óra tiz perez« 
kor megnyitja.

Bemutatja a miniszterelnök átiratát, Hogy 
a trónbeszédre adott válaszfeliratot őfelsége leg" 
kegyelmesebben tudomásul vette. A király 80-ik 
születésnapja alkalmából a képviselőház hódoi
I attóljes Szerencsek! vána tait tolmácsolta, amiért
őfelsége köszönetét fejezte ki. |

Bemutatja a belügyminiszter átiratát, amely« 
ben értesíti, hogy október hó 4-ón délelőtt tiz 
órakor a budavári koronázó templomban őfelsége 
névnapja alkalmából szent misét fog tartani,

Felkiáltások a szélsőbaloldalon; Hatodikán 
mi lesz? I

Elnök: A Ház ez alkalommal hódolat teljes 
Szerencsek! vána tat fog.’ia kifejezni. (Helyeslés.)

Bemutatja Arad város tanácsának meghívó« 
.tát, amelylyel meghívja a Házat az Aradon októ« 
bér hó 0-án rendezendő nemzeti gyászünnepre. Ja­
vasolja, hogy a Ház a gyászünnepélyen küldött" 
sógileg képviseltesse magát (Helyeslés) és mind 
az emlékszoborra, mind a vesztőhelyen álló em­
lékre koszorút, helyezzen. A küldöttség vezetőjé­
nek személyére nézve indítványozza, hogy . . , |

Felkiáltások a baloldalon: A Ház elnöke!
Elnök: . . . n küldöttség vezetésével gróf 

Tisza István képviselőtársunkat (Éljenzés a jobb­
oldalon.) bízzuk meg. (Helyeslés.)

Jelenti, hogy Fáik Miksa síremlékének léte­
sítésére alakult bizottság október hú f’-áa d. e,
II órakor a kerepcei-uri temetőben tartandó fel­
ni ilnsi ünnepélyére meg ív -*ca a Házat.

Bemutatja a miniszterelnök átirata’:, ame* 
l.vok szerint a legutóbbi elfogadott törvények mint 
e:’ idei I—X III. trzikkek az országos törvénytár 
utján kihirdet tétnek.

Bemutatja a miniszterelnök átiratát, amely- 
Ível értesíti, hogy Rakovszky Istvánnak, nz ál­
lami számvevőszék elnökének elhalálozása folytán 
az 18,0: XX III. t v. fi, szakasza értelmében való 
inte/kcd's válik szükségessé. Javasolja, hogy a 
képviselőhöz a jelölést nz cdd'g követett eljárás
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szerint, egy később meghatározandó ülésben tegye 
meg. (Helyeslés.)

Bemutatja nz időközben történt választások 
Után benyújtott mandátumokat.

Bemutatja a kir. Kúria átiratait, amelyekkel 
közli, lmgy a Győrtfy Gyula, Hcincz Hugó, Sü­
megi Vilmos és Vadász Lipót országgyűlési kép­
viselők megválasztása ellen beadott kérvényeket 
visszautasította.

Bemutatja a kir. Kúria átiratait, amelyekkel 
a Fuss Nándor, őrgróf Pallavicini György, Kis 
Br nő. Németh Károly és báró Sennyei Miklós 
országgyűlési képviselők megválasztásának ér­
vénytelenítése iránt beadott kérvényeket vissza­
utasító végzéseit megküldi azzal az értesítéssel, 
hogy nevezett képviselők megválasztása ellen 
1 *99: XV. toz. 11. szakaszában megszabott határ­
idő alatt újabb kérvény adható be.

1 érmés Zoltán jegyző felolvassa a beérkezett 
kérvényeket és feliratokat.

Linók javasolja, 1> így a kérvények előzetes 
tárgyalás es jelentéstétel végett adassanak ki a 
kérvényi bizottságnak. (Helyeslés.)

\ érmés Zoltán jegyző felolvassa a függőben 
lévő intcrpelláeziók jegyzékét.

Elnök: Most javaslatot kell tennem a legkö­
zelebbi ülés idejére nézve. Miután a bizottságok 
i ltnl tárgyalásra előkészített ügy, amely a Házat 
foglalkoztathatná, ez idő szerint tulajdonkénen 
nincsen, bátor vagyok indítványozni, hogy szólít’ 
fussanak fel a bizottságok, hogy a hozzájuk utalt, 
részben _ nag.vfontosságu ügyeket haladéktalanul 
táigyalus alá vegyék és azoknak elintézése után 
a Háznak mielőbb jelentést tegyenek. Továbbá ja- 
' a sióm. mél.lózt assék az elnököt megbízni, hoey 
mihelyt a bizottságok részéről tárgyalásra kész 
üe> liánt .'elöntés érkezik, vagy ha egyébként 
előforduló iicyek, pl. a delegáczió összehívása, vagy 
a jövő évi költségvetésre vonatkozó pénzügyi elő- 
ferjesztés megtétele ülés összehívását tenné szük­
ségessé.. de mindenesetre a legközelebbi időben, 
illést hívhasson össze. (Helyeslés.)

A Ház hozzájárul az előterjesztéshez.
Fölkiáltások n szélsőbaloldalon: Ez a híres 

nemzeti munka? Gyönyörű munka!
Elnök az ülést 11 óra fi5 perczkor berekeszti.

Budapest, szeptember 27.
A képvisclöház bizottságaiból. A képviselőház 

IX. bíráló-bizottsága pénteken, c hónap 30-án, dél­
után fél öt órakor a képvisclöház I. számú ter­
mében ülést tart.

Az igazságügyi bizottság e hó 28. napján dél­
előtt 11 órakor a képviselőház III. számú termé­
ben ülést tart. Tárgy: Gömör-Kishont és Udvar­
hely vármegyék kérvénye!,

A makóiak küldöttsége a Házban. Makó város 
hagymát emelőinek huszonöt tagú küldöttsége
tisztelgett ma a képvisclöházban Justh Gyula, a 
kerület képviselőjének vezetése alatt Hiaronymi 
Károly kereskedelmi miniszternél és a távollevő 
földmivclésiigyi miniszter helyettesénél, Eazy Jó­
zsef államtitkárnál. A küldöttség nevében Pintér 
Miklós kérvényt nyújtott út, úgy a kereskedelmi 
miniszternek, mint a földmivclésügyi államtitkár­
nak a kérvényben előadják, valamint a szónok is 
kiemelte, hogy a makói hagyma termelőket az ottani 
kereskedők kartellje folytán súlyos válság fetiye- 
pr 1 i és ha az érdekelt minisztériumok segítségükre 
nem jönnek, akkor 3—4000 ember oxisztcncziája 
forog veszedelemben. A kartellben, amely a hagy­
ma termelő gazdák ellen alakult, jelentékeny töké­
vel bíró vagyonos kereskedők vesznek részt és úgy­
szólván tönkre fogják tenni a kereseti forrást, 
amelylyel eddig a gazdák a hagy ma termelés folytán 
bírtak. A kartcllel szemben a makói hagymater­
melők szövetkezete s a szövetkezet működésének 
esetleges nehézségei elhárítására kérik a kormány 
anyagi támogatását. í gy a kereskedelmi miniszter, 
mint KazlJ államtitkár előzékenyen fogadták a 
küldöttséget és megígérték, hogy kérésüket jóindu- i 
lattal fogják megfontolás tárgyává tenni.

Hadtest párán esnek ság Ilnguzálmn. Becsből 
jelentik nekünk: A 16- hadtest parancsnoksága 
most költözködik át Rnguzaba s október 1-én már 
F»tt lesz a had test parancsnokság székhelyei.

EOYETERTES

KÜLFÖLD.

A török-román szövetség. A bukaresti „Adó* 
virul“ munkatársa meglátogatta Papiniu román 
követet, aki az állítólagos török-román katonai 
egyezségről a következőket mondta:

— Mindaz, amit a lapok a török-román 
katonai egyezségről Írtak, merő koholmány. 
Biztosíthatom önt arról, hogy a két állam között 
ez a szerződés nem jött létre. Arra kérem önt, 
hogy ezeket a még mindig napirenden lévő hí­
reket, ezáfolja meg. Másrészt azonban igaz, hogy 
Törökországgal való viszonyunk a lehető legjobb 
cs Haki basának Bukarestben és Szinajában 
tett látogatása ezt a viszonyt még melegebbé és 
szívesebbé tette.

Konstantinápolyi jelentések szerint Csarikov 
konstantinápolyi orosz nagykövet frankfurti láto­
gatását Izvolszkinál a román-török egyezménynyel 
hozza összefüggésbe. Csarikov állítólag kegyvesz­
tett lett azért, mert az orosz kormányt az egyez­
mény ügyében folyó tárgyalásokról nem tudta 
idejekorán értesíteni és .liir szerint nem is fog 
többó konstantinápolyi állásába visszatérni.

A német konzervatívok és az antiszemitizmus.
Nagy feltűnést kelt a konzervatívok lapjának, a 
keresztes újságnak egy czikke, amelyikben beje­
len í i, hogy a párt tikapcsolja programmjából az 
antiszemitizmust. A lap azzal indokolja a párt ál­
láspontját, hogy a zsidóságban is vannak konzer­
vatív csoportok és azok a destruktiv és forradalmi 
erők, melyek eddig a zsidóságot jellemezték, most 
már egy részről hanyatlóban vannak, más részről 
pedig ezek, az erők a „tiszta német fajoknál“ is 
oly nagy mértékben mutatkoznak, hogy ellenük 
közösen kell felvenni a harezot minden konzerva­
tív embernek.

Roosevelt agitácziós körútja. Rooseveltet, aki 
Saratogába érkezett, hogy résztvegyen Newyork 
állam republikánus konventjének ülésen, illetve az 
állam hivatalnokainak és kormányzójának jelölé­
sén, a pályaudvaron nagy néptömeg lelkesen fo­
gadta. Egy laptudósitónak Roosevelt kijelentette, 
hogy holnap a régi gárdát teljesen meg fogja 
verni. A demokraták már a múlt héten Rochester- 
ben tartották meg konventjüket. A kormányzói ál­
lásra Gaynor polgármester van kiszemelve.

Az angol király koronázása. Berlinből jelentik 
nekünk: V. György angol király koronázása junius 
utolsó napjaiban lesz. Erre való tekintettel a 
Henrik herezeg automobil-turát, amelynek junius 
közepén kellett volna kezdődnie, elhalasztották 
júliusra.

Kréta anuexiója. A párisi „Le Journal'1 
Constans volt konstantinápolyi frunczia nagy­
követtel folytatott beszélgetést közöl, mely beszél­
getés során Constans a következő érdekes leleple­
zést tette:

— Achmed Riza egy Parisba tett utazása 
alkalmával beszélgetést folytatott Clemcnceauval 
cs Dclcasséval, akik Achmed Elzának megígérték 
támogatásukat a bős nyák kérdés rendezésére, ami­
vel szí-inben A chm cd Riza kötelezte magát, hogy 
Görögországnak Kréta annexiójánál nem fog ne­
hézségeket támasztani. Amikor Constans rámuta­
tott arra, hogy Kréta annexiója Görögország ál­
tal Törökországban ívagy izgalmat idézne elő, 
A cl imccl Riza ezt felelte.

— Kréta tulajdonképpen csak terhűnkre 
van. Mi olt csak névleges vsaimat, gyakorolunk. 
Kréta nekünk évek óta olyan nagy gondokat 

I koz. 1 >*> nem elletik ".ih érdekeinkkel. ha Kréta 
Görögországhoz csatlakozik. Csak arról vaiv szó, 
hogy Krétának Görögországgal való egyesi főséire 
helyes időpontot válasszanak, öv azt hiszem, 
hogy erre már legfeljebb öt-hat hónapig kell 
vám".

A német szoczinlisták térfoglalása. Frankfurt-
Lcbus választókerületben hétfőn pőtvál-.szlás volt, 
amelyen a s z o c z i á Id c m o k r a t a jelöltet Fabert 123 
szavazattöbbségg'. 1 megválasztották, a nemzeti li­
berális dr. Wiliterrel szemben. Az első választás 
szeptember 10-án volt, amikor a szoeziáldemokrata 
jelölt, 14 318, a nemzeti liberális 7745, és a kon­
zervatív jelölt 6589 szavazatot kapott. A kerületet 
eddig a nemzeti üliralisok képviselték, akik az 
1907. évi általános választásoknál J.7.305 szava­
zattal hódították meg a kerületet a szocziál- 
demekrata pártra esett 12,388 szavazattal szem­

ben. Az idei pótválasztások közül ez immár a 
nyolezadik, amelyben a német szocziáldemokráczia 
kerületet hódított el polgári pártoktól.

A finn önállóság végnapjai. A finn országgyű­
lés, mint ismeretes, elhatározta, hogy az Oroszor­
szág által ráoktrojált törvényeket alkotmányosok­
nak el nem ismerheti és azok megvitatásába nem 
mehet bele. Hclsingforsből most azt jelentik, hogy 
már az országgyűlés összeillése előtt az összes finn 
politikai faktorok egyhangúlag elhatározták, hogy 
valamennyi törvényt, amelyet a finn törvényhozás 
meg nem szavaz, érvénytelennek fognak tekinteni. 
Az orosz kormány ugyan Markov tábornok, a 
helsingforsi szenátus elnöke utján közhírré tétette, 
hogy a törvények végrehajtását ki fogja erőszakolni, 
ez a fenyegetés azonban, mint ez az országgyűlés 
határozatából is kitetszik, teljesen eltévesztette 
hatását. A finn főkormány zósági iroda igazgatója, 
Ivanov államtauácsos, három nappal azelőtt Éried­
be rgbe utazott, hogy a czártól instrukeziókat kér­
jen arra az esetre, ha a finn országgyűlés elutasító 
magatartást tanúsít. Most Finnország elutasító vá­
lasza bekövetkezett és ezzel valószínűleg Oroszor­
szág és Finnország egymáshoz való viszonyának 
a történetében egy egészen uj fejezet veszi kezdetét. 
A hivatalos „Rosszija“ azt irja, hogy Finnország 
most maga választotta meg a maga útját.

A spanyol kormány harcza. Madridból jelentik 
hogy Spanyolország döntő fontosságú események 
előtt áll. A kormány elhatározó lépésre szánta, el 
magát a./íclrikálisok és karlisták fenyegetései kö­
vetkeztéiben. A bilbaói forrongás arra indította a 
kormányt, hogy a vidéki tartományok katonai kor­
mányzóinak tanácsára betiltotta a jövő vasárnapra 
hirdetett klerikális népgyüléseket. Pompelumábart 
is tüntetések készültek, amelyeket a hatóság már 
csirájában elfojtott. Óriási felháborodást kelt a 
klerikálisok táborában, hogy letartóztatták a tjun­
ták ama klerikális tagjait, akik aláírták a Cana- 
lej as ellen irányuló utolsó tiltakozó feliratot.

Barczcllonában ma újabb összeütközés volt 
sztrájkolok és rendőrök között. Mind a két olda­
lon lövöldöztek. A város egész rendőrsége kivonult, 
hogy helyreállítsa a nyugalmat. Sabadellben min­
den gyár zárva van. A biscayai főkapitány a jövő 
vasárnapra tervezett bilbapi katholikus népgyülést 
betiltotta.

Amerika Marokkóban, Londonból jelentik ne­
künk: Hassan Ben Ali, egy amerikaivá lett ma­
rokkói, aki összevásárolta Marokkóban az Angera 
kerületet és a partvidéket egészen Dsabelusanig, 
most visszatért Amerikába, hogy az amerikai töket 
mozgósítsa ennek a gazdag vidéknek kiaknázására. 
A megvásárolt területeknek politikai és stratégiai 
fontosságuk elvitathatatlan, mert hozzájuk tarto­
zik egy 20 mértföld hosszúságú tengerpart, amelyen 
magas hegyek emelkednek s ezeknek stratégiai ér­
tékük felér Gibraltáréval.

TÁVI RÁTOK.
A német császár fia Délamerikában.
London, szeptember 27. A „Daily Mail" ber­

lini értesülése szerint, Adalbert herezeg, Vilmos 
császárnak legifjabbik 6'a, jövő év elején hadihajón 
hosszabb látogatást fog tenni Dél-Amerikában.

A czár és a nemet császár találkozása.
Pétervár, szeptember 27. Stolypin miniszter- 

elnök nem lesz jelen Vilmos császárnak a ezárral 
való találkozásánál. Stolypin csak október 4-én ér­
kezik vissza szibériai útjáról. f

A török nagyvezér Becsben.
Becs, szeptember 27. Ilakki pasa török" nagy- 

vezér tegnap este Parisból ideérkezett. Ma délelőtt 
Resid pasa nagykövettel tanácskozott, majd dél­
ben felkereste a Tcrcziánum-akadémiát, hogy meg­
látogassa Faruk hcrczeget, Nedzsid offendi' török 
h-rezegnek a törők trónörökös fivérének fiát. Ez 
alkalommal a nagyvezér az igazgató kalauzolása 
mellett megszemlélte az akadémia berendezését. 
Délután a nagyvezér meglátogatta gróf A ehren* 
thal közös külügyminisztert, akivel hosszasan ér. 
lekezelt. Este a nagyvezér Konstanlinápolyba
utazott
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A kolera.'
— Újabb megbetegedések’. -*

Budapest, szeptember 27.

A belügyminisztérium ma ismét a kolerái 
megbetegedések egész tömegéről kénytelen be­
számolni. A járvány föltartóztathatatlanul ter­
jed. Budapesten is újabb halottja van ,t k >le- 
j-ának. Szomorúan jellemző, hogy még csak 
ma alakult meg a fővárosi vészbizottság,

Híreink a következők i

Budapest koleraváros.
Halottak és uj betegek. I

A tegnapról mára virradó éjjel meghalt a 
Gellért-kórházban Kökény József, akit néhány 
nappal ezelőtt szállítottak be koleragyanuu tü­
netek között a Budafoki-ut 27. szám alatt 
éj ülő házból. Kökény Pályából jött a fővá­
rosba. A bonczoláö ázsiai kolerát állapi leit 
meg rajta.

Beszállítottak ezenkívül a Sziget zári- 
utcza 19. szám alól egy férfit, egy Nagyhutá­
ról a fővárosba jött nőt, az Alföldi-utcz-a 9—11 
szám alatt levő menhelyről egy nőt, a fuvar- 
telepről egy kocsist, a íhigonics-utcza '7. '-zám 
alól egy napszámost, a Pozsonyi-ut 2 szám 
alól egy napszámost és végül egy férfit, aki 
Újpesten a Nyár-uteza 33. alatt lakik e az 
Üllői-ut és Ludoviczeum sarkán összeesett. 
„Mindezekről azonban kitűnt, hogy nem kóp­
iásak, Beszállítottak a kórházba egy zágrábi 
napszámost is, akin azután epilepsziát konsta­
táltak. A 6737. szánni uszálybajőn rosszul lett 
Batoricza István bolgár hajós, akin az orvosi 
vizsgálat hastífuszt konstatált.

Néhány lap hirt adott arról, hogy a IV. 
kerületi reáltauoda-utezai föreáliskola IV. a) 
osztályában tegnap Marsovszky Géza tanuló 
gyanús tünetek között rosszul lett az iskola 
ban. A föreáliskola igazgatója ma közli, hogy 
Marsovszky Géza tegnap délelőtt rosszuVégk 
jelentett, mire az igazgató értesítette a *;s/ti 
orvosi hivatalt. A hivatal részéről megjelent 
dr. Szinnyey nyomban konstatálta, hogy a fiú 
gyomorrontás következtében lett rosszul és baja 
egyáltalán nem aggasztó. Egy tanulótársúval 
kisértettél: haza az iskolából- A fin szülői ma 
értesítették az igazgatót, hogy a beteg már a 
javulás utján van és valósziniileg holnap már 
újra. iskolába megy.

Ma délután a Lipót-körut 2. számú ház har 
roadik emelet 11. sz. lakásából egy szakácsnőt szál­
lítottak be a Szent Gellért-kórházba, akiről azon­
ban a vizsgálat alkalmával kitűnt, hogy nem ko- 
lerás.

Vészbizottság.
Miután már egy sereg halottja és betege vau 

Budapesten a kolerának, Budapesten is megalakult, 
a vészbizottság, amelynek báró Müller Kálmán 
lett az elnöko és Magyarevits Mladen tiszti fő­
orvos au előadója. A vészbizottság kimondotta, 
hogy szigorúbb óvóintézkedések elrendelését fogja 
javasolni. Báró Müller Kálmán, a vészbizottság 
Elnöke igy nyilatkozott a vészbizottság teendőiről:

—v A vészbizottság ma megkezdte működését, 
holnap újból ülést tart, mert, sok a tennivalónk. 
Szigorítani kell az eddigi óvóintézkedésclcet. Hogy 
többet no említsek, haladéktalanul gondoskodni 
kell a Duna őrizetéről és karhatalommal megaka­
dályozni a viz használatát. Az- eddigi intézkedés 
alig használt valamit, mert öt kilométernyi terü­
letre vigyáz egy őrszem. Jgy nem éviink czélt.

A vészbizottság javaslata alapján Rózsavölgyi 
Gyula alpolgármester ma újabb felhívást intézett 
a közönséghez, hogy a Duna vizét ivúsru, főzésre, 
mosásra, fürdésre ne használja.

A polgármester a kolera ügyében egy másik 
hirdetményben elrendelte, hogy miután a lágy­
mányosi kikötő vasúti töltés alatti részének vize 
rneg van fertőzve, a főváros közönségét e viz bár­
minemű használatától ezennel eltiltja és megtiltja 
az említett kikötőrészben való halászáét, csői na- 
kázást, nemkülönben a víznek öntözés czéljára 
igénybevételét is.

A délelőtt folyamán a főkapitányságon érte­
kezlet volt, amelyen a Pozsony és Orsóvá felől 
érkező teherszállító hajók megvizsgálása és e hajók

személyzete állandó nyilvántartásának kérdését 1 
vitatták meg. Az értekezleten resztvettek: dr. Dada 
Dezső főkapitány, Antal Gyula tanácsos, dr. Ma­
gyarevits Mladen tiszti főorvos cs dr. Divutrianu 
Ágost, rendörfőorvos.

Ugyancsak a polgármester ujnbb rendelettel 
intézkedni fog aziránt, hogy miután Mohácsot hi­
vatalosan is koleragóczpontnak jelentették ki, 
onnan a zöldség és egyéb élelmiszereknek a buda­
pesti piaczra való szállítása a legszigorúbb módon 
cltiltassék.

I
• A mohácsi veszedelem.

Uj betegek.
Ujalb áldozatai vannak a kolerának Mo­

hácson, két halott, tíz uj megbetegedett. Halot­
tak: llorvát Fcrencz 2 éves, Vidonya Lukács - 
né 37 eves uapszámosasszony. Betegek: Brmzt 
Györgynó 75 éves munkásnö, Horvát Gyula 
járásbirócági hivatalnok, Morvát József 6 éves 
fiú, akikről mái’ tegnap megemlékeztünk h eze­
ken kívül még heten, akiket most vizsgálnak

Menekül a lakosság.
Mohácsról tömegesen költöznek cl a tehető­

sebb családok, azonban az állomáson' csak igen kor­
látolt számban engedik el az utasokat. A legki­
sebb gyanú elég arra, hogy bárkit is visszatartsa­
nak. A kiköltözködöktől rendkívül óvakodnak 
azoknak a községeknek elöljáróságai, a hová a ve­
szedelem clöl menekülnek. így Aszód, pestmegyei 
község az aggodalom tekintetében oly tulaágbp 
ment, hogy a családjával Aszódra utazó Murányi 
Miklós, gyárigazgatót távirati utón utazásában 
megakadályozni kérte a mohácsi elöljáróságtól. \ 
távirat azonban későn érkezett, mert. a gyárigaz- 
gató még az előző este elutazott egész házncpévtl 
együtt Aszódra. Mohácson összesen 80 csendőr vau 
ós nem 120, mint azt a lapok írták. A lakosságot, 
az alsóbb ncposztályt sikerült annyira megnyug­
tatni, hogy a bajt már ők is komolyan kezdik 
venni és mindenben alávetik magukat a hatóságok 
erélyes rend =>]kuzéseinok Zavargástól nem kel] 
tartani.

meg-
Egy újabb távirat jelenti, hogy Mohácson 

ma estig hivatalos bejelentés szerint öt vjnbb 
kolera-megbetegedés és három haláleset történi. 
Mohácson eddig 55 koleramcgbetegedés fordult 
dö, melyek közül 30 halálos kimenetelű voh, 
23 ápolás alatt áll, inig 2 felgyógyult. Duna- 
szekcső községlien ma egy két. éves fiú betege­
dett meg koleragyanus tünetek közt és a dél­
után folyamán meghalt. Koleragyanus esete­
ket jelentenek a vármegyéből NagykÖlked köz­
ségből és Repnvák ezigánytáborból. Az alispán 
ma átiratot intézett a mohácsi hatósági köze­
geknek, akik ezideig is önfeláldozó működést 
fejtettek ki. hogy támogassák továbbra is az ed­
digi buzgalommal Hajós Béla miniszteri biz­
tost, kit a belügyminiszter teljes hatáskörrel 
ruházott fel.

Székely Ferencz dr. igazságügy-miniszter 
ma táviratilag elrendelte, hogy a mohácsi já­
rásbíróságnál az összes tárgyalások elnapoltas- 
sanak. A járásbíróságon a mai naptól kezdve 
az ügymenet teljesen szünetel.

Miniszteri biztos Mohácson. |
A belügyminiszter dr. Hajós Béla közegész­

ségügyi főfelügyelőt, aki a kolera ügyében már na­
pok óta Mohácson időzik kiküldetésben, Mohácsra 
vonatkozólag miniszter! biztosi hatáskörrel ruházta 
fel. A járványkórház átalakítására Mohácsra kül­
dött barakkokat már felállították és a budapesti 
fertőtlenítő intézet két alkalmazottjj még odalenn 
vau a fertőtlenítésre alkalmazott többi közegek kép­
zése és a kórház berendezése miatt. Bukovszky igaz- 

I gató, aki lement velük, már visszatért Budapestre.

A szomorú város.
A kolera ma már a társadalom minden léte i 

gébö], válogatás léikül szedi Mohácson áldozatait. ! 
A lakosság kétségbeesése leírhatatlan, ész nélkül í 
menekül mindenki, amíg lehet, mielőtt ma, vagy 
holnap ki nem hirdetik a zárlatot és ott nem reked­
nek a végveszedelem mindenkit egyformán elérő 
csápjaiban. A két utolsó napon még kímcletleneb" 
bül öldös a járvány, hol a belső, hol a külső terüle­
ten bukkan fel cs ragadja magával az embereket.

Elemi csapásként zudul a városra a járvány. 
Türkroszteszi az ipart, a kereskedelmet, esaládíen- 
tartó szorgalmas kezek egész évi munkája semmi­
sül meg, óriási károk hosszú esztendőkig fegják 
fentartaui a kolera emlékét. A környékbeli vásáro­
kat beszüntették, a mohácsi iaprosok, akármilyen 
óvintézkedésnek vetik alá magukat, nem mehet­
nek el a távolabbi vásárokra, luterpellócziót 
jegyzett be a képviselőházban dr. Andrics Ti­
vadar, Mohács országgyűlési képviselője. Irgalmat 
akar szerezni a tönk szélén álló mohácsi iparosok 
és kereskedők számára. Ki akarja eszközölni, hogy 
az élelmiszcr'árusok kivételével a csizmadia, ruha 
és más kereskedők felkereshessék a távolabbi vá­
sárokat,

Az egészségügyi felügyelő vezetésével vállvetve 
dolgoznak az orvosok éjjel-nappal. D’\ Vida főor­
vos a városházára helyezte át a helyiséget, nála jc 
lentik be az eseteket. A betegek, bármelyik nívós­
nál is jelentkeznek, a hatóságnál való bejelentés 
nélkül, közvetlenül kerülnek be a jár .ánykórhúzbi.

A szén telepen mintha teljesen kiölték volna a 
kolerát Öt. nap óta egyetlen gyaníts eset sem far 
dúlt elő. A Budapest—Mohács közti hajóforgalmat 
beszüntették, illetve a hajók Budapest cs Baja ku 
között közlekednek.

1

Hatósági intézkedések.
Uj hivatalos lista.

Félhivatalos jelentés szerint, a belügyminiszté­
riumhoz legújabban a következő megbetegedések­
ről cs halálesetekről érkezett jelentés:

Mohácson öt megbetegedés és három 
haláleset.

Komárom egy megbetegedés.
Solymár (Pest megye) egy megbete­

gedés.
Nagykőrös egy haláleset.
Pénteksur (Pozsonymegye) egy halál­

eset.
Dunaszekcsö (Tolnamegye) egy halál­

eset.
Ezt. a hivatalos lisztát az est folyamán újabb 

esetekkel kellett kiegészíteni. A belügyminiszté­
riumhoz érkezett Mentés szerint a bakteriológiai 
vizsgálat újabban a következő esetekben állapí­
totta meg az ázsiai kolerát:

Diamant Adolf Nagymaros (Hont- 
megve) ;

Nagy Imre Doborgaz (Pozsony merve) ;
Műk Je'zta Crepája (Torontábnegyo) ;
Radovancsev Jóka Crepája (Torontál- 

megye) ;
Lors Antal Apatin (Bácsbodrogmegy?) ;
Mack Károlyné Apatin (BácaLodrog- 

megyc) ;
Mack Fcrencz Apatin (Báestodrog- 

megyo);
Gúzséi Gáspárne Negyed (Nyitra- 

irtegye).
.Megállapította a hivatalos vizsgálat, hegy 

nem bizonyult kolerának egy tiszabdbehiai, 
egy- nagykő: ősi és egy dragomérfalvai evanus 
eset.

A hadsereg védekezése.
Megírtuk, hogy a hadügyminiszter rendeletét 

adott ki, melyben elrendelte, hogy a dunamenti 
kerületekből nem szabad bevonulni az ujonezoknak, 
a többi magyarországi ujonezokat pedig, ahol ál­
lítják őket, valamint rendeltetési helyükön js 
ütnnpi vesztegzúr alá veszik és deziuficziálják.

Tegnap délutánra a belügyminiszter értekez­
letet hivott össze annak a megállapítására, hogy 
a kolerajárvány miatt nem kcllenc-c az ujonezok 
bevonulásút elhalasztani I A tanácskozáson töbv, 
mint száz kntonnorvos vett részt. Hosszas vita 
után a katonaorvosok kimondották, hogy az or­
szág sok vármegyéjében olyan kolera, vagy kolcra- 
gjfluus megbetegedések fordultak elő, bogy a jár­
ványnak a katonasághoz való bahurczolásátvl lehet 
tartani; ezért javasolták, az ujonezok bevonulását 
hnlaszszák cl addig, inig a viszonyok kedvezőbbre 
nem fordulnak.

A katonaorvosok javaslatát minden valószínű­
ség szerint elfogadja a hadügyminiszter és a hon­
védelmi miniszter, ez esetben még október elseje 
előtt hivatalosan közölni fogják az ujonezok be­
vonulásának elhalasztását. A hadügyminiszter 
különben ma táviratilag értesítette a budapesti 
térparancsnokai got, hogy 3 09-ik és 44 ik ezredek 
kivételével a negyedik hadtesthez lartotá összes
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ezredeshez besorozott ujonezok bevonulását bi­
zonytalan időre elhalasztotta.

Betiltott vásárok.
Pest-Pihs-Solt-Kishun vármegye alispánja a 

legújabban kiadott belügyminiszteri utasítás ér*el- 
mV'bo.i, az október ho 3"án Kerekegyházán, az októ­
ber hó 0-én Izsákon, október hó 9-én ős 10-én Ií'is- 
kunlaczházán, Tolna vármegye alispánja a Mucsi- 
ban október 10-re, Faddon október 2-re, Nagydo- 
rogon október 17-re, Bátáu október 10-rc, Bút aszó­
kon október -íto, Nagykónyiban október 12-re, 
Miszlán október 21-re, Ozorán október 10-re, Pin- 
czehelyen október 25-re és Zombán október 26-ra 
eső országos vásárok megtartását a kolerajárványra 
való tekintettel betiltotta.

Kacskovies Lajos. Somogy vármegye alispánja, 
a baranyai kolerajárványra való tekintetből az ok­
tóber 15-iki lengyeltóti, az október 15-iki somogy- 
vári és az október 18-iki szolősgyöröki országos ál­
lat- és kirakodó vásárok megtartását további ren­
delkezésig betiltotta.

A voszprómvármegyei ipartestületeknek 20 
tagú küldöttsége járt ma délelőtt Thék Endre ud­
vari tanácsos, az Ipar testületek Országos Szövetsége 
öblökének vezetése mellett Hieronymi Károly ke­
reskedelemügyi miniszternél. A küldöttség a rí a 
kérte a minisztert, járjon közbe a koleraveszedel­
mek miatt, eltiltott, őszi vásárok engedélyezése ér­
dekében. A miniszter a küldöttség kérését teljes 
.jóakarattal fogadta és megígérte, hogy a kérést a 
lehetőséghez képest teljesíteni fogja,

A vidék.
Kolerás esetek.

Brád. N agy riadalmat okozott ma ogy kris- 
fyóri napszámosnak. .Márk Juonnnk gyanús kö­
rülmények közt hirtelen bekövetkezett halála. A 
bányaorvos távirati jelentésére a krádi főszolga­
bíró két orvossal a gyanús eset helyére utazott. A 
halottat fülbonczolták és kiderült, hogy szélhüdós 
okozta a napszámos halálát. A bonczolás eredménye 
lecsillapitotta a vidÓK izgatottságát.

A fejérmegyei Nagypcrkátún ma délelőtt Kő­
szegi Pál ttzennégyéves fiú ázsiai kolerában 
meghalt.

Paks- A Pakson, szombaton kolcragyanus tü­
netek között meghalt Tálig Józsefnó leánya, Rich­
ter M.ihálynó üü éves asszony, aki anyját ápolta 
és a csendőrök által őrzött házban öt napi meg­
figyelés alatt állott, ma szintén megbetegedett és 
pedig az ázsiai kolera összes jeleivel, s annyira 
rosszul van. hogy halálát minden pillanatban vár­
ják. A hatóság megtette a legszigorúbb óvóintéz­
kedéseket a kolera lokalizálására, mivel a járvány 
kilöréso kétségtelennek látszik. A közönség köré­
ben nagy megütközést kell, hogy Mohácsról 2é0 
zsák liszt érkezett Paksra, amit a kereskedők 
árusítanak.

Esztergomban mára nem fordult^ elő újabb 
megbetegedés. A két városi orvos, dr. Aldori Mór 
«is dr. Berényi Gyula- emberfeletti munkát végez, 
hogy a járvány terjedését megakadályozzák. A meg­
tett óvintézkedések nagyon megnyugtatóin" hatnak 
a lakosságra.

Apát inban Lorch Nándor hetvenöt éves ha­
lász. aki a baranyamegyei Frigyes királyi herczcgi 
uradalomból favágásból szombat este tért haza, va­
sárnap délben kolcragyanus tünetek közt megbe­
tegedett és estére meghalt. Tegnap reggelre Lorch 
35 éves Antal nevű fia és az ugyanazon házban tar­
tózkodó Hack György nevű kétéves fiú betegedtek 
meg gyanús tünetek között és a délután folyamán 
mindkettő meghalt. A Lorchék liazaval szomszédos 
házban ogy -10 éves asszony betegedett meg kolerá­
ban és a halállal vivődik. Apát inban Csornák Já­
nosáé még o hónap 21-én betegedett meg kolera- 
gyanús tünetek között, azonban családja a bajt 
eítitkolta. Csornák Jánosné meghalt. A Csornák né 
betegágyánál jártak közül nyoleznn ugyancsak 
megbetegedtek.

Komáromba Mohácsról több fut a jós érkezeti 
s a mohácsi hatóság figyelmeztető táviratát a ko­
máromi hatóság kcs-xi kapta, mert a tutafosoK már 
a városba mentek és ott szállásukat elfoglalták. 
A rendőrség a szállásokat lezárta és a. tutajosokat, 
valamint a ház népét, összesen l-T egyént, megfigye­
lés alá helyezett, Mindannyiukat a város élelmezi.

A Nagy Ff-re néz-félő vendéglőbe ti három bon- 
nyák késáruié kotr rogyni us tünetek között megbe­
tegedett. A betegeket a kórlázban ápolják, a ven­
déglőt bezárták és az összes berendezést elégetlek. 
Komáromnál a Dunát két század katonaság fim.

Székesfehérvár. Miután Ilerczegfalváról teg­
nap kolcragyanus megbetegedést jelentettek az al­
ispánt hivatalnak, dr. La u schm an Gyula főorvos és 
rlr. Kerekes Pál egészségügyi főfelügyelő, aki teg­
nap érkezett Székesfehérvárra, ma kiutaztak Tler- 
ezegfalvára, honnan tovább mennek és bejárják a 
kolera vészes fe.iérmcgyci községekét. nmet --zik -' 
legszigorúbb óvintézkedéseket. Kőszegi Pál nagy- 
perkát a i legény, aki tegnapelőtt kolerában megbe­
tegedett, tegnap csio meghalt

A hajduhadházi vasúti állomás főnöksége ér­
tesítette Kovács Gyula hajdumegyei alispánt, hogy 
a Miskolcz felől jijvö vonaton Bernjén Mihály né 
kolcragyanus tünetek között megbetegedett. Az 
asszonyt a nyíregyházai pályaudvaron feltartóztat­
ták és megfigyelés alá vették. Vele ogy kocsiban 
utazott Boda Györgyné debreczeni lakos és Csibi 
Mariska eselédlcány, akiket az alispán utasítására 
ma Debrcczenben felkerestek és mindkettőt fertőt- 
lenitették, majd azután megtették a szükséges óv­
intézkedéseket. A két utóbbinak eddig semmi baja 
sincs.

Apatiüban ma kolcragyanus tünetek közt meg- 
beaegedett Hack Kórolyné, akinek négy éves fia 
tegnap kolerában meghalt. Naftz Antal apatini il­
letőségű halász ma Palona-Plávnán kolcragyanus 
tünetek közt hirtelen rosszul lett és hazautaztában 
Apafin határában meghalt.

Gomboson Várady Károly, n gombosi gőzkomp 
fűtője betegedett meg kolcragyanus körülmények 
között.

Magyarkanizsa. A magyarkaniz.sai gőzfürész- 
gyár r.-t. Tisza nevű .szeneshajója Mohácsról 26-án 
Obeesén keresztül haza érkezett. A hajót öt napi 
vesztegzár alá helyezték. Sem a hajón, sem Magyar - 
kanizsa környékén nincs gyanús beteg.

A Szempczen tegnap délben kolerában meghalt. 
Bódis Mihály pénteksuti lakost ma délután 5 
órakor emelték el a kellő óvintézkedések mellett. 
A bonczol ást a hatóság mellőzte, miután a búza - 
.'esti bakteriológiai vizsgálat megállapította 
Bódis Mihályinál az ázsiai koleiáf. A temetés 
rendkívüli óvintézkedések mellett ment végbe; ez 
ápolókat és a hullaszállítókat öt napi megfigye­
lés alá helyezték.

Pozsony város tanácsa ma hirdetményt bocsá­
tott ki. melyben a környéken előfordult kolorn- 
e-setekre tekintettel felhívja a lakosságot, hogy 
tartózkodjék a Dunaviz -Írásától « általában an­
nak használatától, továbbá fölhívja a lakosságot, 
hogy a Mohácsról és más fertőzött vidékről ér., 
kező egyéneket a hatóságnak jelentsék he.

Horvátországban, Zapresic mellett, a stájer- 
horvát határon egy kereskedelmi utazó a vendég- 
fogadóban meghalt kolerában. A vendéglőt a ható­
ság bezáratta.

A külföld.
Bérs.

A bécsi tisztiorvosi hivatal jelenti, hogy rtz 
ujaub megbetegedésekről szóló hírek nem adnak 
okoI aggodalomra. Az egészségügyi hivatalba min­
den két-hámm órában hoznak ©gy-egy gyanús be­
teget, de n már ismert eseteken kívül egynél sem 
tudtak kolerát, megállapítani. Sem tegnap, sem ma 
nem történt újabb megbetegedés. Krulovics kormá­
nyos jobban van. Antikovics matróz mint gyanús 
beteg továbbra is a Fereucz József-kórházban ma­
rad. A kolera-bizottság ma ülést tart.

Bocs városi tiszti főorvosi hivatal uj utasítá­
sokat dolgozott ki a Duna hajúforgalmának ellen­
őrzésére. E szerint az orvosi szolgálat permanens 
lesz és a felügyelő orvosok már mától fogva köte­
lesek jegyzéket vezetni tapasztalataik alapján azok­
ról a kolerafel tűzött és kolcragyanus vidékekről 
Magyarországon és általában az Alduna mentén, 
amerről uszályhajókon kolcragyanus betegek ér­
keztek. Hamburgnál, az első ellenőrző állomáson és 
Becsben a rakcdópartnál tartoznak az -érkező hajók 
parancsnokaitól tüzetes felvilágosításokat, szerezni, 
hogy hol fordult meg hajójuk, mely kikötőket érin­
tette és honnan vette fel rakományát, Hamburgban 
az érkező hajók személyzetét még akkor is f> napos 
megfigyelésnek kell alávetni, ha mindenki egész­
séges, feltéve, hogy a hajó kolcragyanus vidékről 
jött. Ha gyanús beteg van a hajón, senkit sem 
szabad part ráengedni és senkinek sem szabad a 
hajóra mennie. Ilyen esetekben az ellenőrző orvo­
sok kötelesek azonnal jelentést tenni a városi fő­
orvosi hivatalnak, amely intézkedik az izolálás és 
a vesztegzár felől. IIj valamely hajó a megfigyelés 
lilán útnak indul, az ellenőrző orvos tartozik érte­
síteni a legközelebbi állomást, ahová a hajó megy.

Becsbe ma sok uszályhajó érkezett 31 agyaror­
szág felől és Hamburgban minden ellenőrző orvos 
ki volt rendelve. A rakodóparton a városi főorvosi 
hivatal személyzete vizsgálta a hajókat. Mindent 
rendben találtak, egyetlenegy gyanús beteg sem 
akadt. A városban sem volt olyan megbetegedés, 
amely a gyanút igazolta volna.

Becsben a vérhasban elhunyt fogycncz bak fo­
nológiai vizsgálata kiderítette, hogy teljesen Lo- 
lcramcntes volt,

Katonai körökből hircsztclik, hogy Bullca 
Miksa 5. utászzászlóaljbeli főhadnagyot megfelelő 
legénységgel egy motorcsolnakon ki rendeltén a 
Dunára Hainburg mellett, begy az érkező uszály­
hajókat ellenőrizze.

A bécsi lipótvárosi járásbíróság fogházában 
az egyik fogoly kolcragyanus tünetek között meg­
halt. A bakteriológiai vizsgálat eredménye cetére 
lesz ismeretes.

Brünn,
A brünni helytartósági egészségügyi hivatal 

jelentése szerint a bakteriológiai vizsgálatból eddig 
nem derült ki, vájjon a Brünn-Julienfeldben ko 
leragyaníts tünetek közt elhunyt Schramm vasúti 
őr kolerában halt-e el. A vizsgálatot csak este fog­
ják befejezni.

A morvaországi helytartóság. közegészségügy*l 
hivatala ma délben a következő kommünikét tette 
közzé: Sem Julienfeldben, sem Brünn városban és 
kerületében Jelűnek János jullenfeldi lakos ko­
leraesetén kívül újabb megbetegedés nem történt. 
Neugebauor Mária 40 éves munkásnő, akit Husno- 
vicból hétfőn délután szállítottak a brünni jár­
ványkórházba, már estére teljesen jól érezte magát.

Olaszország.
Minthogy az olasz hatóságok nem engedik* 

meg, hogy a nápolyi egészségügyi viszonyokról 
táviratokat küldjenek cl, a lapoknak arra kell 
szorítkozniuk, hogy azt a hatósági értesítést közöl­
jék, hogy Nápolyban csak a ' érhas terjed és hogy 
az egészségi állapot egyébként kitűnő.

Nápoly polgármestere tegnap hosszasan ta­
nácskozott Luzattavai arról, hogy még ne jelentse, 
ki Nápolyi járványfészeknek. Franeziaország az 
első állam, amely Nápolyt járványfészeknek jelen­
tette ki és nem fogadott el onnan árut, ellenben 
Németország egészségesnek tekinti és elfogad on­
nan való árut. Nápolyban tegnap hetvenhét meg­
betegedést és hütvankilencz halálesetet állapítot­
tak meg kolera következtében.

3tinthogy a hatóságok semmiféle, a nápolyi 
egészségi állapotokra vonatkozó táviratot át nem 
eresztenek, a tudósitá- csupán a hatósági kijelenté­
sek reprodukálására szorítkozhatik, mely szerint 
Nápolyban nincs kolera, csak hasmenés, ettől el­
tekintve azonban, az egészségi állapotok a lehető 
legjobbak.

Colig nisei la szicziliai város környéken a. falit 
népe összegyülekezett s asszonyok, gyermekek a 

községháza elé vonultak, ahol a kormány által ki­
küldött kolerabiztos az egészlégügyi személyzettel 
felügyelt az óvóintézkedésekre. A nép fenyegette a. 
kolerabiztost és be akart törni a községházára. A 
néhány száll községi csendőr szándékosan eltávo­
zott, nehogy vérontás legyen. Ekkor a. tömeg beha­
tolt a községházára, a fertőtlenítő szereket és az 
orvosságokat kihordta az utczára és ott mogsemmi- 
sjtette, végül a táviróvezetéket elvágta. A kormány- 
biztos csak nehezen menekült meg a nép dühe elől.

A római egészségügyi hivatal jelentése szerint 
Rómában újabban kolracset, avagy kolcragyanus 
megbetegedés nem történt. Azon esetek, amelyek­
ről egyes lapok szólanak, koholtak. Az utóbbi na­
pokban megbetegedett személyek közül egy már 
meggyógyult, mig kettő gyógyulófélben van.

Oroszország.
Pétervnri jelentés szerint e hő ll-étől 

17-éijr egész Oroszországban 4412 kolern^set 
fordult elé és 2071 eset halálos volt. A jár­
vány kilövése óta a betegei; száma. 191.07b, a 
halálozásoki SS.713 volt.

Dánia.
Egy hollandiai gőzösön Pétervárról Kopeu- 

hágéba érkezett matróz két nap előtt kolcragyanus 
tünetek közt megbetegedett, kórházba vitték, hol 
megállapították, hogy tényleg kolerás.

Törökország.
Az erzerumi vilajetben augusztus 22-től, ami­

kor a kolera ebben a tartományban föllépett, szep­
tember 19-ig 127 koleramegbetegedés történt, amely­
ből 103 volt halálos kimenetelik Trapczuntban, a 
hová a betegséget szeptember 9-én ogy orosz hajós- 
utas vitte be, szeptember 20-áig 27 — köztük 14 
halálos — koleraeset volt. Szeptember 7-én Szab-



nikiben is konstatáltak egy koleraesetet, A török 
kormány és a nemzetközi egészségügyi tanács min 
denro kiterjedő intézkedéseket tettek, hogy a jár­
vány terjedését megakadályozzák. A kormány a vé­
delmi intézkedésekkel járó kiadások fedezésére 
20.000 török fontnyi hitelt vett föl. A most kez­
dődő zarándoklási időre való tekintettel, különö­
sen az Oroszországból érkező hajókkal szemben a 
legszigorúbb óvóintézkedéseket léptették eletbe.

Trapozuntban szeptember 25-én huszonöt meg­
betegedés és kilencz haláleset fordult elő.

s ___________________

Ä múzeumok és könyvtárak köz­
gyűlése Szegeden.
— Saját tudósítónktól. —•

Szeged, szeptember 25.

A Múzeumok és Könyvtárak Országos Szö­
vetsége ez idei vándorgyűlését. Szegeden tartotta 
meg ma délelőtt Wlassics Gyula v. b. t. t. vezetése 
alatt, a szövetség élénk részvétele mellett. A volt 
kultuszminiszter, ki minden évben megjelenik az 
egyesület vándorgyűlésein s mindig egy-egy újabb 
közművelődési témát hoz felszínre, az idén mélyre- 
látó nagy tapasztalatait a vidéki egyetemek érde­
kében szólaltatta meg. Wlassics szavai igen mély 
hatást gyakoroltak a közgyűlésre, melynek soraiban 
a szegedi társadalom szinc-java foglalt helyet s 
melyen megjelentek az ország különböző múzeu­
mainak és könyvtárainak képviselői.

A szövetség elnöke, Wlassics Gyula tegnap, 
hétfőn délután indult Szegedre Mihalik József 
kir. tanácsos, országos felügyelő, a szövetség tit­
kára, dr. Gulyás Pál a szövetség jegyzője kísére­
tében. Vele utaztak dr. Férenczy Zoltán, a buda­
pesti egyetemi könyvtár kiKÜldötte, K. Lippich 
Klek miniszteri tanácsos, a kultuszminiszter, Ary 
Pál miniszteri osztálytanácsos, a kereskedelmi mi­
niszter, Andriska Antal, a belügyminiszter, dr. 
Marschalkó János és dr. Tomcsányi Vilmos Pál, 
az igazságügyminiszter és Srhnetzer Ferencz a 
honvédelmi miniszter képviseletében, valamint dr. 
Szalay Imre miniszteri tanácsos, mint a Magyar 
Nemzeti Muzeum igazgatója. Leutaztak mug a 
közgyűlésre Radisics Jenő az Országos Magyar 
Iparművészeti Muzeum igazgatója, dr. Rados 
Gusztáv műegyetemi tanár, dr. Sebestyén Gyula és 
dr. Szabó László Nemzeti Múzeumi könyvtárőrök, 
dr. Gárdonyi Albert, a fővárosi könyvtár képvise­
lője, Csiky Ernő a Nemzeti Muzeum állattára ré­
széről, dr. Scmayer Vilibáld és dr. Sztrinszky 
Viador a Nemzeti Muzcum néprajzi osztálya, dr. 
Rélhy László és dr. Supka Géza a régiségtár ré­
széről és a földtani intézet képviselője! Druck 
J ózsef.

A Budapestről érkezőkhöz még számosán csat­
lakoztak, részint Czeglcden, részint Kecskeméten.

A Szegedre érkezőket. Lázár György polgármes­
terrel az élükön igen nagy közönség várta s igen 
meleg fogadtatásban részesítette. Este 8 órakor a 

Kass-vicadó nagytermében ismerkedési estély volt. 
majd pedig társasvacsorához ültek a vendégek. Már 
ekkor is meleg óváczióban részesítették TVlassies 
Gyulát.

A közgyűlés ma délelőtt fél 10 órakor kezdő­
dött a városi székház dísztermében, amelyet erre 
az alkalomra igen szépen feldiszitettek. A nagy te­
rem szinültig megtelt a körülbelül ezazra tehető 
szövetségi kiküldöttekkel, valamint Szeged város 
társadalmának clökclösegevel, ázik között képvi­
selve voltak az állami és közigazgatási hivatalok, 
iskolák és kultúrintézmények. A Dugonics-Társa- 
ság tagjai teljes számban jelentek meg. A karzaton 
díszes hölgyközönség foglalt helyet. Wlassics Gyu­
lát a terembe való belépésekor zugó éljenzés kö­
szöntötte.

Dr. Wlassics Gyula n gyűlésen megjelent nagy- 
ezámu közönség feszit figyelme közben mondotta 
el az elnöki megnyitó beszédet:

— Hol törne elő elemibb erővel — kezdte be­
szédét — az a két gondolat, mely fajunk jövőjével 
oly szerves összefüggésben van. mint ebben a kör­
nyezetben, hol a fajmagyarság Szent István koroná­
jának birodalmúban egy testben lakik, hol a nem­
zeti élet mitx'en lüktetése rezgést okoz. Ez a két 
gondolat a masynr kultúra deezcntralizúcziójn és 
n magyar faj szellemi és gazdasági kultúrái fel- 
sőbbségének biztosítása és fokozása.

Ez n két gondolat itt a Magyar Alföld o metro­
polisában ragyog igazán a maga fényében.

Sokat foglalkoztam már irataimban és beszé­
deimben ezeknek az alapvető gondolatoknak tartnl-

tuíETÉRTÉI
mával és a kitűzött czélra vezető állami és társa­
dalmi eszközökkel cs mégis mindig uj és uj vonat­
kozásban jelennek meg előttem e gondolatokhoz fű­
zött törekvések.

TJgy látom, hogy ezek újak maradnak, vagy 
fölujulnak mindaddig, mig a társadalmi és állami 
élet cselekvő terén teljesen kielégítő megoldáshoz 
nem jutnak, mig tettekké, intézményekké, lüktető 
magyar szellemi életté, az ország egész területén át­

fogó közművelődési szervezetté nem válnak.
Ezeket a vezérlő elveket hiába ismerik el egye­

sek vagy egyes körök igazaknak. Gyakorlati hatal­
muk csak úgy van, ha a köztudatban vernek gyö­
keret. A közértelemnek kell azokat befogadnia. Az 
igazság értéke talán ugyanaz maradj hacsak egyet­
len ember fejében él is, de az igazság győzedelmes 
erővé csak úgy lesz, ha a közértelem válik mozga­
tójává.

A rövid bevezetés után áttér az egyetemek kér­
déseire s kifejti, hogy a kultúra szempontjából leg­
ideálisabb állapot volna a mennél nagyobb deczen- 
tralizáczió. Majd igy folytatja:

A kormány és törvényhozás életrevalóságának, 
politikai okosságának mértékét itt kell keresni. A 
nemzeti közvélemény már tisztán kezd látni, hogy 
az egy központba összegyűjtött nagy kultúrintéz­
ményekkel az ország kulturigényei ki nem elógiz" 
Tetők. Több sugárkévenek kell lenni, melyből a tu­
dományos és művészi élet ereje fényt vessen. Több 
góezpontnak kell lenni, hol a világ szellemi liala- 
lásának izzó munkáját komolyan megértik, azt mun­
kálni, sőt előbbre is vinni tudják.

A kultúra deczontralizáeziója értékének tiszta, 
világos fölfogása lebeg azon kívánság fölött, hogy 
o minden izében nagy magyar városból is terjed­
jen szét az egyetem tudós és oktató munkájának 
kincse. A legértékesebb forrást, melyből a tudo­
mányosság és müveltég terjed, az egyetemek ké­
pezik. r

Nekünk hatványra felszökő okaink vannak 
minden más állammal szemben hogy egyetemi ok­
tatásunkat erősítsük és kiterjesszük, mert ez a re­
form egyenesen nemzeti jellegünk egyik erős vára. 
I)o óva figyelmeztetők, hogy a hatalom birtokosai 
pusztán alárendelt jelentőségű politikai, vagy kor­
mánykényelmi szempontból arra a lejtőre no téved­
jenek, hogy csak azért, hogy több várost egyszerre 
kielégítsenek, a tudományos kutatást nem biztosító 
csonka főiskolákat állítsanak föl. A tudományos 
kutatást teljesen biztositó és főleg a tudomány 
egységét képviselő egyetemnek van csak Igazi nagy, 
országos kulturjelentőségo és tekintélyé. Ez ment 
az egyoldalúságtól. Elszigetelt, oly fakultásrendszer. 
mely csak az oktatásról gondoskodnék, do ezzel az 
egyetem másik föczélját, a tudományos kutatást 
nem Lirná egyesíteni, romba döntené mindazokat 
a reményeket, melyeket az egyetemsznporltás gon­
dolatköréhez fűzött a magyar társadalom.

A helykérdés vitájába elegyedni ebből az 
elnöki székből nem volna ildomos, ezt eldönteni 
érett megfontolás után a kormány cs törvényho­
zás föladata. Föl kell tennünk, sőt egyenesen 
követelnünk kell, hogy ily nagy horderejű kér­
désben illetéktelen tényezők illetéktelen befo­
lyása semm.i esetro se érvényesüljön. Arról azon­
ban meg vagyok győződve, hogy a mi pénzügyi 
és szellemi erőviszonyaink mellett több teljes 
egyetem nem egyszerre, csak fokozatosan állít­
ható föl és nem zórkózbatom el azon véleményem 
kijelentése elől sem, hogy igazi kultur-hivatást a 
nagy Magyar Alföld környezetében, melyet teljes 
joggal nemzetünk életfájának szoktunk mondani, 
csak teljes egyetem tölthet be; vagy legalább is 
oly több fakulással bíró szervezet, mely a tudó- 
mányos kutatás lehetőségének minden föltételét 
biztosítja.

Azt minden gondolkozó ember érzi, hogy azt 
n ható tényezőt lehetőleg a maga teljességében 
a kultúra szolgálatába kell állítani, mely a szín- 
magyar fa.'i egészséges életerejéből fakadt. Ez a 
még itt-ott csak vadon fölbugyogó forrós nines 
teljesen értékesítve, ez a kultúra zsilipjével és 
szabályozásúval egy tartalomban és erőbon gaz" 
dng, uj szellemi áramlatot jelenthet. A nemzet, 
mélységeiből tör elő rendszerint az eredetiség ter­
mékeny ereje, a szellem igazi hatása. Ezek mel­
lett az őseröt rejtő mélységek mellett nem sza­
bad a kulturpolitikusunk fölületesen elsiklani

Sohase feledjük cl, hogy a népek értékét 
ku'lturedemények döntik el. Utánzott, eltanult 
kultúrák nem kéj viselnek igazi erőt. Minden 
nemzetnek tanulni kell cs tanul is más nemzetek 
kulturéletéböl, de a másoktól tanult kultúra 
hatását meg is kell szaporítani. Fajunk a vilúg- 
1 eladás eszméi iránt mindig bírt fogékonyságén!. 
Tudományos reczeptiv képessége talán kelleténél 
erősebb is, habár intézményeiben nem mondható 
vak utánzónak.

A művelődés kölcsönhatásának nagy mérlegé, 
ben oly helyre kell törekednünk, melyről a vi!ág 
kritikába is elismeri, hogy nemcsak más netn-
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zetek kulturéletéböl kölcsönöztünk, de más néni. 
zetek kulturéletére hatással is vagyunk. A föld­
gömböt átfogo nagy kulturközösségben nekünk 
nomcsak kapni, de adni is kell s egyik'másik te­
rületen föltétlenül az első helyet kell elfoglal­
nunk. Amink van tehetségben és munkabírásban, 
az nemcsak a mi vagyonunk, hanem az e=ész 
emberiségé, melyek egyik részét alkotjuk. Ez kö­
telez a világkultúra munkájában az emberiség 
iránt és ezt kérlelhetetlenül számon is kér.ik.

Nem ment föl minket attól a kötelességtől, 
hogy a kultúra kölcsönhatásának világában egyik 
vagy másik irányban cselekvő mérlegünk legyen az. 
hogy kis nemzet vagyunk. Szellemi hatások, nagy 
fölfedezések, vagy föltalálások nem a nemzetek 
számbeli erejétől függnek. Azt nem lehet tagadni, 
hogy a szellem birodalmában sem ismeretlen az a 
fogalom, mit a tudósok helyzeti energiának nevez­
nek. Nagy nemzetek rendszerint könnyebben bol­
dogulnak. Az azonban elkerülhetetlen, hogy a leg,- 
kisebb nemzetnek is kötelessége intézményekről 
gondoskodni, melyek lehetővé teszik a mélyében föl­
halmozott minden szellemi erő megnyilvánulását.

Nekünk ma sincs okunk erőnkbe vetett bizal­
munkban meginogni, mert már ma is kimutathat­
nék a világhaladás egyik-másik területén gyako­
rolt befolyásunkat. Sőt ehelyütt meg is állok egy 
perezre és kéréssel fordulok a magyar szellemi élet 
hivatalos vezetőihez. Kérésem az, tegyek lehetővé 
arra hivatott Íróinknak ős tudósainknak, hogy. —• 
ha lehet — összefoglaló, ha nem, külön munkák­
ban mutassák ki azt a kölcsönhatást, melyet a mü­
veit világ szellemi, tudományos, művészeti hala­
dásában már eddig is a magyar agyvclő képvisel. 
Ez volna a legnagyobb czáfolat azokra a vad or­
giákra, melyekből felénk rikoltazzák a „kultur- 
képtelenség“ vakmerő vádját. De azért bátran hir­
detem azt is, hogy a nagyvilág kulturmuikájából 
még korántsem vettük ki úgy a részünket, aminő 
mérvben ki kell vennünk.

Nemcsak a felsőbb oktatás közvetlen érdeke 
követeli a több egyetem fokozatos alapítását, de 
a tudománymüvelés elvontnak látszó, azonban a 
legnagyobb gyakorlati erővel biró szempontja az, 
a mi föltétlenül szükségessé teszi az egyetemek 
számának folytatólagos szaporítását. Minden ál­
lamban fontos az, ha szaporodnak a nagy tudomá-" 
nyos központok. De nálunk — ismétlem — való-; 
ságos életkérdés. Nagyra hivatott erők porladnak 
el vagy gépies munkában forgácsolódnak szét, meri 
nincs hely, hol a tudomány művelésének szentel­
hessék életüket. Élénk tudományos versenyt, a ná­
lunk eddig nairvon hiányzó tudományos cllenür- 
zést és tudományos kritikát, a legjelesebb erőle 
fokozott tevékenységét, buvárlatát, uj igazságok 
fölfedezését jelenti a szerencsésen végrehajtott 
egyetemi reform.

Hosszasan, nagy szakértelemmel fejtegeti 6Z- 
után, hogy a társadalmi újjászületés kora csak 
úgy következhetil: be, ha a társadalmi problémák 
tanulmányozását és megoldását az egyetemektől 
várjuk, mint lcgilletékesebb fórumtól. A hazafiság 
fel-fellobbanó szalmatüzével — úgymond — nem 
lehet kultúrát teremteni ma már. A sok szóbeszéd 
csak akkor ér valamit, ha azt a nemzet mindert 
egyes polgára verejtékező munkára váltja fel. Csak 
akkor fogja elérni a nemzet világállásának szín­
vonalát, ha minden egyes polgára olyan munkát 
végez, melyből a "nemzetnek haszna van. bízok után 
Wlassits beszédét következőkép fejezi be: Ennek 
a szélesen kialakult magyar közmüvei'ségnek és 
ennek eszméi által átjárt jövő társadalomnak je­
gyében "nyitom meg a Múzeumok és Könyvtárak 
Országos Szövetségének közgyűlését. Perezekig tartó 
lelkes tüntetés követte Wlassics beszédét, moly után 
Mihalik József kir. tanácsos, országos felügyelő 
előterjesztette a múlt évi jelentést, valamint a 
számadásokat, amelyekre vonatkozólag a tisztikar­
nak a felmcutvényt megadták.

Ezután a tisztikar kiegészítésére került a sor, 
melynek során alelnökkó az elhunyt Thahj Kál­
mán és dr. Katona Lajos helyébe dr. Fcrenczy Zol­
tánt. választották, mig tanácsosokká megválasztat' 
tak: dr. Szász Károly ny. miniszteri tanácsos, orsz. 
képviselő és Varjú Elemér, a kassai muzeum igaz­
gatója.

Nagy érdeklődéssel hallgatta ezután a közgyű­
lés Mihalik József, orsz. feliiiryelő: „Emlékek a. 
Thököly—Bákóezi-korból“ czimü előadását, amely­
ben beszámolt az e korra vonatkozó eredeti kutatá­
sainak értékes eredményeiről.

A közgyűlés után n szövetség tagjai megtekin­
tették a Somogyi-könyvtárat és a városi múzeumot, 
Délben 1 órakor n Knss-vigadóban több száz terí­
tékes bankét volt, amelyen a város Összeg notabili* 
fásai resztvettek és amelyen ismét lelkesen ünne­
pelték Wlassics Gyulát, az egyetemi kérdésről el­
mondott nagy liordcreü beszédéért.
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A cziankális rablógyilkos.
— Újabb vallatások. -=.

*■ Saját tudósit,ónktól. —«
Budapest, szeptember 27.

Fekete Vilmos gyógyszerészsegédnek egyelőre 
nincs még jóétvágya, az első czellaéjszakát kissé 
nyugtalanul töltötte — egyébként a megbánás, az 
üsszctöröítség, a lelkiismerclfurdalás mkiden lát­
szata nélkül járja az igazságszolgáltatás utjának 
kezdetét.

A legnagyobb nyugalommal ismételte mez, lie- 
lyenkint kibővítette tegnapi vallomását s a fotográ­
fus előtt ,,gigerlisen‘" igazgatja meg vasalt nad­
rágját. Pedig a fényképész lemezére egy mindenkép­
pen lombrozói, csontos, bűnösségre jellemző arcz 
vetődik, Nem czifrázta a vallomását, annyit meg­
őrzött, ha ugyan ez az ember érezni tud, hogy 

Itt; a pózolásnak nincs helye. Az officinák tolvaja 
a szerencsejátékok, a kártya, a lóverseny tespeszlő 
levegőjében edződött meg annyira, hogy izomrán­

dulás nélkül tudjon rablógyilkosságot elkövetni 
Egy nőn, aki a nők legutolsói közé tartozott. ,

Ez a szerencsétlen leány háromszoros áldozat. 
Egy csábitó tanár rontotta meg s ahelyett, hogy 
a bajbajutott leányt a szülői szeretőt mentette 
voltra meg a rondos, becsületes élet számára, gyenge* 
akaraterejü apjára ható mostohája kiüldözte a szülei 
l ázból s beverte.az éjjeli mocsok fertőjébe, a Hárs- 

fa-utezáha. Vájjon kicngcsztelüdcst talál o ebbeu 
az a középkori felfogás, hogy a vétkes leányt meg 

kell tagadni s a züllött leány erkölcsi vétkezése, 
t'-leSK.yilkolásu által, feloldodik-o úgy közmeg- 
bocsá táskán, mint a halál thozó eziankáli jegcezeii 
a Klein Róza ticregpoliarában,

A kíméletlenség, mely Klein Rózát földön­
futóvá tette, ott dúl temetetleu teteme körül is, 
szégyenéro azoknak, kik halálában is megtagadják 
velő a közös vért. főbb az együttérzés az utcza 
leányaiban, akik nagy siralommal készülnek utolsó 
útjára, kísérni szerencsétlen társnőjüket. Meg­
gyászolják szivükben cs ők az elsők, akik a cziui- 
tus rablógyilkos felé kiáltják „feszítsd mcg‘:-ct.

a (Éjszaka a rendőrségen.)
Fekete Vilmost,* az Adria-szállúban történt 

rablógyilkosság tettesét tegnap este 9 órakor he­
lyezték előzetes letartóztatásba és a főkapitányság 
második emeletén levő 10. számú czellába zárták 
cl. Ez a czella az úgynevezett „polgári ezella“, 
amelyben a jobb osztályhoz tartozó nagyobb bűn­
tetteseket szokták elzárni. Abban különbözik a 
többi czelláktól, hogy vaságy van benne, szalma­
zsákkal, fehér ágyhuzattal. A szobában asztal és 
két szék áll.

Miután Fekete, Vilmos igen izgatottan visel­
kedett, Kárody M. Béla rendőrfogalmazó úgy intéz­
kedett ,hogy a rablógyilkost egy rendőr a czellábau 
őrizze. A rendőr Fekete Vilmos ágya mellett fog­
lalt helyet. A bűnös embernek megengedtek, hogy 
a pénzén vacsorát hozathasson. Ő azonban nem élt 
ezzel az engedcleminel. Vacsora nélkül feküdt le, 
de az éjszakát nagyon nyugtalanul töltötte. Ke­
veset aludt, többször felriadt, néhányszor felült az 
ágyában és arczát kezébe rejtve üldögélt. Reggel 
tnár 6 órakor talpon volt és mosdóvizet kért. Meg­
mosakodott s amikor megkérdezték: kiván-e reg­
gelit, igy válaszolt:

— Köszönöm, nem tudok enni.
Rnpporlon.

Délelőtt 10 órakor rapportru vezették. Az a 
szokás a főkapitányságon, hogy az előző 24 órában 
letartóztatott rabok felett a bűnügyi-osztály veze­
tője a detektívek jelenlétében szemlét tart, A mai 
rapport iránt a detektívek és a rendőr tiszt viselők 
körében óriási érdeklődés mutatkozott és a rap­
port idején a ózdiak folyosóit több száz titkosren- 
fer, fogalmazó és néhány újságíró foglalták el.

Fekete Vilmost utoljára vezették a kapitány 
flé. Most látszott csak, hogy a tegnapi róla leadó't 
személyiéirás éppenséggel nem illik rá és ha ennek 
Ilapján kellett volna kinyomozni, sohasem került 
tolna a rendőrség kezére. Fekete, 175 czentiméter 
magas, elegáns megjelenésű, csinos férfi, széles, 
írős vállal, dús, fölfelé fé.-űilt fekete hajjal é: tö­
mött rövidre nyírott bajusxszal. Rendkívül meg­
értnek látszott, mcghajlottan, meg-megroppanó 
lépésekkel ment cl az érdeklődök sorfala között, 
krezn nagyon sápadt volt, az ajkai reszketitck. ln- 
ántékán kidagadtak az erek, a kalapja kezében 
teszketett éá úgy látszott, mintha minden pilla-
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náthán össze akarna roskadni. Azonban észrevehető 
volt, hogy fegyelmezi magát.

A rendőrkapitány, általános kérdéseket inté­
zett hozzá. Megkérdezte, mi a neve, mi a foglalko­
zása, hol született. Érdeklődött a családi körülmé­
nyeiről s kiderült, hogy apja nem földbirtokos, ha­
mm csizmadia Zilalion. Majd szokás szerint meg­
kérdezte, miért van itt. Ezt a kérdést a rapporton 
azért teszik fel a bűnösökhöz, hogy tanulmányoz­
zák azt a lelki állapotot, amelyen az első kihallga­
tás c-s >«■ rapport közötti időben átment. Fekete alig 
hallható remegő hangon igy válaszolt-:

— Tegnap az Adriában megöltem egy nőt és 
kiraboltam.

— Miért használta az Árvay nevet? — kér­
dezte a kapitány. Talán máskor is használta ezt az 
álnevet, vagy van ilyen nevű ismerőse?

Fekete igy válaszolt:
— Álnevet sohasem használtam. Ilyen nevűi 

embert nem is ismerek. A szállodában nem akartam 
magamat megnevezni és ez a név jutott legelőbb 
eszembe.

— Tehát önnek már délután szándékában volt 
a bűntényt elkövetni?

Erre a kérdésre Fekete lehajtotta a fejét, réve­
dező tekintettel maga elé nézett cs hallgatott. A 
kapitány nem is erőszakolta @ választ, hanem az 
írásai közül elővett egy zárt levelet, melyet a de­
tektívek tegnap Fekete Vilmos Bezerédy-utcza 6. 
számú lakásán találtak. A levél czimzéso a követ­
kező volt: „Tekintetes Fekete Lajos gyógyszerész 
urnák, Sátorai ja ajk ely.“

A hátlapján tiz filléres bélyeg volt. A levelet 
I*eketo Vilmos irta az öcscsének, de miután rend­
őrség vizsgálóbírói határozat nélkül magánlevelet 
nem bonthat fel. átadta Fekete Vilmosnak azzal, 
hogyha akarja, bontsa fel és a tartalmát olvassa el 
hangosan. Fekete sző nélkül eleget tett a felszólí­
tásnak. Miközben a levélboritékot fel tép to, 
megjegyezte:

— Nincs benne semmi titkolni való.
A kapitány megkérdezte, hogy mikor irta a 

levelet.
— Tegnap délután.
— Tehát a bűntény elkövetése után?
— Igen.
Fekete ezalatt felbontotta a levelet, kivett be­

lőle hat darab zálogjegyet, és átadta a rendőrkapi­
tánynak. Két, zálogjegy felöltőről, egy télikabát­
ról és három férfi ruháról szólott. Az első zálogjegy 
dátuma augusztus 10., az utolsóé szeptember 19, 
A levél tartalma szószerint a következő;

— Szeretett Lajos öcsém!
Nagyon köszönöm szívességedet, itt cserébe 

küldők neked is valamit. Mit t Látod! Légy szi­
ves amint teheted, váltsd ki apránként. Én haza 
utazom, majd azután kapsz rólam értesítést. 
Szerető bátyád

Vilmos.
Ezzel a rapport véget ért.

(Negyedkiló eziankáli.)
Azután Feketét a detektivfőnök elé vezették. 

A tegnapi házkutatás során ugyanis Fekete Vil­
mos lakásán egy aszpirinos üvegtubusban tiz tab­
letta cziankálit találtak. Egy gyógy szer üvegben 
eziankáli oldatot, az utazókosarában egy nagy 
sötétkék üvegben jegeezalakban nagymennyiségű 
cziankálit, találtak. Összesen kétszázötven gramm 
méreg, egynegyed kiló, volt Fekete birtokában. 
Ez akkora mennyiség, hogy ezzel egy vármegyét 
ki lehet irtani. A detektivfőnök azért kérette ma­
gúhoz Feketét, hogy érdeklődjék, hogy honnan 
szerezte he a mérget. Fekete igy válaszolt:

— A méreg a múlt év augusztusában volt ná­
lam, Egy gyógyszerészsegéd barátom adta nekem 
jóhiszeműen, akinek azt mondtam, hogy egy isme­
rősömnek szükséges madarak ki tömésénél.

Azután a detektivfőnök a következő kérdéssel 
fordult hozzá, mit csinált a gyilkosság után?

— Amikor elhagytam a Szállodát, a Sip- 
utezábau fel és alá sétáltam egy ideig, azután 
haza mentem, de nem volt nyugtom. Pár perez 
múlva eltávoztam s a Ilungária-fürdőbo mentem. 
Onnau eltávozva az ékszereket elzálogosított am, 
azután elmentem a Józscf-téren levő Dankovszky- 
félő illatszerkereskedésbe, ahol a házigazdám 
Kosenbaum Jakab főkönyvelő. Azúrt kerestem fel, 
hogy a tartozásomat, amely 105 koronát tesz ki, 
kifizessem. Innen hazafelé indultam. A József - 
körúton elzálogosítottam a leány gyűrűjét, azután 
hazamentem. Otthon cziankáliból oldatot készítet­
tem és az volt a szándékom, hogy öngyilkos leszek. 
Körülbelül negyedóráig szorongattam kezemben a 
mérget, de nem volt bátorságom kiüríteni. Ekkor 
elhatároztam, hogy Tasnádrn utazom, ahol roko­
naim vannak és pár hét múlva felkeresem szüléi­
met Zilálton. Ekkor még volt, 30 koronám. Csoma­
golni kezdtem, majd eszembe jutottak a zsebem 
ben lévő bűnjelek.

Elmentem hazulról az Erzsébct-köruton lévő 
illemhelyre, ahol eltéptem a zálogezédulákat és a
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szálloda kulcsával együtt a félreeső helyre dobtam. 
Majd visszamentem a lakásomba, ismét elővettem 
a cziankálit, do most sem volt lelkieröm az öngyil­
kosságra. Egész nap nem ettem, folyton öngyil­
kossági gondolatokkal foglalkoztam s elhatároztam, 
hogy addig bujdosok, amig nem érzem magam elég 
erősnek, hogy elpusztítsam magam. Levelet Írtam 
azután az öcsémnek, majd útra készültem. Ekkor 
jöttek a detektívek.

Kihallgatás után a megtört bűnöst a bűnügyi 
nyilvántartó hivatalba vezették, ahol daktilosz­
kópiai lenyomatot vettek ujjairól, majd felvezették 
a fényképészhez, ahol lefotografálták, azután két 
rendőr kíséretében Koródy reudőrfogalmazőhoz 
vitték, aki újból kihallgatta.
I (Utczai leányok barátja.)’

Fekete kimerült az izgalmak hatása alatt. Két 
rendőr tolta bo Koródy fogalmazó Íróasztala elé. 
Itt egyszerre kitárta a karját, hátra lépett, aztán 
fuldokló zokogással összeesett. A rendőrök fel­
emelték és nagy nehezen lecsendesült. Igen hal­
kan mondta a következőket:

— 1007-beu kerültem Budapestre. Tusnádrúl 
jöttem, tiz forint volt a zsebemben. Tanulni kel­
lett volna, a gyakornoki vizsga előtt állottam, do 
nem tudtam, dolgozni kellett, kollegákat helyet­
tesítettem, több gyógy tárban, mint kisegítő voltam 
alkalmazva. De a nyomor miatt nem tudtam Buda­
pesten maradni. Vidéken vállaltam kondicziót, 
Mezőkászouyban, Derecskén és Czegléden. De a 
fülembe folyton a pesti élet csengett. A kártya, a 
lóverseny, a lányok. Augusztus tizenharmadikán 
visszajöttem. Volt néhány forintom, állást nem 
kaptam, unalomból és kíváncsiságból is folyton 
lányok után jártam. Öt utczai leány szeretőm volt. 
Három az Ó-utczában, kettő a líökk Szilárd-utczá- 
ban. Tudtam, ezen a vidéken keresnek a legjobban 
a lányok, gondoltam, ha elfogy a pénzem, majd 
kisegítenek.

— Vinczo Annát is meg akarta mérgezni? — 
kérdezte Kórody fogalmazó.

— Nem. Istenemre, nem! — volt az önérzetes 
válasz. Sörözés közben szimpátiából akartam velő 
poharat cserélni. Szó sem volt róla. A cziánkáli 
úgy jött a beszélgetésünkbe, hogy én azt mondtam: 
Ha egészen elvesztem a talajt, úgy mindig ráérek 
öngyilkos lenni.

A leány megmérgezése kibővített vallomása 
szerint a következőképen történt: Hajnali négy 
óra tájban csöndesen fölkelt. Figyelte, hogy a 
leány alszik-c? Amikor arról meggyőződött, óvato­
san leszállt az ágyról, és öltözni kezdett. Közben 
odasompolygott a ridikülhöz, amelybe a leány le­
fekvés előtt az ékszerét berakta. Már éppen el 
akarta óvatosan venni a tarsolyt, aminor a leány 
az ágyban megmozdult.

Erre megijedt. Gyorsan visszaugrott, ledobta 
ruháját cs meggyujtotta a villamos lámpát. Most 
óiezte, hogy máskép nem juthat az ékszerekhez, 
csak ha megöli áldozatát. Az asztalhoz ment és 
oda szólt az ébredező leánynak:

— Nézd Rózsi, van itt még sör, nem innál?
— De igen, szomjas vagyok, felelt a leány.
A fiatalember akkor kitöltötte a sört két po­

hárba s az egyikbe óvatosan bclccsusztatta a mér­
get. A leány, aki feküdt, az ágy végétől nem 
láthatta, mi történLk az asztalon. Fekete fölkapta 
a két poharat cs az ágyhoz lépve, átnyújtotta az 
egyiket, amelyet megmérgezett.

•— Kocczintsunk — szólt.
A poharak összecsendültek s mind a ketten 

ittak.
— De keserű ez a sör — jegyezte meg arczát 

elfintorítva a leány.
— Bizonyosan azért, mert állott — válaszolta 

a férfi s elvette a már üres méregpoharat.
Alig telt belő néhány pillanat, már hatott a 

méreg. A leány egészen oda lett és hörögni kez­
det t. Gyilkosa ekkor attól tartva, hogy a hörgés 
kihallik, részben pedig, hogy ne lássa a haláltusát, 
reádobta a vergődő áldozatra az összes ágyneműt s 
legfölül letakarta a papimmal.

Első dolga volt. ezután az ékszereket és n ri- 
dikiilben levél húrom korona néhány fillér kész­
pénzt elrabolni. Ott maradt a szobában a halottal 
egész reggeli hat óvóig, aztán elment.

A fogalmazó még megkérdezte, hogy előre 
tervezte a gyilkosságot, vagy akkor fogamzott meg 
benne, amikor együtt maradt. Klein Rózával. Erre 
nem felelt Fekete Vilmos. Ezután a nála talált 
nagymennyiségű mérgc-s szerek eredetére vonat­
kozólag [/ vallotta, hogy azokat, különféle gyógy­
szertárukból, alkalmaztat ási helyeiről tulajdoní­
totta el, s hogy ezek neki különféle kísérletekhez 
voltak szükségesek. A kihallgatás délután 2 óráig 
tartott.

Fekete. Vilmost kihallgatása után visszakisér- 
tok czellájába, ahonnan csak napok múltán viszik 
át. az ügyészségre, mert nyomozás folyik annak 
megállapítása iránt, hogy honnan szerezio össze 
Fekete, a negyedkilő cziankálit. Egyébként kide­
rült, hogy Fekete nem okleveles gyógyszerész,
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nincs önkéntcsi jogosítványa s a jövő hónapban 
be kellett volna vonulnia fiz egészségügyi csapatok­
hoz három évi szolgálatra. Ez elöl akart megszökni 
Fekete, do nem Zilnhra, mint állította, hanem 
Brémán át Amerikába.

(Az áldozat élete.)
Harminczöt éves Volt Fekete Vilmos áldo­

zata, Fiatalon jutott a züllés útjára. 1 iz.cnkét év - 
vvl ezelőtt kötött barátságot K. Tibor tanárral, 
akitől gyermeke született. A törvénytelen gyerme­
ket Klein Katalinnal■ anyakönyvezték cl. Az anya 
folytatta léha életét, volt barátja egyszerre há­
rom is, azonkívül futó ismeretségeket sűrűn kö­
tött és a gyermekét kiadta nevelésbe.

Klein Róza változatos, nyugtalan életében 
„j korszak kezdődött ez év május elsején. A tanar 
hatszáz korona végkielégítést adott nvki.^ ezen 1- 
v'iil is volt ezer korona megtakarított pénzé, a 
miből szép bútorokat vásárolt és lakást rendezett 
be a Hársfa-utcza 10c. czámu házban. Ez volt 
első és utolsó lakása. Addig hol albérletben, hol 
szállodában lakott.

A lakás két szoba és konyha volt. A szobákat 
kiadta albérletbe. Legutóbb Marhovszhy Jozefin 
és Draskovics Mariska nevű vendor^ felügyelet 
alatt álló nők laktak benne. Klein Róza. a syer- 
mtke és Bagotai Ilona nevű cselédje pedig a 
konyhában aludtak. A kis Katicza boldog volt, 
hogy anyjával élhetett.

Klein Rózának az utóbbi időben ismét volt 
cgv barátja, a ki szerényen támogatta. Azonkívül 
lakást és kosztot adott lányoknak, i~v éldegélt. 
Ka gyón rendes, szolid nő volt.

(Klein Katicza.)
Az igazi áldozata ennek a borzalmas bűn­

esetnek Klein Rózának ártatlan lekületü, kedves 
kis leánya, a tízéves Katicza. Mielőtt anyjához 
költözött, három helyen is nevelték. \ olt a 
nagyncnjcnél: Schmiedl Lipótnénál, Landesmann
I.ipótnéuál, de legjobban vonzódott Gros; Mór 
Uársfa’utcza 40. szám alatt lakó csaladjához. 
Most az elemi iskola IV. osztályába .tár.

Az anyja tudvalevőleg vasárnapról hat főre 
virradó éjszakán nem volt otthon. A gyermek 
nyugtalan volt és nem tudott elaludni. Meg­
szokta, hogy édesanyjával feküdjék le. Mert 
Klein Róza az utóbbi időben nem járt cl sou a 
éjszaka.

Tegnap délután négy órakor tudta m?g, 
hogy anyja meghalt.

Hangosan zokogná kezdett:
— Mi lesz velem ? Én már okos vagyok, tu­

dom, hoky nincsen senkim. A Schmiedl nénihez 
nőni akarok menni, mert ő folyton ver, legjobban 
szeretnék a Groszcienál lakni, mert azok kedves 
népek, szeretnek engem, a mamát is szerették, a 
Sehmidíné sohase szerette, nem is beszélt vele az 
ut-czán . . . Jajt Istenem, nincsen mamám . . .

A házmesternél, Potsy Káiolynét annyim 
meghatotta a kislány siránkozása, hogy kijelel. • 
tette, magánál tartja, ad neki kosztot, kvártélyt, j 
amíg nem gondoskodnak, amint ö mondta, a sze 
gány páriáról.

Alig fejezte be Katalin szomorú elbeszélését, 
Schmiedlnó lépett be a házmesterekhez. A gye­
rek annyira megijedt, hogy magából kikelve jaj­
gatni kezdett és a hazmesternó nyakába ugrott.

— Tetszik látni nagysága, hogy fél ez a 
gyerek magától — moudottta a derék házmes- 
terué

— Hát pedig ön sohase bántottam, csak szi­
gorú voltam hozzá. Az ilyen gyerekkel szigorúan 
kell bánni. Be fogom adni' a lelenczházba. Elég 
baj nekem, hogy ilyen testvérem volt.

Meglehetősen szegényes és kopott a gyerek 
ruházata. Foltos, lyukas és sárga ezipője és szólt, 
a nagynéniének, hogy vegyen neki fekete czipőt 
a temetésre. De Schmiedlnó azt mondta, hogy majd 
Lesubiczkcltnt jn ía sárgát feledt érc-

— De néni. ez a cizpő rongyos, én szép fe­
kete ezipőbeu akarok menni a temetésre.

-— Hát legfölebb nem fogsz eljönni a térne" 
tcsre.

Elkezdett sírni, aztán azt mondta:
— Most megyek megnézni a mamát. Megyek 

a mamához . . .
Elment a Szvetonay-utczai törvényszéki 

boneztani intézetbe az anyjához, aki ott feküdt 
jég között, felpuífndva, egy hulla-asztalon.

A kis Klein Katicza egyébként nem marad 
gondozatlanul. Az Országos Izralita Patronázs- 
Egy csillét vette magához. Felneveli, kitanittatia 
Katiczát, derék leányt nevel belőle. A Hársfa- 
utcza 10-1). számú ház pedig sohasem látja \ i- 
szont Klciu Róza szegény gyermekét.
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állatkertben.
A ezár tegnap kegyesen meglátogatta a 

nauheimi állatkertet. Miután hosszú idő után ez 
az első nyilvános szereplése a minden oroszok 
urának, érdeklődnöm kellett, hogyan folyt la a 
vizit.

A következő előkészületekről értesültemí
Két kitűnő fogorvos három napig dolgozott, 

hogy a tigrisek fogait ki huizg ál ja. A fenevadak 
szép aranyplombokat kaptak.

Négy manikűr az oroszlánok körmeit fa­
ragta gömbölyűre és csinosan kötött láuczkeztyü- 
ket húzott- a manikűrözött mancsokra.

A sakáloknak megtiltotta az igazgató, hogy 
ugassanak ós lendületes kardalt taníttatott be 
nekik.

Az óriáskígyót szép perecz alakúra for­
málták cs behintették mandulával és csokoládé­
darabkákkal.

A jaguárnak felkötöttek a bajuszát és írást 
vettek tőle, hogy a c-zárra mosolyogni fog.

Az oroszlánokat eltávolították, nehogy meg­
rémítsék a czárt. A ketreezükbe érdekes antilo­
pokat helyeztek cl. A czúr állítólag igen kedvelj 
ezeket az állatokat.

1 A medve az úgynevezett lábszünyeg poziturá- 
ban várta a fehér czárt.

A tigriseket kilakoltatták és a ketreczet va" 
dászkutyákkal népesítették be. A czár sohasem va­
dászik, de a kutyák iránt érdeklődik.

A látogatás programmszerüen foyt le.
A czár c-gyenes parancsára több vadállattal 

direkt izgató produkeziókat végeztek. így pél­
dául egy majomra korbáescsal ráhúztak ős a 
duvad hatalmas ugrással a kereez tetején termett. 
Két vérpiros szemű fehér házinyulat egymásnak 
uszítottak, azután haragoszöld salátaleveleket 
dobtak a ketreezbe, amiket a dühös állatok rövi­
desen fölíaltak.

A czár az elefánt trombitálását kívánta hal­
lani, helyette a gárdaezred első trombitása fújta 
cl a német császár szerzetté „Sang an A!gir"'t.

A császár a csimpánzok ketreczcncl megkér­
dezte, hova valók ezek az állatok, mire az egyik 
majom megjegyezte:

— Hesszeniek vagyunk, felség.
Arra a kérdésre, hogy mit csinálnak ezek az 

állatok hazájukban, a majom újra megszólalt:
— Titkos rendőrök vagyunk.
A czár ezután barátságosan megsimogatta 

az igazgatót és „megint tanultam valamit“ csacn- 
k iái fással távozott. Látogatása emlékéül igen ér­
dekes, csak Oroszországban található fene vadat 
ajándékozott az állatkcrtnek: egy orosz muzsi­
kot, aki alkotmányt és szabadságot akar.

Kay.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND- Naptár: szerda, szeptember 28.

— Róni. katb.: Venczel kir. vt. — l’rot.: Adolf. — 
Görög-orosz: szeptember 15. Niketa vt. — Zsidó: Elül 
-4. — A nap kél reggel 5 óra 54 pén zkor, nyugszik 
este 5 óra 4ti perczkor. — A hold kél éjjel 12 órakor, 
nyugszik reggel 4 óra 10 perczkor.

A pénzügyminiszter fogad dé/utün 1 órakor.
A liorvát miniszter fogad délután 4 órakor. 
Petfi-liüz (Ilajza-uteza 21.) Belépődíj, kedd kivétő 

lével 1 korona. — Uránia kiállítása (Kigyó-tér 1.) 
0—S. — Háziipari Szövetség kiállítása (Kigyó-tér 1.) 
0—3-ig.

Kyitvalcvö múzeumok: Nemzeti Muzeum úllattára 
0—2-ig. — Aquincumi Muzeum 0—1. — Erzsébet Mu­
zeum 0—4 ig. — Földtani Muzeum 10—1. — Iparművé­
szeti Muzeum 0—1. — Mezőgazdasági Muzeum 10—1.
— Tanszermúzeum 11—7. — Technológiai Muzeum 9—1.

.Xyitvalcvö könyvtárak: Egyetemi Könyvtár 9—0.
— Fővárosi Könyvtár 9—2. — Ipn-művészeti Muzeum
Könyvtára 9 —12 és fi—8. — Kereskedelmi Muzeum
Könyvtára 9—2. — Nemzeti Muzeum Könyvtára 0—4.
— Pedagógiai Könyvtár .')—7 ig. — Statisztikai Könyv­
tár 9—3. — Technológiai Könyvtár 9—1.

A'yitvalcvö képtárak: Oyermckro jzkiáVlitás nz 
Iparművészet: Múzeumban 9—5. — Kiss Rezső kiállí­
tó m a Könyves Kálmán szalonjában 9--7. Belépődíj 00 
fillér. — Müvészliáz zsűrimen! c.s kiállítása 10—7, — 
Szépművészeti Muzeum modern képtára 10—2,

Szerda, szeptember ^8.

— József főlierczeg vadászatai. József föher- 
ezeg, három nap óta Aradmegyében a gurnhonczi 
birtokán vadászik. A föhcrczeg szerdáig marad a 
birtokon ós az erdei lakban tartózkodik. Eddig is 
már több szarvast elejtett.

— A kalocsai érsek haldoklik. Kalocsáról je­
lenük éjjel, hogy Várossy érsek állapota remény­
telen. A betegnek, ki nem bir ágyából felkelni, a 
mai napon árverése és lélegzése többször hosszabb 
ideig kimaradt. Vercbé'yi László orvos ma ismét 
lejött Budapestről és az éjjelt a beteg érsek ágyá­
nál tölti.

— Czirbusz Géza kinevezése. A hivatalos lap 
mai száma jelenti, hogy a király a vallás- és közok­
tatásügyi miniszter előterjesztésére cir. Czirhi,;z 
Géza kegyes rendi áldozópapot, n agy lecsk evek i ró­
mai katolikus főgimnáziumi tanárt, nz egyetemes 
fölrajznak a budapesti tudományegyetemen ürese­
désben levő tanszékére nyilvános rendes tanárrá, a 
rendszeresített illetményekkel nevezte lei.

— A kultuszminiszter gyásza. Idősbb Zichy 
Jánosné grófné, született Kode ni Mária grófnő, 
gróf Zichy János kultuszminiszter édesanyjának 
holttestét holnap, szerdán délután két órakor fog­
ják beszentelni és a szertartás után Nagylángra 
vinni. A vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
képviseletében Náray Szabó Sándor kultuszmi­
niszter! államtitkár utazik el holnap reggel a teme­
tésre. A kultuszminiszter, aki Pécsett volt édes­
anyjának utolsó óráiban is. ma ismét Pécsre ér­
kezett.

A temetésre a vallás- cs közoktatásügyi mi­
nisztérium tisztikarának képviseletében Molnár 
Viktor és Nárai-Szabó Sándor államtitkárok és 
Dcmeczlcy Mihály udvari tanácsos utaznak le 
Pécsre.

Gróf Zichy János vallás- és közoktatásügyi 
miniszterhez és gróf Zichy Gyula püspökhöz az 
ország minden részéből tömegesen érkeznek a rész­
véttáviratok. Többek közt a király a következő 
részvcttáviratot intézte a miniszterhez:

Mély sajnálattal értesülvén édesanyja elhuny­
téról, önnek és a gyászoló család többi tagjainak 
őszinte részvétemet fejezem ki. Ferencz József.

Szívélyes hangú részvéttáviratot küldött mé<j 
Izabella főherczegnö, aki a grófnak, feleségének 
és nővérének külön fejezi ki a saját és gyermekei 
nevében részvétét. Részvéttáviratokat küldtek még 
Frigyes föhcrczeg, Liechtenstein Alajos herczcg, 
gróf Khucn-Hcdcrváry miniszterelnök, gróf 
Ackrenthal közös külügyminiszter és a közélet ki­
tűnőségei csaknem kivétel nélkül.

Az elhunytat ma a halottas-szobában felrava- 
taloztúk. A bcszcntelést holnap délután Hanuy 
Gábor pápai praclátus-kauonok végzi.

— Báró Fejcrváry Géza beteg. Báró Fejérváry 
Géza néhány nap óta betegen fekszik Andrássy úti 
lakásán. Nemrégen meghütötte magát és orvosa 
utasítására egy ideig nem szabad elhagynia lakását.

— Királyi kitüntetés. A király Szabó László 
belügyminisztériumi miniszteri tanácsosnak a Li- 
pót-rend lovagkeresztjét adományozta. Ez a kitün­
tetés egy felelősség cs érdemdús munkálkodásnak az 
elismerése. Szabó László miniszteri tanácsos, aki 
szolgálatát egészben a belügyminisztérium rendőri 
ügyosztályában töltötte, amelynek ma főnöke, az 
egészséges terveket érvényre tudta emelni. A pol­
gárok élete és vagyoni biztonságát ezélzó intézke­
dései. a nyilvános rendfen tartásra irányuló mun­
kálkodásai egy minden tekintetben modern szellemi 
munkás bélyegét hordják magukon. Szabó László 
miniszteri tanácsos a csendőrség kifejlesztése körül 
is nagy érdemeket szerzett, valamint a határrendür- 
ség szervezésének mókájából is övé volt az orosz­
lánrész. Szintoly körültekintéssel ós lekiismerctes- 
séggel viselte szivén a fővárosi rendőrség ügyeit is.
— Dr. Ángyán Béla egyetemi r. tanárnak s tör­
vényes utódainak a közegészségügy tevén szerzett 
érdemei elismeréséül a magyar nemességet vörös 
herényi előnévvcl díjmentesen, — dr. Ország Ja­
kabnak, Ungvár város tiszti orvosának és tisztelet­
beli vármegyei főorvosának a közegészségügy terén 
szerzett érdemei elismeréséül a Ferencz József­
re nd lovagkeresztjét, dr. Honda Dezső ügyvéd, Bu­
dapest. székesfővárosi törvényhatósági bizottsági 
tagnak a közügyek terén szerzett érdemei elisme­
réséül a királyi tanácsosi ezimet díjmentesen ado­
mányozta, ZJry József né született Ko­
pácsi/ Amáliának, a Heves vármegye cs ogőr­
vidék i jótékony nőegylet elnökének a közügy 
a közjótokonyság terén szerzett érdemei elismeré­
séül. a koronás arany é-rdemkeresztet adományozta.
— Jelensz!,’y Férc néznék, Y'ámosgyörk község jegy­
zőjének, az arany érdvmkercsztet adományozta.
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— Az iparoktatás! uj főigazgató. A király 
Magyar Endrét, a kolozsvári állami ipari szak­
iskola igazgatóját, a VI. fizetési osztályba ipar­
ok látási főigazgatóvá kinevez te. Ugyancsak a hi­
vatalos lap mai száma közli Mártonffy Márton, 
Magyar elődjének nyugdíjaztatását.

— Érdekes fejedelmi esküvő. Viktor Napoleon 
herczcg és Klementina belga licrczegnő szerelmi 
regénye közeledik a befejezéshez. Brüsszeli jelentés 
szerint: Klementina terezegnő és Viktor Napoleon 
In rezeg esküvője novemberben lesz a Farnborougli 
mellett lévő Szent Mihály'kolostorban. A házasság 
összes nehézségeit elhárították. Az. esküvőn jelen 
lesz Kioldd herczegnő, a vőlegény anyja, Eugénia 
császárné és az olasz király a legszigorúbb inkog­
nitóban, továbbá Mária Pia portugáliai özvegy ki­
rályné, a flnndrlui grófné és valószínűleg az angol 
király is. Az eskető szertartást a Westminster! ér­
sek fogja végezni.

— Tolstoj és a Nobcl-dij. Pótervárról jelentik 
nekünk: Tolstoj kijelentette, hogy nem fogadja cl 
a Nobcl-dijat, ha neki juttatják, hanem azt fogja 
ajánlani a bizottságnak, hogy az összeget adják a 
Duhoborbok szektájának.

— György herczcg „muszáj“ betegsége. Bel­
grádiról érdekes hir érkezik. Az udvari orvosok 
alaposan megvizsgálták György herczeget és azt 
találták, hogy állapota még mindig nem kielégítő 
s ezért, sürgősen ajánlották, hogy a lm rezeg utaz­
zék külföldre. A volt trónörökös megfogadta a 
tanácsot s már legközelebb elutazik. Két hónapot 
fog külföldön tölteni és első sorban a Riviérára 
megy. E mögött az orvosi vizsgálat mögött Pé­
ter királynak az a félelme lappang, hogy ha Ró­
mába utazik meglátogatni az olasz királyi párt s 
György herczcg Belgrúdban marad, könnyen meg­
eshet ik, hogy újból zavart csinál a trónöröklés 
körül. Ezért kellett minden áron eltávolítani a 
herczegpt s ezért beteg.

— Uj titkos tanácsosok. Becsből jelentik: 
hogy a király titkos tanácsosi méltósággal tüntette 
ki Krobatin lovag altábornagyot, a hadügyminisz­
térium osztályfőnökét, ns. Jál altábornagyot, a 
magv. kir. honvédség főparancsnokának helyette­
sét, báró Weigl altábornagyot, az I. hadtest pa­
rancsnokát és krakkói parancsnokid tábornokot, 
Ziegler lovag altábornagyot, a 6-ik hadtest pa­
rancsnokát és kassai parancsnokié tábornokot, 
végül berneggi Sprecher altábornagyot, az 5. had­
test parancsnokát és pozsonyi parancsnokló tá­
bornokot.

— Szerencsétlenül járt iró. Raguzából jelen­
tik. Tömöri Jenő novella iró, aki a herczegovinai 
hegyek közé kirándult, egy sziklacsucsról lezu" 
hant és súlyosan megsebesült. A szerencsétlenül 
járt írót bevitték Raguzába és ott egy szanató­
riumban helyezték el. Hozzátartozóit táviratban 
értesítettek a balesetről.

— A Budapesti Újságírók Egyesülete beteg- 
pénztárának igazgatósága ma délután feluégy óra­
kor Singer Zsigmond elnöklésével ülést tartott, 
amelyen több uj jelentkező tagot felvettek. Dr. AV 
földi Béla ellenőrző orvos jelentése kapcsán Kái­
néin Henrik indítványára az igazgatóság köszöne­
tét szavazott a Fasor (Herzl), Schtvartzer, Liget. 
Erzsébet Városmajor szanatóriumok igazgatóságá­
nak azért nz előzékeny készségért, melylyel a hoz­
zájuk forduló betegpénztári tagoknak minden al­
kalommal rendelkezésükre (állottak. Több folyó 
ügy elintézése után bejelentette az elnök, hogy 
egy, magát megnevezni nem akaró száz koronát és 
Vllmann Salamon (Debreczcn) a Poster Lloyd ut­
ján tíz koronát adományozott a betegpénztárnak.
\ nagylelkű adományozóknak az igazgatóság há­
lás köszönetét szavazott.

— Az erzsébetfalvai vonatOsszcütközés. A teg­
nap esti vasúti baleset sebesül tjei a Szent István- 
kórházban fekiisznek. Forintos János mozdony­
vezető és Bán Sándor fűtő sérülései néhány napon 
1 elül gyógyulnak. A ferenezvúrosi pályaudvar fő­
nöksége jelentette, lmgy a szerencsétlenség szín­
helyén egész éjjel dolgoztak, hogy helyreállítsák 
a pályatestet. Délutánra elkészültek a munkával 
és így újra megkezdődhetik a forgalom. A vizsgá­
lat, amelyet még az éj folyamán megtartottak, egy­
előre nem derítette ki a katasztrófa igazi okát, 
mert a mozdony sérültjeit ki sem lehet hallgatni, 
olyan súlyos az állapotuk. A további vizsgálat fogja 
kideríteni, hogy ők, vagy Friedmann Ignúcz szol­
gálattevő tiszt-c a hibás.

— Házasság. Dr. Sándor Gábor Csíkszeredát 
ügyvéd eljegyezte Wai.xuh Irénkét, Waitsuk József 
gyergyótölgyesi földbirtokos Icán) át. ^

flömcr Miez.ikét e,'jegyezte Es: térpár Lá-zU.
Sloskovit* ívűn, volt óvsz. képviselő eljegyezte 

Tiyegre Rózsikét, Tiyegro László ölsz. képviselő leányát.

— A berlini véres" sztrájk. A berlini Moabit
városnegyedben tegnap este ismétlődtek a Kupfer 
és társa szőuüzlct sztrájkoló munkásainak súlyos 
kihágásai. A rendőrség és a felizgatott tömeg több 
ízben összeütközött. Három rendőrtiszt, negyven 
rendőr és számos zavargó megsebesült. Tizennégy 
munkúsvezért letartóztattak. Miután a tömegből 
többen revloverrel lőttek a rendőrökre és ezeket 
kővel és sörösüveggel is megdobálták, a rendőrség 
kardot rántott. A zavargók több utczai lámpát 
tönkretették, elpusztították a tűzjelzőket és éjfél 
után behatoltak a reformácziós templomba, amely­
nek ajtaját és nagybecsű ablakát bezúzták. Végül 
sikerült a megerősített rendőrségnek a tömeget 
szét űzni. Igen elkeseredett liarcz támadt ismét éj­
jel két óra után. Két rendőr, akik őrjáraton voltak, 
összetűzött a tömeggel. Az egyik rendőr revolveré­
ből hatszor egymásután belelőtt a tömegbe és ami 
kor már nem volt több tölténye, egy közeli csap­
sz ékbe menekült. A tömeg erre megostromolta a 
csapszéket, fel tépték az utczakövezetet s kőzáport 
zúdítottak a csapszék ablakaira. A rendőr a csap­
székből az udvarba és onnan a falon át egy másik 
utczába menekült. A másik rendőrt ma reggel sú­
lyosan sebesült állapotban találták meg. Egy har­
madik rendőrt hasba szúrtak. — Ma reggel újabb 
zavargás támadt. A tömeget úgy mint tegnap este, 
az asszonyok izgatták az erőszakoskodásra és a há­
zak ablakaiból mindenféle tárgyakat dobáltak a 
rendőrökre. A sztrájkolok egy é,pp arra haladó 
villamos kocsit megállítottak és ablakait beverték. 
Egyszerre csak egy suhancz elkiáltotta magát:

— Egy pap ül itt bent. ki vele/
A papot erre kiránczigálták a kocsiból és 

megverték. A pap nagynehezen a közeli lelkész- 
házba menekült. Ma a katonaságot készenlétbe 
helyezték, hogy a zavargások megújulása esetén 
akczióba léphessen. — Mon-bit városrészben a teg­
napi nap folyamán és az éjjel összesen 38 rendőr­
tiszt és közrendőr sérült meg a zavargó szénmun­
kások kődobásaitól és késszurásaitól. Ezek közül 
néhánynak sebei súlyosak. A tüntetők közül is 
szintén sokan sebesültek meg, de ezek száma nem 
állapítható meg. — A Moabit városrészben előfor­
dult zavargásokról még jelentik: Kísérletet tettek, 
hogy a 84. rendőrőrségen fogva tartott tüntetőket 
kiszabadítsák. A támadókat azonban a rendőrség 
karddal visszaülte. A rendőrök közül éjjel 2 óráig 
kődobásokkal és más hasonló módon 3S-at tettek 
szolgálatképtelenné. Egy charlottcnburgi rendőrt 
reggel egy közeli utcza egyik házának tornáczán 
eszméletlen állapotban találták meg. Sisakja át 
volt ütve és fején jelentékeny seb volt. Az éj folya­
mán 22 polgárember kötöztette be sebeit a mentők 
állomásán. Hárman lövéstől, a többiek kardütések- 
1 öl sebesültek meg. Az egyik löseb nem a rendőr­
ség fegyverétől származik. A zavargások színhelyén 
éjjel mozgóörséget létesítettek. A kihágások ismét­
lődésére éles intézkedéseket határoztak el.

A tegnap éjszakai zavargások alkalmával a 
sztrájkoló tüntetők egy üzletet feltörtek és kira­
boltak. Összesen 42 rendőr sebesült meg, köztük 
négyen életveszélyesen, a többi rendőr szolgálat- 
képtelen. Nehogy ma éjjel megismétlődhessék a za­
vargás, a rendőrfőnök minden mozgósítható rend­
őrt a Moabit kerületébe osztott be. Szigorúan meg 
van hagyva, hogy ha a tüntetők megtámadják a 
rendőröket, n/onnal golyóra töltött revolverből kell 
lőni- Katonai segítséget a rendőrség csak végső 
szükség esetén fog igénybe venni.

— Halottfogás fertőtlenítéssel. Ma dél­
után a Bntthyány-téri hajóállomáson a hajósok a 
Dunából egy 1G évesnek látszó leány hulláját fog­
ták ki. A bejelentés folytán a rendőri bizottság 
kiment és miután a Duna vizét fertőzöttnek jelen­
tették hivatalosan, jelentést tett a II. kér. tiszti 
orvosnak, aki viszont utasítást kért a tiszti főor­
vosi hivataltól. Onnan utasításban elrendelték, 
hogy a tetemet formaiinba áztatott lepelben vigyék 
a bonezoló intézetbe. A hajósokat fertőtlenítették 
és mindig hasonló eljárást fognak követni, mig a 
kolerajárvány meg nem szűnik. Holnap bonezolján 
fel a leányt a törvényszéki boneztani intézetben.

— Vívás. "Rákossy Gyula vívótermében (Váczi- 
utcza 36, Klotild-palota) már élénk vívói élet fo­
lyik. Egész nap vannak már vivóórák különböző 
csoportokban. A vívóterem verseny vívói is elkezd­
ték már az őszi munkát. Az idén is lesz gyermek- 
vivás, külön csoportokban. Az Országos Kaszinó 
tagjainak gyermekeiből alakított vivócsoport októ­
ber elsején kezdi meg a lcczkóket. A vívótermet a 
nyáron át eszközölt átalakítások, egy uj öltöző, 
telefon, stb. még kényelmesebbé tették.

— Kettős öngyilkosság. A Lánczhid közepéről 
az elmúlt éjjel egy úri lülsejü ember ugrott a 
Dunába, aki u hid karfájára állva előbb főbe lőtte 
magút és úgy fordult a vízbe. Elmerült n hullámok" 
bún. Fekete felöltője volt és fekete kalapjában, a 
mely a hídon maradt. F. Gy. monogramul látható. 
A rendőrség kilétének megállapítása iránt nyomoz.

— Az angol hadvezetőség kudarcza. Az angliai
nagy hadgyakorlatok most értek véget. Még a 
„düntnökük“ jelentéseit nem hozta nyilvánosságra 
sir John French fővezér, azonban az augol lapul, 
már nyilatkoztak. Valamennyi újság azt írja, hogy 
a gyakorlatuk vezetése nagyon rossz volt és a gya­
korlat vége felé már általános volt a kavarodás, 
mert a legénységet oktalanul a legkétségbeojtöbb 
helyzetekbe vitték bele. Az, utolsó napon a vörös 
hadsereg egy magaslatot tartott megszállva és a 
kék sereg támadást intézett a vörösek ellen; elő­
ször visszavetették, de másodszor elfoglalták a 
magaslatot. Amikor a vörösek újra rohamra in­
dultak hogy visszafoglalják állásukat, lefújták a 
gyakorlatot. A „Daily Telegraph“ ezt írja: „Olyan 
volt az egész, mint egy rossz álom: kék gyalog­
ság, vörös lovasság egymás hátán, összekeveredve, 
és lőtték őket vgy a saját, mint az ellenségek üte­
gek.“ Egy német katonatiszt, amikor a véleményét 
kérdezték, így szólt:

— Hiszen ez valóságos szomorujáték! . , .
*— Letartóztatott zsarolók. A rendőrség ma

három hitvány embert tett ártalmatlanná. Háló­
jukba csaltuk egy beteglelkületü embert, hogy 
megzsarolják s aztán egy lépéssel tovább mentek: 
kirabolták. Winter Gaszton huszonhároméves fog­
technikus, ál-hirlapiró volt a fővezér, akit ma két 
társával együtt letartóztattak rablással párosult 
zsarolás miatt. Társai Luháos Jienő tűzoltó éa 
Hegyi Andor tüzilegény voltak. Hárman aztán 
olyan embereket választottak ki médiumoknak, 
akik homosexuális hírben állottak. Többek között 
megismerkedtek egy dúsgazdag földbirtokossal, 
akit Winter többször megzsarolt. Legutóbb az­
tán, amikor a földbirtokos megtagadta tőlük! a 
pénzt, a saját lakásán lefogták és kirabolták. Az 
üldözött ember a rendőrséghez fordult, mire a 
három zsarolót letartóztatták.

— A bcsnyák vasutasok csöndes sztrájkja. A 
várt fordulat még mindig nem következett be a 
bosnyák vasutasok mozgalmában. Az igazgatóság 
ugyan hajlandó a vasutasok egyes követeléseit „el- 
jesiteni, de végleges választ még nem adhat* 
mert a vasutasok követelései kétszáz pontra tér- 
jednek, amelyekkel néhány nap alatt nem lehet 
érdemben foglalkozni. A vasutasok mozgalma 
változatlanul tovább tart, csu'pán a szerajevói 
villamos közúti vasút, személyzete vette föl is­
mét a rendes forgalmat, mivel a vasutasok attól 
tartottak, hogy a közúti forgalom további meg' 
akasztása népszerűtlenné tenné ügyüket. A pasz* 
szív reziszteuezáa következtében a boszniai és 
herczegovinai vasutak személy- és tehoráru for» 
gaLma mind nagyobb nehézségekkel küzd. Báró 
Berkó polgári adlátus hétfőn magához hivatta a 
koaleált vasutasok végrehajtó-bizottságát és kö­
veteléseiket illetőleg utalt arra. hogy a folyó évi 
január 1-től kezdve már mintegy félmillió ko-. 
róna összegben nagyobb fizetéseket utaltak ki és 
hogy a készülő szolgálati szabályzat a munkás­
ságnak még más kívánságait is teljesíteni fogja. A 
lizotésjavitásra vonatkozó követelésnek határt 
szab a vasúti költségvetés. A kormány a fegye­
lem elleni kihágásokat szigorúan meg fogpa bűn" 
tetui. Ezután Schnatz udvari tanácsos, a vasút 
igazgatója a vasút igazgat óság álláspontját adta 
elő. .V polgári adlátus és a vasúti igazgató kije­
lentéseit hétfőn közlik a hivatalos lapban és meg­
küldik az üszes vasúti állomásoknak.

— Az ideges gyógyszerősz tragédiája. A debre­
ceni gyilkos és öngyilkos, szerencsétlen ideges 
patikáriust, Mautner Alfrédet, nagy részvét mel­
lett eltemették, áldozata, a pénztároskisasszony, 
a Kórházban haldoklik. A veres szcnzáczió pedig 
még nem hagyja nyugton a nagy vidéki várost. 
A háttéré., a titkait kutatják. Az első inomcu" 
tűm, amit most megbeszélnek, az, hogy Mautnert 
gyöngéd kötelékek fűzték Vibirál Gizellához s 
viharos jelenet már többször is volt közöttük, a 
Browning is szerepelt már. amelylyel a patikárius 
fenyegetőzött, akinek az idegessége olyan nagy 
volt, hogy a patikával szomszédos szobában egy­
szer már lövöldözött u revolverrel. Araikor a tra­
gédia lovihürzott, éppen akkor érkezett meg 
ebreczcnbo Mautner édesapja, Mautner Al­
fréd bankigazgató. Rettenetesen hatottak 
rá, az özvegyre és az egész családra az 
események. A patika sorsáról vasárnap délelőtt, 
döntöttek a rendőrségen a család és egy pénzű, 
tézet képviselőjének a hozzászólásával. A gyógy­
szertár vezetését X áss István gyógyszerészre biz. 
ták. Éhez a debrcczcni első takarékpénztár is 
hozzájárult, amely nyolezvanezer korona erejéig 
van érdekelve a gyógyszert árnál.

— Lopás a fürdőben. Schlachter Péter vegy­
tisztái feljelentést tett n rendőrségen, l.ogy » Fu- 
utczai Kiráiy-íürdöbau, amíg ö fiirdött, feltörték 
<i kabinját és abból ellopták 300 koronát érő arany­
óráját és lánczút.

— Hadihajók összeütközése. A szebasztopoli 
kikötőben egy tengeralatt járó naszád összeütkö­
zött egy gőzbárkával s az utóbbi elsülyedt.
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— Anarchista fcgyvcrcsempészök. Botzbzow 
Lói jelentik, hogy a Skala fölé vezető országúton 
az orosz halár mentőn, gróf Goliiohovszki volt 
külügyminiszter birtokának közelében a csend­
őrük elfogtak három veszedelmes orosz anarchia 
lát, akik kétségbeesetten védekeztek. Az anarchis­
ták Slomc Giltelmann, Theodor Michalski és Boris 
Voroniczki podgyiászában sok Mauserpuskat, 
BrowningpiszlolyL és ezernél több patront találtadé, 
azonfelül anarch 1starröpiratokát. Ök hárman szer­
vezlek a fegyvercsempészést Bukovina felé Orosz­
országba. Mindhármukaat beszállították a borz- 
hrowi törvényszék íogháaába.

— Még mindig ég a Dungycrszky-malom. Még 
mindig ég az. újvidéki Dungyerszky-gözmalom. A 
.borzalmas tiizvcszcdelommel szemben tehetetlenül 
állt a kivonult tűzoltóság, melynek minden törek­
vése odairi'myulhatott csak. hogy a tűz tovább- 
Ierjedését megakadályozza. Ez azonban nagyon ne­
hezen sikerült. A malommal szemben levő hat 
éj jelj mulatóhely tüzet- fogott és leégett. Reggel 
tizenegy órakor a már csupaszon álló falakból ki­
dőlt. egy hat négyszögölnyi területű épületrész, oly 
Tatalmas dörejjel, hogy az egész környéket meg­
rázkódtatta. Szakértők véleménye szerint á tűz 
három-négy napig is eltart még. Az általános pá­
nikban s az éj leple alatt sok lopást követtek el, 
a tetteseket keresik.

—- Az odesszai pestis. Pótcrvárról jelentik ne­
künk: Sabolotnir tanár hivatalosan jelenti, hogy 
Odesszában szünöfélben van a pestis és ha. az 
egészségügyi intézkedéseket a hatóságok szigonruan 
foganatosítják, akkor a veszedelem megszűntnek 
tekinthető. Chersonban az Odesszából érkezett 
Opionc hajó fedélzetén egy pestiscs beteg meg­
hall, A hajót izolálták.

— A fiumei sztrájk. A fiumei petroleumgyár 
sztrájkoló munkásai ma délelőtt, értekezletet, tar­
tottak érdemleges határozathozatal nélkül. A gyű­
lés alatt két sztrájkoló’botrányos jeleneteket, rög­
tönzött és izgatott, mire a rendőrség mindkettőt, 
letartóztatta. A sztrájkolok közül harminczan a 
gyár igazgatóságánál visszavételüket kérelmezték, 
A kereskedelmi minisztérium a kormányzóságtól a 
sztrájk állásáról jelentést kért.

— Október hó elsején be kell rukkolni, ligV» 
mondta a nóta ős önérzetesen dúdolta az uniformisra 
gondoló regruta. Csakhogy a katonúókníU nem a snftj- 
dig uniformistól, hanem pontosságától függ az önkén­
tesnek sorsa. Ne mulaszszák hát cl a gondos szülök a 
vitézid urfit egy megbízhat*.' jáTásü ólával ellátni, mi­
előtt a család szemefénye késedelméért első büntetését 
a zord kapitánytól kihúzná. Pontos megbízható járású, 
katonai strnpáeziókra is megfelelő órák a hírneves órás­
mesternél. Polgár Kálmánnál (üzlete és raktárai: Bu­
dapest, VII., Erzsébet-körnt 29. sz. I. cm.) 5 éxi Írásbeli 
jótállás me,'let kaphatók. A i.zégvez.etüség az érdeklődők­
nek ingyen és bérmentve megküldi 2000 ábrás, nagy 
képes albumarjegyzékét.

— Hordóban a Niagarán fit. Newyorkból táv­
ira tűzzük: Bob Leegh fogadott, hogy be«zö.cezteü 
magát egy aczélból való hordóba s .azon átusz.sza. 
a Niagarát. Szavának állott. Vakmerő terve sike­
rüli. Néhány perez múlva, hogy az aczúlhordót 
a. vízbe dobták, a hullámok elsodortak és a víz­
esés felé vitték. Egy óránál tovább tartott az ide- 
cdahánvkolődás, végül az áradat átragadta a víz­
esésen és a eanadai part feló sodorta a hordót. 
Lrcgh elbeszélte, hogy a viz borzasztóan zugolt és 
a hullámok úgy döngették a hordót, hegy sokszor 
közel járt az ájuláshoz és azt hitte, hogy ütött 
utolsó őrt;ja.

— A lntrutos megbetegedések ideje, az őszi 
nedves hónapok megétkeztek. Ezen betegségek kezelésé­
ben egyik legfontosabb gyógyító eszközünk a helélegzé-i 
mód, amidőn is a gyógyszereket gépek segélyével <li- 
reete a megbetegedett helyre juttatjuk. A Dr. Jakab- 
félc Liget Szanatórium (VI., Nagy Jáuos-utcza 4i.) 
reichcnballi mintára kvszliit inbalatóriuma a legtökéle­
tesebb belégző gépekkel, van felszerelve. Az inhalatóriu- 
mot bejáró betegek is igénybe vehetik.

— Munkások a romok alatt. A nagymihálvi 
Kereskedelmi és Hitelbank most épülő házáua,c 
egyik téglafala tegnap este összeomlott és hat 
munkást maga alá temetett. Az azonnal megindí­
tott mentési munkálatoknak sikerült mindegyik 
munkást még élve kiszabadítani a romok alól. -- 
{Eettő közülük aligha marad életben és a többinek 
is komoly a sérülése. A munkásokat a nagymihtüyi 
kórházba szállították. Az eddigi vizsgálat szerint 
az építkezésnél történt mulasztás okozta a szeren­
csétlenséget.

— Betörések. A tegnapi nap folyamán több 
betörés történt a fővárosban. Tolvajkulcsos lakás­
fosztogatók jártak Moritz József tövámhivatnU 
főellcnőr Közraktár-uteza 28. szám alatti lakásá­
ban, ahonnan 100 koronát érő ékszert vittek cl. — 
Feltörték Csapéi: Jánosnú szabóm'» Nagyfuvaros- 
■ulcza 10. szám alatti laicását, amelyb:! 200 koro­
nát érő holmit loptak cl. — Betörtek Breesnnszky 
Antal szobafestchncstcr Margit-rakpart 52. szám 
alatti lakásába, ahonnan 320 korona készpénzt és 
S0 kor úéról kiállított zálogjegyet találtak. A bc- 
tör’"'ki t nyomozza a rendőrség.

EGYETERTE9
— önkéntesek csakis Hirsch egyenruházati 

intézetében Budapest, V. kei., Dorottya-uteza 11. sze­
rezzék be fülszeriésükct.

— Hnlálozás. Nagyváradi és mivskei Burányi 
Adóm, a magy. kir. ilHnmrcndérség nyug. főfelügyelője 
Budapesten elhunyt. Temetése folyó hó 2S án délután 3 
órakor le.=z a Kcrcposi-uti temető halottashúzfibói'.

Samay Imre, ügyvéd, a függetlenségi és 18-as párt­
nak évok hosszú síra óta buzgó elnöke 02 éves korában 
meghalt Szatmáron.

Pintér Károly nyug. lionv. százados C0 éves korá­
ban Veszprémben elhunyt.

Ifatcrny Irénkét, Materny Lajos cv. főcspercs 6s 
neje, szül. S.'xly Ilona 20 éves leányát az egész város 
részvéte mellett temették el szerdán Dcbreczcnbcn.

Faludi és márezczárai üzv. Marcsckcnyi Miklósné, 
szül. nemesszegi .Yoiies Magdolna hosszas szenvedés 
után, életének 4S-ik évében meghalt Budapesten,

Slipl Fábián ügyvéd, nyug. városi küzgyíUn, IS-as 
honvédhadbiró 01 éves korában elhunyt Temesvárott. 

Heinrich György oki. mérnök Makón elhunyt. 
Bclaváry István nyug. református lelkész életének 

90-ik évében szeptember hó 24-én Kaposvárott elhunyt.
Az elhunyt lelkész holttestét Mezőcsokonyára vitték, 
ahol a családi sírboltban helyezik örök nyugalomra.

Kövesd! Wenzel. Lajos. nyug. posta- és távirda- 
titkár, a közúti vaspálya-társaság tisztviselője c hó 
•25-én. életének .Vf-ik évében, hosszas szenvedés után cV- 
liunyt. Ma délután temették.

* Royal-Orfcnm, Budapest, Erzsébet-körut SÍ. 
Színházi és variété-müsor. Kezdete 8 órakor.

x Fodor-főle vivőterem a Koronaherczeg- 
ntcza 3. szám alatt a főváros ,'egnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektóma- és vívásra.

x Szép n bajusz Hajdúsági pedrfivcl. 
x Zeneiskolai beiratás. A Löwy Moyer oki. 

zenetanár zeneiskolájában VI., Csengery u. 45. (Aradi- 
utcza sarok) augusztus 20-fin kezdődtek a beiratások I 
és díjtalan felvételi vizsgálatok az Akadémia előkészítő , 
liegediiosztályok és esti kurzusra. Az iskola az 1910—11. 
tanévben a IX. évfo/yamba lép. Beiratás d. c. 9—12, 
d. u. 3—G-ig. A rendes tanítás szeptember 5. kezdődik, 

x Bob hashajtó a leirl-ellemesehh, 10 fillér.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÚZÁS

A Szimplon hőse meghalt
—Chavez tragédiája. —

Budapest, szeptember 27.
Ahol csak kulturemberek laknak e föld 

kerekén, mindenünnen aggódó szgnqiel figyel­
tek arra a domodossolai kórházi ágyra, amelyi­
ken Chavez vívódott és vergődött az cgbe 
nyúló havasokon átrepülő hőstettben szerzett 
sebeivel. Ma mindenütt meg/óbbenö gyászszá 
változik ez a félő aggodalom. Milánóból jelen­
tik. hogv Chavez ma délután meghalt. Várat­
lanul röppent, szárnyra a szomorú hir Domo- 
dossolából. mert már kezdtek bizni felgyó­
gyulásában.

Ma délben Domodossolába érkezett Páris- 
ból Chavez fivére. A két, testvér találkozása 
igen megható volt. Kevéssel azután megkezdő­
dött az aggónia. Chavez erős természete sokáig 
küzdött a halállal. Több Ízben halottnak lát­
szott, de újból és újból feléledt és hangosan 
felkiáltott:

— Non, je ne meurs pás!
Az orvosok oxigén-inhalácziót rendeltek, 

mim Chavez valamivel jobban lett. Nemsokára 
azonban rövid légző-hlÖrgés állott be és ez is 
lassan-lassnn elhalt. Szeme megüv&sedelt é-.- 
arczára a halál sáppadtsága szállt. Egy utolsót 
sóhajtott és meghalt. A halál szivbénulás hö- 
i e.tkeztebcn délután hét óva huszonöt perezhor 
következett he.

Chavez fivére és Burai/, valamint Chris­
ten ns sírva ölelték át egymást. Az orvosok és 
az ápolok sem fojthatták vissza könnyeiket. 
Chavez fejjel az Alpok felé nyugszik, jobb- 
keze a szive felett van.

Egy másik távirat még ezt jelenti a le­
vegő hősének a haláltusájáról: Nagyon rossz 
éjszakája volt r betegnek, ereje rohamosan 
fogyott. Délelőtt három orvos is volt kőül löt te, 
logy fájdalmait csillapítsák. Chavez tiszta ön­
tudatán veit, bár kínzó fájdalmak gyötörték, 1 
Reggel kiloncz órakor mesterséges inhalatiot 
alkalmaztak az orvosok, mire a súlyosan svlv- 
siilt megkonyehbiilt. A reggeli vizitkor dl. 
Ant'nini megállapította, hogy a beteg az 
idegroham következtében ídegparalyzist kapott. 
Déltájban hirtelen aggasztóra fordult álla­
pota. Az orvosi tudomány tehetetlenül állott 
bdogágyánál. Chaves sorsa eldőlt: néhány 
órai szenvedés után megváltotta a hálák

S ezzel lezáródott a legszebb modern hü--

költeménygtk, ?>. levegő meghóditásáévt folyó 
harcznak egyik legszebb 'és legmegrázóbb .feje­
zete. Szószerint bevált Chavez Cassand ni-jós­
lása, aki. amikor első sikertelen kitérlek 
után minden izében reszketve visszatért JRívgho 
ezekre a szavakra fakadt:

— Aki átrepüli a Szimplont, az az életé­
vel fizet! ,

Nos háti ő is azzal fizetett. A Szimplon 
és a többi hegyóriás fölött diadalmasan szállt 
cl az emberi elme legfrissebb szülöttje, u pűp ro 
merészebb föladatok felé szárnyaló repülőgép. 
Az azonban, aki rajta ült a gépen, immár ha­
lott. És szivet,tépő tragikum vau abban, hegy 
a szakadékok fölött átezikkázó monoplán mö­
gött nyargaló halál nem a felhők és feneket Ipa 
mélységek megkisértése közben érte utol a 
vakmerő avintikust, hanem alig pár méternyire 
a biztos anyaföldtől, ahol az izgalomtól s túl­
áradó rokonszenvtöl félőriüt tömeg várta, hogy 
eléje rakja az emberiség legnagyobb hőseinek 
kijáró elismerst,

Chavcznek minderre nincsen többé szük­
sége. Minden, amire igényt tart, pár Iái uyi 
gödör ideo-en országban.

Chavez temetését a versenybizottság fogja 
rendezni, smelv a Szimplon-versepyt is orga­
nizálta. Holnap fclhonczolják a holttestet. 
Felmerült az a terv, hogy a katasztrófa helyén 
temetik el Ckavezt és sírja fölé állit-jál: az 
emlékoszlopot.

•Cjö Repülőgépek az orosz hadseregben. Péter- 
várról jelentik: A hadiflotta erősítésére kikül­
dött bizottság elhatározta, hogy azonnal húsz aero- 
plant rendel meg.

'© Lezuhant aviutikus. Ma délután öt órakor 
a rákosi repülőtéren repüléseket végzett Wittner 
Ernő aviatikus. A monoplán azonban mintegy hat 
méter magasságból lezuhant és Wittner Ernő a 
gépből kiesett, A repülőgép teljesen összetört. 
Wittner a balkezén szenvedett fájdalmas sérülé­
seket.

SZÍNHÁZ ÉSMŰVÉSZEL
(*) Opera. Az Operaházban ma este Puccini 

népszerű dalmüve Pillangó kisasszony került szín­
re, a ezimszerepben Szamosi Elzával A művésznő 
nagy bensöséggel jelenítette meg a színpadon a 
végzetes szerelmében összeroskadó szegény kis 
madame Bufterzky tragédiáját s egyforma tökéle­
tességgel juttatta érvényre a Puccini muzsika ér­
zelmes finomságait és drámai szépségeit. Mellette 
Arányi Dezső hangjában sok melegséggel és verv- 
vel énekelte Pinkerton hadnagy szerepét. A többi 
jó szerepet Váradi M. és Dalnoki játszották.

(*) Darabváltozás a Nemzeti Színházban.
Blaha Lujza betegsége miatt a csütörtökre hirde­
tett, ..Sári bíró“ előadása meg nem tartható és 
helyette Ohnet népszerű színmüve, „A vasgyávos" 
kerül színre Mihnlyfival a ezimszerepben, egyebek­
ben pedig a szereposztás a rég irnarad.

(*) Az Operaházban holnap, szerdán Burriáu 
Károly szász kir. kamaraénekes fellépésével „Tris­
tan és Isolde“ kerül színre a következő sz ren- 
osztással: Tristan—Burrian, Isolde—Vasquezué, 
Brangene—Berts, Kurwonal—Várady S.. Marko 
király—Venczcll, Melót—Pichler, A pásztor— 
Kertész O., Kormányos—Ney B., Ifjú hajós— 
Déri.. Vezényel Kcrncr István karnagy, v eude/.ő 
Kiss Dezső rendező. Burrian Károly ma délben 
érkezett Budapestre. Csütörtökön ,.Hoffmann 
meséi“-t adják Sándor Erzsi. Ambrusaié, Váradi 
M„ Székelyhidy dr.. Dalnoki dr.. Kertész Ö., He­
gedűs, Várady S., Mihályi, Ney B., Kárpát, to­
vábbá Fallal, Sebcsi Bradu és Somogyi fellépé­
sével.

FŐVÁROS.
)( A községi kenyérgyár és a külföld. A köz­

ség! kenyérgyár hire a külföldre is elhatott és a 
külföldi városok hatóságai egyre-másra küldik meg 
1 izottaiknt Budapestre n kenyérgyár tanulmányi)' 
zására. Most a bécsi Hummerbrotxverke megbíz »ti ja 
és a bécsi Anker Brotfabrik igazgatója jöttek Bu­
dapestre, hogy a kenyérgyár berendezését és üzemét 
tanulmány tárgyává tegyék. Mindketten n legna­
gyobb elismerés hangján nyilatkoztak a fővárosunk 
erről az uj alkotásáról.
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)( A király ncvenapja, A főváros tanácsa a 

budavári koronázó templomban ö felsége névnapja 
alkalmából október 4-én tartandó szentmisére a fu­
varos képviseletében Almádi/ Géza tanácsost 
küldte ki.

TÖRVÉNYSZÉKE

§ Az Országos Bírói és Ügyészi Egyesület bu­
dapesti osztálya legutóbb tartott ülésén — Balá- 
zsovieh József kir. kúriai bíró elnöklete alatt — 
határozatilag kimondta, hogy a jegyzői kérdés 
egyetlen megoldási módjának azt tekinti, hogy az 
„Egyes igazságügyi szervezeti és eljárási sza­
bályok módosításáról“ a közel jövőben benyújtani 
szándékolt törvényjavaslat keretében az albirói és 
alügyószi állások törvényszéki bírói és kir. ügyészi 
állásokká á.tszerveztessenek s a bírói vizsgát tett 
jegyzők nagyobb része számára a IX- fizetési osz­
tály megnyit tessék. Kimondta továbbá az osztály- 
ülés, hogy az igazgatóság legutolsó jelentésében 
kifejezésre jutott azt az elvet, hogy a bírói státus- 
rendezés az ország pénzügyi helyzetére való tekin­
tettel ez idő szerint nem szorgalmazható, magáévá 
nem teszi-

§ A privigyei peticzió- Két napig tartó elke­
seredett küzdelem után harminc.zhét szavazattöbb­
séggel győzte le Privigyc'n Rudnaij Alajos, baj- 
móczi prépost munkapárti jelölt a kerület eddigi 
néppárti képviselőjét, Brestyenszky Kálmán mészá­
ros mestert. A kisebbségben maradt párt pcticzió- 
val támadta meg Ruánay mandátumát, melyhez 
szerintük a képviselő a választási elnök cs a kül­
döttség! elnökök törvényszegésével jutott. A peti­
czió tárgyalását ma kezdte meg a Kúria válasz­
tási tanácsa. A kérvényezők meghatalmazottja, 

rir. Rónia Károly, A megtámadott képviselőt és a 
választási elnököt dr. Tctélleni Ármin, a küldött­
ség! elnököket Ding ha Béla védi. Miután a peticzió 
ellen tett alaki kifogást a Kúria elutasította, dr. 
Teiétleni Ármin bejelentette, hogy ellenkérvényt 
adott be. Azután a peticzionálók meghatalmazott­
ja adta elő a kérvény tartalmát. A tárgyalást hol­
nap folytatják.

§ A Haverda-pör tárgyalása. Dr. Baloghy 
Györgyi a budapesti büntetőtörvényszék elnöke, 
ma a következő hirdetményt teszi közzé :

A gyilkosság büntette miatt vádolt Jánossy 
Aladár és társai bűnügyének f. é. október 6-án kez­
dődő esküdthirósági főtargvalnsára az esküdtbiró- 
sági terembe csakis névre szóló belépő jegygyei le­
het bemenni. Ez. a rendelkezés úgy az ügyvéd 
urakra, mint pedig a nagyközönség részére szól. A 
sajtó tudósítói pedig erre a czélra külön kiállított 
igazolvány alapján lephetnek be. Az ügyvéd urak 
és a nagyközönség részére összesen hatvan belépő­
jegyet adok ki. Nők belépőjegyet, nem kaphatnak. 
Budapest, 1910 szeptember 26. Baloghy, elnök.

§ Grippen dr- bűnügye. Tegnap uj tárgyalás 
volt a rendőrbiróság előtt Grippen ügyében, úgy 
lehet az utolsó a végtárg.valás előtt. A két törvény- 
széki orvosszakórtő összegezte a vizsgálat credmó 
ny-ét. Mind a ketten odakonkludáltak. hogy bizto­
sat, nem lehet mondani, vájjon a pinezóben talált 
holttestrészek női vagy férfi test maradványai-e és 
hogy méreggel ölték-e meg az áldozatot. Mindazon­
által a rendőrin ró feltette a kérdést az esküdteknek 
és az előzetes verdikt úgy szólt., hogy a holttest- 
maradványok Grippen feleségének testrészei és 
méregtől pusztult, cl az asszony. A jövő hónap kö­
zepén lesz a végtárgyalás, Ncmseak Grippen, do 
miss Le Neve is a vádlottak padján fog ülni.

§ Ellopott modellek. Pár nappal ezelőtt a 
Bachruch A. ezég képviseletében Hcrz Mór dr. 
ügyvéd fel jeleid óst tett a Forgács és Kohut ezég 
tagjai ellen lopás büntetik miatt. Azzal vádolta 
őket, hogy a Baohruch-fólo gyárban használt mo­
del Imi nt-akat. ellopták. A feljelentés következté­
ben a rendőrség a ezég egyik tagját, Kohut Vil­
most, előzetes letartóztatásba helyezte. Ebbon az 
ügyben most érdekes fordulat állott he, amennyi­
ben a panaszos ezég a beadott, bűnvádi feljelentést 
visszavonta és kérte a terheltek ellen megindított 
eljárás megszüntetését. E beadvány folytán a bün­
tető törvényszék vád tanácsa Kohut \ ilmost. sza­
badlábra hely ztc. Az elkobzott modelleket a fel­
jelentő crégnek fogják kiadni.

§ Romeskeöy Géza rálépőre. A budapesti tör­
vényszéknél ma délelőtt, volt a békéltetési tárgya­
lás abban a válóperben, amelyet Somoskeoy Géza 
felesége, Kovács Ilona indított férje ellen. A tár­
gyaláson az asszony dr. Virágh Gyula ügyvéddel 
jelent meg, Somoskeöy Gézát pedig, akit a fogház 
házból rg.v börtönőr kisért a tárgyalásra, ügyvédje, 
dr. Brádu Ernő képviselt-e. A békéltetés azonban, 
amely mindvégig nagyon simán folyt le, ered­
ménytelen maradt, mert Kovács Ilona nem volt 
hajlandó a hé'leülésre. A jegyzőkönyv aláírása után 
Kovács Ilona, amidőn már távozóban volt, a folyo­
són hirtelen összeesett. Az elájult asszonyt hosszai 
ideig locsolgatták, de miután nem tudták magá­

hoz tériteni, a mentőket, hívták ti hozzá, akik 
automobilon lakására szállították. Itt dr. Lobi 
mentőorvos vette ápolás alá, aki csak hosszú, idő 
múlva tudta eszméletre kelteni. A békéltetési tár­
gyalás után Somoskeöyt visszavezették a fogházba. 
Itt említjük meg, hogy a kir. tábla Ringhoffcr 
biró; előadásában ma foglalkozott azzal a felfolya­
modással, amelyet S°mos!ceöy védője, Bródjy Ernő 
dr. ügyvéd védenezének szabadlábra helyezése 
ügyében benyújtott. A kir. tábla a felfolyamodást 
elutasította és így Somoskeöy továbbra is fogva 
marad.

SPORT,
Budapesti őszi versenyek.

•— Negyedik nap, —
A favoritok dominálták '» mai napot is, legna­

gyobb megelégedésére a fogadóknak, ajsik jaár las- 
sankint kezdik beleélni magukat az aranjue'zi na­
pokba és most már az a fő, hogy a hátralevő napok 
ne szerezzenek keserves csalódásokat.

A Földmivelési minisztérium dija a legszebb 
versenyek egyike volt s mindvégig lekötötte a 
szemlélő figyelmét. Kivételesen jól sikerült a 
start. A kalauz szerepét, Papucshős vállalta, utána 
Rouquin, majd Avar galoppoznak, mig a mezőnyt 
Dorian Gray és Matschaker zárják be. A helyzet 
jóformán alig változik a rövid oldalig, ahol tö­
mörül a mezőny és lassankint felnyomni Szomszéd, 
Avar az élre. Az egyenesen Avar színe látszanak 
egy darabig, de hamarosan felváltja Szomszéd, 
majd kívülről fokozatosan Kahlenberg nyomul 
frontba. A távon belül lovasa kiereszti Kahlen- 
berg-et, mely most már verhetetlenül halad a czei 
felé, követve Szomszéd által, mig a harmadik 
helyet a nagy rushsal jövő Lord Darcy foglalja le 
a szépen felhozott Dorian Gray előtt. A publikum 
igen szimpatikusán fogadta Kahlenberg győzelmét, 
dacára annak, hogy a startfiavoritot verte meg, mert 
más eredményre nem is lehetett számítani, ha a 
Dunure-ivadék egészségesen áll starthoz.

Részletes -eredmény a következő:
I. Kelenföldi dij. Dij 3000 korona. Táv 1500

méter. 1. Dreher A. stpk Kopie 47 kg (Vivian.), 2. lír. 
Springer G. pk l’elote 47 kg (Forgasson), 3. Roth­
schild A. pk Mindenem 45 és fél kg (Gulyás). Fu­
tottak még: Isa (Kozueh), Genera, (Prctrncr). —
Könnyen háromnegyed hoszszal nyerve, ötnegyed bősz- 
szál harmadik. — Tot.: 10:25. 40:78, 124. TF he­
lyen: 10:24, 20:30, 62. — 111. helyen: 5:12. — Könyv- 
fogadások: Wi Kopie. 3 Isa, 3V2 Mindenem. 6 a többi.
— Esetleges kvóták: 40 Mindenem, 44 Isa, 50 General, 
S8 Felote.

II. Eladók handicapja. Dij 2000 korona- Táv
1600 méter. Zomborv R. 4é sin Sctétkapu 5(5 kg t<’ara­
iaké), 2. Rohonezy G. 3é stpk „1000- 43 kg (Kozueh), 
3. Reeves H. 3ó sk Douceur 48 kg (Korb). — Futottak 
még: Mc Lyn (Robertson), Rienzi (prctzner U Gold­
regen (Peschka), Rákóczi (Tausz), Old Coin (Vivian), 
Ladoga (Gu.yás), Psyche (Snmtny), Add ide (Pet­
ting), Lotto (Abos), Fixstern (Sustcr), False (Iz- 
ményi). — Biztosan két és féllioszszal nyerve, nyak- 
hoszszal harmadik. — Tot.: 10:41, 40:84, 70, 94.
If. helyen: 10:41, 20:28, 32, 44. — III. helyen: 5:21.
— Könyv fogadások: 3 ...1000“, 5 Douceur, 0 Sctétkapu, 
Old Coin. Add ide, 8 a többi. — Esetleges kvóták: 50 
„1000“, 73 Douceur. 75 Old Coin, S4 Rienzi, 157 Add 
ide, 160 Mc LjW, 207 Ladoga. '283 False, 299 Goldregen, 
380 Fixstern, 023 Psyche, 678 Lottó, 865 Rákóczi.

III. Földmivelési minisztérium dija. Dij 40.000 
korona. Táv 2500 méter. 1. Capt. George 4é pm Kahlen­
berg 60 kg (Vivian), 2. Blaskovich E. 4é sin Szomszéd 
55 kg (Janók), 3. Dávid E. 4é pm Lord Darcy 55 kg 
(Prctzner). — Futottak még: Dorian Gray (Mi.es), 
Rouquin (Shaw), Vampyr (Hewitt), Avar (Unstable), 
Pnpueshős (Ulriehshoffor). Ever ready (Fcrgusson), 
Matschaker (Carslake). — Biztosan egy hossza.' nyerve, 
féllioszszal harmadik. — Tot.: 10 -17, 40:74, 02, 111. — 
II. helyen: 10:35, 20:32, 32, 44. — III. helyen: 5:17.
— Könyvfogadások: 2 Szomszéd, 31,ó Kahlenberg, 0 
Rouquin, Vampyr, Avar, Matschaker, 10 a többi. — 
Esetleges kvóták: 30 Szomszéd. 6:5 Avar, 84 Vampyr, 
85 Matschaker, 86 Rouquin, 176 Lord Darcy, 279 Do­
rian Gray, 337 Pnpueshős, Ever ready.

IV. KI ad ni hi dij. Dij 4000 korona. Táv 1500
méter. 1. Dreher A. sk 1 Vhitc clover 53 kg (Hewitt), 
2. Dávid E. pm Bankár 5-t és fél kg (Prctzner), 3.
Capt. George pk Sophienalpc 50 és fél kg (Vivian). — 
Igen könnyen két és félhoszszn.' nyerve, öt hoszszal 
harmadik. — Tot.: 10:17. — 11- heljeii: 10:16. — III. 
helyen: 5:8. — Könyvfogadások: Pari White clover,
11/2 reá Bankár, 16 Sophienalpc. — Esetleges kvótákt 
21 Bankár, 01 Sophienalpc.

V. Kétévesek elndóversenye. Dij 2000 korona. 
Táv 1100 méter. 1. Reeves H. stpk Uc'ly 52 és fél kg 
(Forgasson), 2. Dávid E. pk Szeszély 54 és fél kg 
IPrctzner), 3. Lov. Wiktor St. sni Firmament 50 kg 
(Huxtable). — Futottak még: Absurdum (Carslake), 
Praterspatz (Abos), Bokréta (Hewitt), Mynheer (Di­
nek), lileriot (Sinka). — IJrCs küzdeVem után fejhosz- 
szál nyerve, három hoszszal harmadik. — Tot.: 10:32,

40:48, 48, 50. ~ II. he.yen: 10:34. 20:24. — HL he­
lyen: 5:17. — Könyvfogadások: 3 Rcllv, Szeszély, U\ 
mament, 7 a többi. — Esetleges kvóták; 32 Szeszéi)1, 
Firmament, 115 Bokréta, 156 Absurdum, 302 Mynheer, 
460 lileriot, 515 Praterspatz.

Ál. Handicap. Dij 3000 korona. Táv 900 mé­
ter. 1. Dávid E. 3é sk 1‘CkZtonka 57 kg (Bretzncr), 2. 
Hg. Hohenlohe 4é pk Hanna 53 és fél kg, (Shaw), 3. 
Mr. Adrien 3é sm Osman 51 kg (Smutny). — Futottak 
még; Pityi Palkó (Paul), Katz im Sack (CarsVako), 
Hajmáskér (Fergusson), Spotless (Kisziváth), Crom­
well (Kozueh), Bouquet (Fetting), Peionelle (Iz- 
ményi.) — Igen könnyen három hoszszal nyerve, öt­
negyed hoszszal harmadik — Tot,: 10:3,8, 40:70, OS, 
132. — II. helyen: 10:39, 20:34, 40, 04. — III. helyen: 
5:19. — Könyvfogadások: 2 Pcsztonka, 3 Katz im 
Sack, 5 Osman, 6 Hanna, Cromwell, 7 a többi. — Eset­
leges kvóták: 35 Katz im Sack, 59 Hanna, 80 Cromwol,', 
106 Pityi Palkó, 111 Osman, 1200 Bouquet, 153 Haj- 
müskér, 708 Peionelle, 030 Spotless.

Nyiltter»
tt revatSan MzlBttekért nem ríhat telt'.öasAzet í ezartnetSié*.

Azon igazán nincs mii csodálni,
Ohogy Fay valódi szódeni ásványpasztillái olyan 

jótevő hatást tesznek a nyak nyálkhártyáirn, a 
a gégére és mellékesen a gyomor nyálkháríyái- 
ra is. A szódoni forrásokban lévő só különleges 
szór a légzőszervek bántalmai ellen cs a savak­
nak a gyomorban való felgyülemlése orvosilag 
megállapított jó Íratást tesz. Ebből következik, 
hogy Fay valódi szodeni pasztilláinak sohasem 
szabad egy háztartásból sem hiányoznia Egy 
doboz ára csak 1 korona 25 fillér és minden 

idevágó üzletben kapható. 
Főképviselőt Magyarország és Ausztria részére: W. Th. 
Gnntzcrt cs. és k. udv. szállító Wien, IV|1. Grosso 

Neugasse 17.

Budán a Városmajor-utczában, amely 
áll 3 szoba, alkóvból, nagy mellék- 
helyiségekkel, gyönyörű nagy kerttel, 
családi körülmények folytán novem­

ber 1-ére átadó.
Bővebb felvilágosítás telefonon kap­
ható. — Telefon - szám 157—62.

A Pesti Hazai Első Takarék- 
pénztár Egyesület

1980. évi október hó S-áre dália
82 órakor Pestvármegye székháza dísz­

termében (Városház-utcza)

tart.

ni/

TÁRGYSOROZAT:
1. Igazgatósági előterjesztés a rész­

vénytöke fölemelése iránt.
2. Igazgatósági javaslat az alapsza­

bályok 4., 15., 90., 110., 113. és 117. 
§§-ainak, valamint a nyugdijszabályzat 
1. és 8. §§-ainak módosítása iránt.

8^^ Ezen közgyűlésre a t. ez. részvé­
nyesek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, 
hogy az alapszabályok 14. §-a értelmében csak 
oly részvényes gyakorolhatja, akár saját szemé­
lyében, akár meghatalmazott által, szavazati 
jogát, kinek részvénye 1909. deczember ;31-éig 
nevére Íratott s a közgyűlést megelőző nap 
d. u. 5 órájáig az egyesület főpénztáránál még 
le nem járt szelvényeivel együtt letétetett.

Budapest, 1910. szeptember 27-én.

Az igazgatóság.
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KÖZGAZDASÁG.
A Pesti Hazai Első Takarékpénztár- 

Egyesület tőkeemelése.
Budapest, szeptember 27.

A Pesti Hazai Első Takarékpénztár igazga­
tósága folyó évi október hó S-ára rendkívüli köz­
gyűlés egy behívása iránt intézkedett, avcgből, hogy 
az egyesület alaptőkéjének 2500 darab uj részvény 
kibocsátásával 15,000.000 koronáról 20.000.000 ko­
ronára leendő felemelése elhatároztassuk, Az igaz­
gatóság a közgyűlésnek azt a javaslatot terjeszti 
elő, hogy a kibocsátandó uj részvények 1911. január 
hó 1-től kezdődöleg részesedjenek az üzlet-ered­
ményben és hogy az eddigi részvényesek a kibocsá­
tandó összes részvényekre elővételi joggal bírjanak 
oly formán, hogy 12.000 korona árfolyamon 3 régi 
részvény után 1 uj részvényt, 4000 korona árfo­
lyamon pedig 1 régi részvény után egyharmad rész­
vényről szóló ideiglenes jogosultsági jegyet szerez­
hessenek meg. A befizetést 4 egyenlő részletben véli 
engedélyezenűönek az igazgatóság, mely részletek­
ből csak egy volna még a folyó évben befizetendő, 
a többi 3 részlet pedigi a jövő évben 2—2 havi idő­
közökben válnék esedékessé.

Az egyesület legutóbb 1904. évben emelte tő 
kéjét, azóta azonban, hogy csak a főbb tételekről
történjék említés;

1903. decz. 31. 1910. szept. 20.
koronákban

a váltótárcza 79.7 millióról 107.6 millióra
az adósok és előlegeit

125.Sértékpapírokra 
a betétek és hite­

S0.fi » ti

355.4lezők 292.2 >1 *
a jelzálog- és községi >

373.4kölcsönök 25S.2 M *
az egyesület kibo-

331.7csátványai 
saját értékpapír

170.8 n *
1

113.6tárcza 85.1 ú
az egyesület által

738.3kezelt aktívák 519.8 » •9
a forgalom 6690.0 7i 9595.0 ,, (!>

hó-nap alatt)
emelkedett, mivel

szemben az egye<- 
siilet saját töké-

48.9 milliórajenek emelkedése 43.3
lépést nem tartott, úgy hogy a takarékpénztár a 
kezelésére bízott idegen tőkék és saját vagyonának 
helyes arányban tartásáról még akkor is gondos­
kodni tartozik, ha a közönség bizalma öt ez alól 
fel is mentené.
, Igaz, hogy a Takarékpénztár a pénzügyi vi­
lágban elfoglalt előkelő poziczióját sohasem a mér- 
legszerüleg kimutatott töko erejének tulajdonít­
hatta, hanem a minden téren szem előtt tartott 
szigorú konzervatív elveinek és ténykedésének, 
mutatja ezt a kötvényei elhelyezése körül a nyugat- 
európai piaczokon legutóbb elért sikere is, amidőn 
egy a Credit Lyonnaisböl. a Socióté Beige de Crédit 
Industricl et Commercial et do Depots és egyéb 
elsőrendű czégekből alakult csoportot 40 évi tar­
tózkodás után magyar érték elhelyezésének válla­
lására ismét visszahódította — ennek daczára mcl- 
tánylandó az igazgatóságnak az a törekvése, hogy 
kifelé is kifejezésre óhajtja juttatni a vezetésére 
bízott, intézet tőkeerejét és csak helyeselhető, hogy 
iá?, előnyös helyzetet, amelyet a részvények nagy 
agiója teremt, oly mérsékelten használja ki.

Ami a jövőben várható jövedelmezőséget illeti, 
szolgáljanak a következő statisztikai adatok:

tiszta
részvénytőke tartalékok jövedelem 

ISSObcn 4,800.000 20,249.000 3,072.000
3890-ben 8,000.000 23,478.000 3,907.000
3395-ben 30,000.000 33.245.000 4,801.000
3004-ben 15,000.000 35,771.000 6,051.000
3909-ben változatlan töke mellett 7,225.000

A fenti tőke-felemelés keresztülvitele után az 
egyesület saját tökéi a következőképen fognak 
alakulni:
ltészvénvtőko 20 millió korona
Kendos tartalékalap 20
[Rendkívüli tartalékalap 15.5 „ „
Külön tartalékalap 10.5 ,< „
Az épülő központi palota építési

tartaléka «hé) fi M
Nyugdij-alap 3.4 ..

Összesen 78.9 millió korona

Az uj részvények olcsó átvételi árfolyama da- I 
czára a részvények liozadéka előreláthatólag csök­
kenni nem fog,.

Osztrák iparosok Budapesten.
Budapest, szeptember 27.

A Budapestet látogató osztrák iparosok fárad­
hatatlanul nézik és tanulmányozzák a főváros ne­
vezetességeit, ipari és kereskedelmi góczpontjait. 
Ma délelőtt 9 órakor a parlament előtt volt a ta­
lálkozó. A vendégek először az Országházat nézték 
meg, ahol egy óra hosszat tartózkodtak, megte­
kintve az üléstermeket, a kupolatermet és a kép­
viselői folyosókat. Innen a magyar királyi Kúria 
palotájába mentek, ezután a m. kir. postatakarék­
pénztár palotájában tettek látogatást. Az intézet 
nagycsarnokában - Halász Sándor miniszteri taná­
csos, a postatakarékpénztár igazgatója, fogadta a 
vendégeket rövid üdvözlő beszéddel. Az üdvözlésre 
Gcdliezka János, az osztrák iparegyesület alclnöke, 
válaszolt és beszédében kijelentette, hogy a bécsi 
vendégek azért is szívesen látogatták meg a posta­
takarékpénztárt, mert számos bécsi iparos és ke­
reskedő tagja az intézménynek. Elismeréssel nyi­
latkozott a postatakarékpénztár nagy szolgálatairól 
és arról, hogy az intézet most már nemcsak a ma­
gyar ipart, hanem egész Európa iparát és kereske­
delmét szolgálja. Megtekintve az intézet helyisé­
geit, az osztrák-magyar bank föintézetébe mentek 
át a bécsiek. A délelőtti programúi befejezéséül a 
budapesti áru- és értéktőzsdét kereste fel a társa­
ság, amelyet Somorjai gazdasági titkár és Alpár 
Ignácz vezettek körül a gyönyörű épületben. Délben 
a fogadóbizottság által adott dejcuncren vettek 
reszt a vendégek.

A dejeuner után a társaság két részre oszlott. 
Az egyik a Nemzeti Múzeumba ment, amelynek elő­
csarnokában Krenner József udvari tanácsos, ots,v 
tályigazgató üdvözölte őket. A beszédre Kühne Emil 
válaszolt. A vendégek sorra jártak a múzeum üsz- 
szcs osztályait. A társaság másik része Kispestre 
ment az állami munkúslakások megtekintésére. Az 
osztják vendégeket az építési vezetőség fogadta, 
a kalauzolás feladatát pedig Gerlóczy miniszteri 
osztálytanácsos teljesítette. A vendégek bejárták az 
egész V-lepct, töviről-l.egyire megnézték az összes 
munkáslakásokat. A homoktéglagyárba Is elmentek 
és a kirándulás végén elragadtatásukat fejezték ki 
a látottakról a nagyszabású lakástelep vezetősége 
előtt.

Az Iparegyesület banket je.
Este hét órakor az Országos Iparegyesület 

diszebédjún találkoztak az osztrák vendégek a bu­
dapestiekkel. A diszebeden megjelentek Hieronymi 
Károly kereskedelemügyi miniszter. A lakomán 
Matlekovits Sándor mondta az első felköszöntőt a 
vendégeket üdvözölve a királyra. Háromszoros él­
jen és Hoch felkiáltás volt a válasz a fclköszön- 
tőrc, amely után Thék Endre Hieronymi Károly 
kereskedelemügyi minisztert, lovag Fáik Zsigmond 
pedig az alsóausztriai iparegyesületet köszöntötte.

Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter 
a következő felköszöntöt mondta:

Tisztelt hölgyeim és uraim! őszintén örülök 
annak, hogy a t. Iparegyesület tagjai körében 
tölthetők néhány órát és tölt hetein ezt a néhány 
érát épp azon alkalommal, midőn a magyar Ipar- 
egyesület a bécsi, illetve az alsóausztriai ipar- 
egyesület tagjait itt magánál vendégül látja. 
Lehetetlen ez alkalommal köszönettel meg nem 
emlékeznem azokért a meg nem érdemelt dicsérő 
szavakért, amelyeket tisztelt barátom az imént 
hozzám intézni mcltóztatott. Legyen arról meg­
győződve úgy ö, mint az Iparegyesület minden 
tagja, hogy éti magamat hazánk ipari és egyéb­
ként is anyagi fejlődésében mindig teljesen azo­
nosnak tartom, (Lelkes éljenzés és taps.) és 
sohasem a jóakaratomon, hanem csak tehetsége­
men fog múlni, ha nem tudok megfelelni azok­
nak a feladatoknak, amelyeket tőlem várnak. Be­
szédéi ezután németül folytatta, üdvözölte az 
ausztriai iparegyesület tagjait, akik eljöttek meg­
tekinteni a fejlődő magyar ipart. A vendégek.t 
éltette.

Krause Ernő, az alsóausztriai iparegyes illet 
a lein öko a miniszterre emelte poharát. Fel kö­
szöntőket mondtak még: Kaminsky Frigyes, 
Felzenbcrg Edgard, Szende Pál és Gclléri Mór. A 
társaság Korzó Antal zenéje mellett a késő esti 
órákig maradt együtt.

A vacsora rendezése körül Gclléri Mór kir. 
tanácsos, az, Iparegyesület .igazgatója és dr. Sol­
tész Adolf, az Iparegyesület titkára buzgólkodtak.

A szerdai programra.
A hölgyek részére:
Délelőtt 9 ójakor indulás a szállodákból, a 

magyar hölgyek kalauzolása mellett, az „Orszá­
gos háziipari szövetség“, Zsoluay Vilmos, Holzer 
Simon, Kunz József és társa ezégek áruházainak 
a megtekintésére. Délelőtt 11 órakor kocsizás a 
Tliék Endre r.-t. butorlcrmcibe. Déli 12 órakot 
pontban a m. kir. Folyam- és Tengerhajózá i Tár­
saság szigetvagányszenelö hajóállomásához .(az 
összekötő vasúti hídnál.)

A férfiak részére:
Délelőtt 8.30 órakor indulás a rendelkezésre 

álló fogatokon a Magyar Élelmiszer-szállító rész­
vénytársaság nyilvános hütő- és fogyasztó raktár­
házába. Délelőtt 9.30 órakor a székesfő város j sor- 
tésközvágóhid megtekintése. Délelőtt 10.15 órakor 
a fegyver- és gépgyár megtekintése. Délelőtt 11 
órakor a magyar küzmühelytelep részvénytársaság 
erzsébctfalvai telepének megtekintése. Délelőtt
11.30 órakor indulás a magyar kir. folyam- és ten­
gerhajózási részvénytársaság szigetvágány szeneid 
állomásához (IX., Összekötő vasúti hídnál.) Déli 
32 órakor beszállás a „Leányfalu“ külöahajóra, 
melyet a magyar kir. folyamhajózási részvénytár­
saság bocsátott rendelkezésre. Délután 12.30 órakor 
indulás Budafokra. Délután 1 órakor érkezés Bu­
dafokra a magyar kir. folyam- és tengerhajózási 
részvénytársaság hajóállomására. Felszállás a Bu­
dapest-budafoki li. é. villamos-vasúttársaság által 
rendelkezésre bocsátott különvonatra. Délután
1.30 órakor érkezés a pezsgőgyárakhoz. A társasági' 
két részre oszlik. A szelvény-füzethez csatolt vörös 
szinti belépőjegyekkel a társaság fele a Törley Jó­
zsef pezsgőgyárba, a zöld szinti belépőjegyekkel a 
Francois Lajos és társa pezsgőgyárába megy. Dél­
után 1.45 órakor az üzem megtekintése és pezsgő 
izlelés. Délután 2.45 órakor indulás a budapesti- 
budafoki h. é. villamos-vasúttársaság különvonatán 
a hajóállomáshoz. Délután 3 órakor indulás a sé­
tahajózásra. A hajó a budafoki hajóállomástól egész 
a Margithidig és onnét visszafordulva az Eötvöa- 
téri hajóállomásig megy, ahová délután 4 órakor 
érkezik be. A hajón buffet. Délután 4 órakor a ren- 
delkezésre álló fogatokon visszatérés a szállodákba. 
iX'után 5 órakor elutazás a m. kir. államvasutak 
nyugoti pályaudvaráról külön vonaton Wicnbe.

Megvan az uj kölcsön? A mai esti lapokban as 
a hir látott napvilágot, hogy Vilmáim Adolf, a 
Hitelbank vezérigazgatója befejezte az uj kölcsön 
felvételére vonatkozó tárgyalásokat és a kölcsönt 
igen előnyös feltételek mellett elhelyezte Berlinben 
és Becsben. Ezzel szemben legilletékesebb helyről 
úgy értesülünk, hogy Ulhnann Adolf még nem fe­
jezte be tárgyalásait s azok meg mindig folynak, 
Alapos remény van uzonoan arra, hogy 350 mil­
liónál nagyobb összegű kölcsön kedvező feltételek­
kel máris biztosítva van a nemet es osztrák pia­
czokon és :t közeli napokban már döntés is lesz 
ebben az ügylien. A tőzsdén azonban már biztosra 
veszik az uj kölcsönt, s ennek tudható be, hogy a 
mai tőzsdén igen nagy kereslet volt a Magyar 
Hitel iránt, amely részvények ma Sül.50 koronáig 
emelkedtek.

A Lipótvárosi Takarékpénztár tőkeemelése. A
Budapesti Lipótvárosi Takarékpénztár részvény- 

társaság ma lovag Fáik Zsigmond udvari tanácsos 
elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést tartott. Az 
igazgatóság jelentése meleg hangon emlékezett 
meg az intézet elhunyt elnökéről, Hiittl Tivadar­
ról, s indítványára a közgyűlés az elhunyt érde­
meit. jegyzőkönyvbe foglalta. A közgyűlés az igaz­
gatóság javaslatára elhatározta az. intézet alap­
tőkéjének hatmillió koronáról 10,000 darab egyen­
ként 200 korona névértékű részvény kiboesájtása 
által nyclczmillió koronára való fölemelését olykép, 
hogy a részvényesek minden 3 darab régi részvény 
után egy uj részvényt igényelhetnek 200 K, és a 
kiállítási költségek és bélyeg fejében fizetendő 2 
korona 64 fillér ellenében. Az elővételi jog folyó 
évi október hó 1-től 6-áig lesz gyakorolható. A 
régi részvényesek által esetleg át nem vett részvé­
nyek elhelyezése biztosítva van. A közgyűlés gróf 
Wickenburg Márk nyugalmazott államtitkár, or­
szággyűlési képviselőt, snági Gragersen Nils a 
Oregcrsen G. és Fiai nagyvállalkozó ezég ,önökét 
és S urányi Bélát a Macid up H. Fiai bőrgyáré* 
ezég és n Fiúra gyúr főnökét az igazgatóság s báró 
Radván-zky Albert földbirtokost n felügyelő-bi­
zottság uj tagjaivá egyhangúlag megválasztotta. A 
közgyűlés után tartott igazgatósági ülésen f.róf 
Wiekcnburg Márkot az intézet elnökévé válasz­
tották meg.

A Közúti részvényeinek emelkedése. Mai szá­
munkban már megírtuk, hogy a Közúti Vaspálya 
Társaság ez évben a múlt évi 30 korona osztalék 
helyett 33 korona osztalékot fog fizetni. Nem lo-
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lietctlcn azonban — mondjak a tőzsdén — hogy 
inog 33 koronánál is nagyobb lesz az osztalék. 
Tudvalevő ugyanis, hogy a társaság ez óv első 10 
hónapjában több mint egymillió koronával többet 
vett be, mint a múlt év hasonló szakában. De 
nemcsak ez magyarázza a részvények állandó és 
tartós emelkedését, hanem az is, hogy ismét 
aktuálisak lesznek azok a kérdések, melyek a nyár 
elején lekerültek a napirendről. így főleg helyi­
érdekű vasútoknak a fővárosba való behozatala és 
cg;éli a föv'V'-'sal való aktuális kérdések.

Szeszfinomitó Trcuisónben. Trcnesénből jelen­
tik, hogy Trónusén vármegye mezőgazdasági szósz- 
termelői a vármegyei gazdasági egylet, hozzájárulá­
sával tegnap népes értekezletet tartottak, amelyen 
elhatározták, hogy Trcncsénben szeszfinomitó rész­
vénytársaságot alapítanak és az általuk termelt 
szesz mennyiségét hosszú Hőre a vállalatnak kötik 
le. Ennélfogva a szoszfinomitó részvénytársaság 
megalakulása a küszöbön áh.

Konstan "uápoly villamos világítása. Megír­
tuk már, hogy Konstantin'poly villamos világítását 
a magyar ipar látja cl. Általánosságban úgy írtak 
e kérdésről, hogy a Ganz-g/ár nyerte el a IS millió 
koronás szállítást. Tényleg, a technikai berende­
zéseket a Ganz-gyár készíti, de az egész vállalatot 
nem egyedül, hanem a „Részvénytársaság Villamos 
Világítási és Közlekedési Váltálától: számára' 
czéggel együtt s a török fővárossal a szerződést, ez 
Utóbbi részvénytársaság vezérigazgatója, Tolnay 
Kornél szeptember hó 22-én kötötte meg. Amit 
egyébként mi már jeleztünk is azzal, hogy mindkét 
vállalat a Hitelbank égisze alatt áll.

A király egy mezőgazdasági munkásnak. A 
király a nyitrai Nádnsy-családnál 45 év óta hű­
séggel szolgáló Wrba Forencznok a szolgálati disz- 
órmet engedélyezte s ezt a vármegye főispánja 
szép ünnepély kapcsán tűzte föl a becsületben 
meg ősz ült, munkás mellére.

Az Osztrák-Magyar Dank nem emeli a kamat­
lábat. A német birodalmi banknak határozata, 
hogy a kamatlábat négy százalékról felemelte bt 
százalékra, a pénzpiaczon nagyobb meglepetést nem 
keltett, mindazonáltal pénzügyi körökben arra szá­
mítottak, hogy az Osztrák-Magyar Bank csütörtöki 
főtanácsi ülésén szántén emelni fogóa a kamatlá­
bat. Úgy értesülünk, hogy a jegybank a főtanácsa 
változatlanul fogja hagyni a kamatlábat. A fetd- 
taaács ülése Budapesten lesz.

A budapcst—fiumei gyorsvonatok uj menet­
rendje. A budapcst—fiumei vonalon közlekedő 
gyorsvonatok menetrendjében szept. 30-tól kezdve 
nagy változás történik. Megváltozik a vonatok in­
dulási, illetve érkezési ideje is s ezenfelül az esti 
gyorsvonat novembertől februárig nem fog közle­
kedni. Az esti gyorsvonatnak a téli hónapokban 
való beszüntetése azt bizonyltja, hogy az adriai 
tengerparti fürdők nyári saisonja sokkal élénkebb, 
mint a teli, holott meg néhány év előtt a téli 
saison volt az élénkebb. Október 1-től kezdve Bu­
dapestről a jelenleg 4 óra 10 percekor induló gyors­
vonat este 6 óra 15 pcrczkor indul, s reggel 7 óra 
10 pcrczkor érkezik Fiumébe. A jelenleg 0 órakor 
induló gyorsvonat, már 7 óra 40 pcrczkor indul s 
S óra 42 pcrczkor érkezik Fiumébe, de ez a vonat 
csak október 31-ig és február 15-től kezdve közle­
kedik. Fiúméból jelenleg este 10 órakor induló 
Gyorsvonat október 1-től két órával korábban és 
7 óra 55 pcrczkor indul, s reggel 9 óra 35 pcrczkor 
érkezik Budapestre. Ez a vonat sem közlekedik no­
vember‘öl február 15-ig.

Változások a Betűöntődé R.-T.-míI. Ismeretes, 
hogy az Első magyar betűöntődé részvénytársaság 
részvény többségét, a Budapesti Bank részvénytársa­
ság szerezte meg macának. A tulajdonjogban beál­
lott. változás eredményéül a tegnapi rendkívüli köz­
gyűlés beválasztotta az, igazgatóságba: dr. Lukr.cs 
György titkos tanácsost, Somló Gyulát, a Buda­
pesti Bank vezérigazgatóját, Kiss Józsefet, Krausz 
I,. Pált és Czeticl Dánielt. Az igazgatóság elnöke 
Lukács György lett.

Hajózási ügyek- A Magyar Hajózási Egyesület
Iga zgat óvá las/.t Hiánya tegnap tl.ést tartott, nmei,ion In- 
lomAsul vettek, hogy az országos dunai rakpartot, 
tniely ,Tu-)h Gyula volt clniik rendelkezésére a hajófor­
galomtól clvonatott, a képviselőhöz elnöke nmét a ha­
józás rnodcl kézé-érc bocsátotta s erről a fővárost in érle­
lhette. Elénk vitára adott alkalmat a fővárosi hajó­
forgalomra és n rakparfok igénybevételére vonatkozó 
ltuliv.tikni adatok gyűjtésének kérdése. Többek fel szó- 
íilAeai után elhatározták, hogy az e tárgyra vonatkozó 
ritrtt n legközelebbi igazgatóiéin' ztiuflnyi illysen í'üy- 
:n)ni fogjuk. A Német -Oszt rák Magyar bolha józási szij- 
retnég legközelebbi kongresszusa Iter.'inben lc-z, amit 
űzni vettek tudomásul, liog> az egye illet a kong rész- 
•zusl a iővő év nyarán óhajtaná megtartani

A Lcszámitolóbauk Újvidéken. Mint már
megírtuk, a Lcszámitolóbauk ezentúl nagyobb figyel­
met fordít vidéki hálózatának kiépítésére. Erre ve­
zethető vissza, hogy most az Újvidéki Takarék- 
pénztárral lépett szorosabb viszonyba s fölemelte an­
nak alaptőkéjét két millió koronára. Természetesen 
a Beszarni tolóba-iik képviselve lesz a takarékpénz­
tár igazgatóságában is.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

Tlarminczezer koronát nyert: 99589.
Tízezer koronát nyertek: 11105 24423 47268 61002 

83811.
Ötezer koronát nyert: 29430.
Kétezer koronát nyertek: 1105 5802 21436 27306 

28518 37955 44620 46300 57050 69276 70242 70606
73845 73999 78786 89155 97026.

Ezer koronát nyertek: 1298 2000 2858 3910 4968 
7295 11598 14736 22343 24837 33106 34807 35993 36426 
56846 45S64 510)0 53305 57516 59297 02642 03275
65324 65953 06815 70672 74734 78886 80551 81409 
,85256 85441 S7097 87215 89598 93895 94125 96145 97118 
97594 97622 99411 105026 106258 10781 108319.

Ötszáz koronát nyertek- 106 331 2067 2394 4353
4753 6394 9810 6919 *10460 10613 13280 15437 20133
23270 18501 22475 234SS 24630 27010 27052 28412
30931 32283 34335 34175 35097 37010 38444 39104
52132 53762 55336 55739 46199 56756 58133 58231
67422 68138 68309 70766 73045 73813 74200 74790
75874 77447 79766 8197 84250 86776 91441 93424 96484 
100454 104320 108690 109SS0.

Az osztálysorsjáték mai húzásánál Gaediclce A. 
bankház r. t. (Budapest, Kossuth Lajos-utcza 11.) sze­
rencsés vevői ismét két 10.000 koronás főnyereményt 
nyertek a 11105 és a 88811 számit sorsjegyeken.

A 26. sorsjátéknak ma folytatott 6. osztályú föliu- 
zása alkalmával a két 10.000 koronás főnyereményt is­
mét a Dörgc Frigyes Bankban (Budapest, Kossuth La- 
jos-u. 4.) vásárolt 61602 és 24423 számú egész sorsje­
gyekre nyerték.

Olcsóbb lesz a ezukor. A ezukorkartel bomlá­
sának már is mutatkoznak előjelei. Tekintettel 
ugyanis a magyar gyárak várható versenyére, az 
osztrák ezukorgyárak bizottsága tegnap ülést tar­
tott, amelyen elhatározták, hogy október 20-átol 
kezdve a ezukor árát lényegesen leszállítják. Szak­
körödén azt hiszik, hogy a ezukor árát öt koro­
nával fogják' leszállítani. Ez az árleszállítás a 
nyersezukorárak csökkenésével van összefüggésben. 
A finomítók a regi kampány alatt a nyersezukorért 
J5 koronát fizettek, mig most az uj kampány idején 
Aussigban 24 korona 70 fillér a nyersezukor jegy­
zése.

Kisiparosok szervezkedése. A Belvárosi Kis­
iparosok és Kiskereskedők Köre a nyári szünet után 
tegnap este tartotta első választmányi ülését Meikó 
Berta,an elnöklésével. Több uj tag felvétele és a folyó 
ügyek elintézése ufón a választmány elhatározta, hogy 
a közel jövőben a kör kellőiében az Országos Központi 
Hitelintézet védnöksége alatt hitelszövetkezetet létesít, 
amelynek hivatása lesz. hogy a kör kisiparos és keres­
kedő tagjainak olcsó hitelt nyujfson. Elhatározta to­
vábbá a választmány, hogy a Belváros mostoha ,'akás- 
v iszonya inak javítása végett széleskörű mozgalmat in­
dít a prostituáltaknak a kerületből való kitelepítése ér­
dekében.

Nem kell olcsó hús, Budapest tanácsa ismét re­
mekelt, hozván egy olyan határozatot, amely élén­
ken bizonyítja azt, hogy a tanácsnak nem sok ér­
zéke van a lakosság szükségletei iránt. Ismeretes 
az a gyámoltalanság, amit a főváros urai a hús­
drágaság körül mutattak s az a vaskalaposság, 
amelylyel ad absurdum vitték a próbavágásokat 
is. Valamelyik bölcse a városházának kisütötte, 
hogyha megengednék a korlátlan állat- és husbe- 
hozatalt a Balkán államokból, hát egyszerre meg­
szűnnék a husdrágaság. A fővárosnak tehát, nem 
kell mást. cselekednie, mint aktát gyártani arról, 
hogy engedjék meg a balkáni élőállat, behozatalt. 
Budapest, tanácsa tehát lovagol a balkáni beho­
zatal vesszőparipáján, a főváros kiuzsorázott népé­
nek piádig kopik az álla a hústól. Ki törődik itt a 
lakosság érdekével ’ Aminthogy a 1 altosság érde­
kében való lenne, ha megvalósulna Bécs város 
terve s fagyasztott húst hoznának be Argentíná­
ból. E tervhez kérte Bécs Budapest támogatását. 
Hanem hát. a budapesti tanácsnak nem kell az 
olcsó hús. A tanács azt, javasolja a közgyűlésnek, 
hogy az argentínai husbchozatallal szemben a 
szerb és román élőállat é« hús korlátlan behoza­
talát, sürgesse, mert csakis ez segíthet a nyomasztó 
drágaságon. T. i. csak ez nem segíthet, mert po­
litikai akadályai vannak.

A mai tanácsülésen, amely Bárczy István dr. 
polgármester elnüklésvvcl folyt le, Folkush&zy La­
jos tanácsos ismertette Bécs városa átiratát a 
husdrágaság dolgáról. Bécs városa felkéri a szé­
kesfőváros polgármesterét, hogy csatlakozzék Bécs 
városának az argentínai hús behozatala mellett

való állásfoglalásához. Támogassa e tekintetben 
íiz osztrák fővárost,, hogy igy a kérdést közös el­
járással könnyebben' megvalósíthassák. A tanács 
VIII, (közélelmezési) ügyosztálya az átiratra ha­
tározati javaslatot készített,, amelyet az előadó ta­
nácsos azzjil terjesztett a tanács elé, hogy azt ma­
gáévá téve a közgyűléssel is fogadtassa cl.

A határozati javaslat, igy szól: „A közgyűlés 
az eddig elfoglalt azt az álláspontját, mely szerint 
a drága vágóállat és húsárak ellensúlyozását az 
vzidőszerinti körülmények között csakis az állat­
tenyésztéssel foglalkozó és fogyasztásra kész ál­
lat-anyaggal rendelkező szomszéd országokból. első­
sorban Szerbiából és Romániából való élőállat és 
hús tömeges és lehetőleg korlátlan' behozatalának 
megengedése által látja gyorsan elérhetőnek és 
hosszabb időre biztosítottnak, —— a közgazdasági 
es közelol,mezősi bizottságnak os a tanácsnak egy­
behangzó mb gokolt ja vaslat ara -— a jelen körülmé­
nyek között továbbra és annál inkább is fentartja, 
mert meggyőződése szerint, amíg a hazai állatte­
nyésztés —- a kivitelhez fűződő nemzetgazdasági 
érdekek scgcimo nélkül — a belföldi fogyasztás 
mérvét^ mennyiség és minőség tekintetében ck- 
gendőképpűn nem fedezi, — mindaddig és külö­
nösképpen a Szerbiából és Romániából való élő­
állat behozatalát úgy -smzetgazdasági és keres­
kedelempolitikai, mint állategészségügyi, valamint 
czel- ós egyszerűség! okokból, sőt a nagyvárosok 
elei mezese szempontjából szükséges. Minthogv pe­
dig a közgyűlésnek az a meggyőződése, hogy a 
tengerentúlról, nevezetesen Argentínából való "hús 
behozatalának rendszeresítésében tz említett irány 
adó és* szem elől nem tévesztendő szempontokat. 
&»m a magyar, sem pedig Valószínűleg az osztrák 
birodalom előnyére sem lehet érvényesíteni, en­
nélfogva Bécs város polgármesterének az argen­
tínai hús behozatalának kormányhatósági mögen- 
gedése^ érdekében történt állásfoglaláshoz való 
csatlakozása iránti felhívásnak eleget, nem tehet.14 
A tanács az -előterjesztést, egész terjedelmében he­
lyesléssel fogadta és kiadta sürgős tárgyalás vé- 
pett a közélelmezési bizottságnak, mert mielőbb 
Kozgyulos élj akarja vinni.

Hát a közvélemény aligha' fogadja ezt 
a határozatot helyesléssel. Mert a magyar gaz­

dák sohasem járulnak hozzá a balkáni állat- 
behozatalhoz állítólag állategészségügyi okoli- 
kóh — Ellenben Argentínából lehetne a husin- 

ség idején olcsó húst hozni be; ehhez nem kell 
ntfcy politikai előkészítés.

A bécsi városi tanács elfogadta a polgármes­
ter azt a javaslatát, amely szerint a földmivclés- 
iigyi minisztérium felszólítandó, hogy 20,000— 
25.000 kilogramm argentínai marhahús behozata­
lai engedje meg. A polgármester egyúttal referá­
tumot. terjesztett elő arról, vájjon a magyar kor­
mánynak joga volna-e a behozataltól hozzájárulását 
megtagadni. A referátum a vám- és kereskedelmi 
szövetség idevonatkozó határozmányaiból indul ki. 
mely szerint általában külföldi husbchozatalra a 
két kormány kölcsönös megegyezése szükséges, eb­
ből dedukálja, hogy ennek az intézkedésnek akkor 
van helye, ha az egyik kormány saját államterüle­
téből v aló húsnak a másik kormány államterületen 
akarna szabad forgalmat biztosítani. Miután pedig 
Bécs városa nemcsak hogy ily szabad forgalmat 
nem kivan, hanem ellenkezőleg, azt ellenzi és csak 
sajat ellatasara kivan húst hozni, miután tehát az 
importálandó hús csak ausztriai országokban ke­
rülne eladásra es a magyar korona országaiba nem 
volna átvihető és a magyar kormánynak az a joga, 
hogy ily bevitelt saját területére megtiltson, egy­
általán nem érint telnék, miután végre ily behoza­
tal, amely magyar területet nem érint, Magyaror­

szágra nem is jelentene állategészségügyi tekintet­
ben való veszélyt, a magyar kormány hozzájárulása 
az argentínai hús importálására nem szükséges. A 

polgármester azon javaslatát, hogy a fentmelitett 
kérést a földmivelésügyi minisztériumhoz ezen fej­
tegetések értelmében nyújtsák be, szintén elfo­
gadták.

Magyar lókiállitás Becsben. Becsből jelentik:
A nemzetközi vadászati kiállítás keretében tegnapelőtt 
nyitották meg ünneplésen az időközi Vőkiállítások hato­
dik és zárő sorozatát: a magyar állami lótenyésztési 
intézmények külön kiállítását. A kiállításon a kisbéri, 
mezőliegycsi, bábolnai és fogarasi állami ménesek ló- 
anyagát, továbbá a horvát-szlavon ménállományt, mu­
tatták be. Frigyes föherczeg és Izabella íőhciczcgnsz- 
szony a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott az előveze­
tett lovakról. Izabella föberezegasszony is megjelent a 
megnyitáson és igen sokáig beszélgetem Fedlallab ez­
redessel s külön is nagy megelégedéssel nvílatkozott 
előtte.

Felelős szerkesztő:
fUBJEII LAJOa

Kiadótulajdonos:
S Ättgyar Újságkiadó Bóssvéaytárwae*^ 

Igazgató: ERDŐS ARlíAHA,



EGYETÉRTÉS

Nlinden nap
vegyen magához egy pohárta Dr. Hóm- 
mel-féle Haomatogent, közvetlenül a fő 
étkezés előtt. Ez által étvágya helyre 
áll, Idegrendszere megerősödik, bágyadt- 
sága elmúlik és közérzete a leggyor­
sabban megjavul. — Óvás! A Er. 
Hőmmel nevet hangsúlyozni kell I! —

tőzsdék;

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
^ Budapest, szeptember 27á

Ä készámpiaczon ma kedvtelen volt a háti* 
gúlát. Mérsékelt kínálattal szemben a malmok 
tartózkodók voltak, csak keveset- vásároltak és 
rossz árakat Ígértek. Mivel másrész* az áruhirto* 

kosok sem erőltették a dolgot, korlátolt maradt a 
forgalom, amelynek folyamán mindössze mintegy 
20.000 q búza kelt el a tegnapiaknál 5 fillérrel 
olcsóbb árakon. A legdrágább eladási ár 10.75 ko­
rona v'olfc 80 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb 
pedig 10.30 korona 75.3 kilós törökbecsei búzáért. 
Egyéb gabomanemiibk ára nem változott. Forga­
lomba is csak 500 q rozs került 7.22—7.27koro­
nás árakon és 200 q zab 8.— koronás áron. A ha- 
táridőpiaczon a mai üzlet szilárdan ás a tegnapi 
zárlatnál magasabb jegyzésekkel indult meg, a 
forgalom folyamán azonban fokozatosan egyro 
sürgősebb kínálat mutatkozott, mire aztán lany­
hult az irányzat és meglehetősen visszamentek az 
árfolyam ok 4 Később a kínálat erősen megcsappant, 
ezzel szemben jobb vetelkedv is kezdett mutatkoz­
ni, ami egy kis javulást idézett felö, de a zárlat 
előtt ismét sürgős realizálások kerültek előtérbe, 
amelyek erősen visszaszorították a jegyzéseket. Az 
októberi búza 4 fillérrel a tegnapi zárlaton felül, 
10.22 koronán, indult, kezdetben 10.23 koronán is 
köttetett, aztán 10.14-ig csökkent, majd; ismét 
10.17-ig javult, később újra 10.07-ig csökkent és 
zárlatkor igy is maradt. A tegnapi zárlathoz vi­
szonyítva, Végeredményképpen ma az októberi bú­
za tizenegy fillérrel, az áprilisi búza nyolez fillér­
rel, az októberi rozs két fillérrel, a májusi ten­
geri kilencz fillérrel csökkent.

[A lészáruüzlet jegyzek* a mai tőzsdén * kötet* 
geső volt :
Busa
Tiszavidéki

Fejérmegyei

Testvidéki
»
U

Bánsági

Bácskai

kilós Ar* 100 k». kilós ár* 101 k»„

75 79 20.70—21.25
76 20.30—20.70 80 20.70—21.35
77 20.40—20.80 81
78 20.50—20.90 82
76 —1 ■ . 79 20.60—21.05
76 20.20—20.60 80 20.80—21.20
77 20.30—20.80 81
78 20.40—20.75 82
75 79 20.65—21.15
76 20.25—20.65 80 20.75—21.25
77 20.35—20.85 81
78 Qfl A K _r Of) űf) 82
75 79 20.70—2L15
76 20.80—20.65 80 20.80—21.30
77 20.40—20.75 81
78 20.50—20.85 82
75 79 20.75—21.20
76 20.30—20.70 80 ^■.,—n — 1
77 20.40—20.80 61 r - n.t_L_i
78 20.55—20.90 82

Szerdia, szeptember ~28.

^Budapesti gabonaforgalom,
1910, Bzept. 25-től 1910. szept. <6-fg.

Érkezőit Elszállittatott

£
Búza

ozs
rpa

Zab
Tenger!
Liszt
Korpa

mét or máz 3
84028 —

5636 —
7184 —

14834 9403
16072 6778
3203 13961

— 1950

Bozs 1-rendüuj_____  — 14.80—14.90
„ középmin öségü uj_____  — 14.60—14.75

Árpa takarmány I-rendü „ _ — 14.50—14.90
, „ U-rendü____ — 13.70—14.30

Zab I-rendü ______ ... _ _ — 16.10—16.40
, U-rendü_________ ___ — 16.80—16.10

Tengeri belföldi nj _ „ — 11.90—12.10
Eladatott:
Búza. Tiszavidéki: 500 q 80 k 21.50 K, 200 q 

79.5k 21.40 K, 300 q 79.5 k 21.30 K, 100 q 79 k 
21.35 K, 100 q 79 k 21.30 K, 500 q 79 k 21.30 K, 
900 q 79 k 21.20 K, 400 q 77 k 20.80 K.

Pestvidéki: 5600 q 79 k 21-30 K, 300 q .78.5 k 
21.05 K, 1400 q 76.5 kf20.70 K.

Törökbecse: 5000 q 75.3 k 20-60 K.
Dunaföldvári: 1730 q 76.5 k 20.80 K.
Felsőmagyarországi: 200 q 78 k 20.90 K, 200 

q 77 k 20.90 K. *
Rozs: 150 q 14.44 E kpf par, 200 ,q 14.55 K 

kpf par.
Zab: 200 q 16— K kpl.
Az árak 100 kilogrammonként, koronaérték­

ben értendők.
Ä határidőpiaczon köttetett;

Délelőtt:
Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1910-re:

Búza októberre 10.22—23—13—17—07-------------_
Búza áprilisra 10.47—41—45—36-------———
Rozs októberre 7.39—40—35—---- ——
Rozs áprilisra 7.74—78—72----———— ——
Zab októberre 7.85—86—81-------—-----——,
Zab áprilisra 8.30—31—20——————
Tengeri májusra 5.65—55————

V a I őrá 8Q pereskor tárulnak: ' ,
Búza októberre
Búza áprilisra
Rozs októberre
Rozs áprilisra
Zab októberre
Zab áprilisra
Tengeri májusra 1911-re

10.07—10.08 
10.37—10.38 

7.84— 7.36 
7.72— 7.73 
7.81— 7.82 
8.20— 8.21 
6.55— 5.56

Üzletáthelyezés!

Kossuth Lajos-u. 11. szám alatti vászon, 
fehérnemű és pongyola üzletemet 
f. ő. augusztus havában IV., Kecskeméti-u. 

9. szám alá helyeztem át
VILCSEK VILMOS
ezelőtt ttanltz Ferencz és Társa beltagja

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsdén a Magyar Hitel rész­

vényei voltak a favoritok. Meg van a kölcsön, d 
az magyarázza azt a keresletet, amely a Hitel- 

részvfények iránt megnyilvánult. A részvények egé­
szen 861.50 koronáig emelkedtek. Egyébként az 
ultimo-prolongáczió az olötözsde megnyitása vlött, 
minden fennakadás nélkül, do a múltkorinál va­
lamivel drágább díjtételek mellett gyors elintézést 
nyert és igy az összes értékek már prolongálva 
kerülitek forgalomba. A helyi értékek piaczán ma 
toegleketőatm csendes vojfc az üzlet és a forgalom­
ba került legtöbb érték alig változtatta az árfo­
lyamát. Kiemelni lehet a Dräschet, az Északmi- 
g.var kőszenet, cs a Ruggyantát, amelyek jól vol­
tak keresve és 3—5 koronával omvlkedtak, mig 
ellenben a Budapesti villamossági erősen el volt 
hanyagolva és 3 koronával csökkent. Egyébként 
csak igen mérsékelt volt a forgalom, amelyek fo­
lyamán forgalomba került Hazai bank 310.50—< 
310 koronán, Magyar bank 752.——752.25 koro­
nán', Lipótvárosi takarékpénztár 2|10 koronán,
Hazai takarékpénztár 20.000 koronán. Budapesti 
villamossági 563—560 koronán, Drascho 644—649 
koronán, Északmagyar kőszén 353—358 koronán, 
Ruggyanta 473 koronán, Spódium 178—179.50 ko­
ronán, Aszfalt 210—211 koronán, Agrárbank 
495.75—497 koronán.

.4s elötötö:sdén köttetett: Osztrák hitel 667—669, 
Magyar hitel 858.25—859—858.25, Jelzálogbank 489.50 
—489—489.50, Városi villamosvasút 409—107.50—< 
408.25, Közúti 768—766.50—767.50, Magyar koronajá­
radék 91.60—91.70.

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE

Afiamadóeság 1
Magyar aranyjtradék------ ----4”>
. - . koronái aradét------- — 4°/o
Magy. kir. utlampénzt. jegy V/»°" 
/UUaJtóteiTVaakapu eóT|Am — s«/o 
1870. ári nyerőmén ykőlcaön _ — 
H.-tieteoon rag. kéri. k*tv— «W» 
Magyar föPrtehennem. kőtr. — 4V« 
Horv.-Sztovon „ , — 4»/o
Tiszai és szegedi nyer.-köies— 4°/o
Egyesített jtrad. papírban _ 4*1 .«Ve 

, , ezüstben —
Uztrftk aranyjlradék-------— «°/o

„ koronajáradék — — — *°/o
_ aüamsj. 1860. évb--------4«/«
* - 1864. 100 K. n. é.
, „ 1804. loo K. n. é.

fipest es. táv. köles., adómén— 4°/° 
Temes-bégav. szab. kólos. — — 4>

záloglevelek, elsőbbségek. 
Egyes, budapesti tőr. takp. — 4l/i°/e

„ 9 , , — — 4°/o
Flazei bank r.-t. kamat kötv. eV*°/o
Kisbirt. eres. töldhitellnt.____ 6°/c

. - , 60V» é. í°/e
. „ BO'/a é. 4‘/l°'

II. agr. és járadb. isőlőkötv. _ 4°r« 
. . . , járt. tűs. eV*0/*
.... záloglevél «■/«•/•

II. ált. tairpt. r.-t---------------- — V/.
Magyar földhitelintézet —_

. . --------«'/.•/*
, , ss. talajj. 4°/e

Hegy. helyt érd. vas. kötv. 60yi évre 
Magyar Jelzáloghitel bank _ 4Vi*fs

. • ____4°/4
8. jeleáloghitb. köz«, kötv. 4Vi°/o
■ • * . * — 4®/*
e , nyer. kotv. _ 4°/i
, , kosv. nvk. íoo K

, nyer. kötv. íoo K
Magyar oros. központi takp. eV*0/*

9 9 . • ■ 46/4
Magyar takp. kozp. jelzb. — 4V»0'o 

m 9 , * — — 4°'«
, , , közs. ktv. 4V«6/o

leztrák-magynr bank------------ 4®/*
Pesti hasal takp. közs. köty. t1/»"'o 
• * ■ - , - — 4°/®
, e , zálogler. — 4“/o
. , , 100 K n. é. nyer. k.

Mai záró árf.

Pénz Áru

ni 90 112 40
91 80 9 "’ 2C
9(j 9Ó 100 4C
76 - 77

- 23J
99 50 ÍOO 5t
92 ■25 99
94 95 —

157 - 16S —
97 —1 97 5,
97 97 6C

116 11<> 5C
93 50 94

17< 174
322 826
322 328

91 92
U4 50 95 ön

98 50
1

99 5(
92 r>oj 93 5(
98 99

101 75 102 77
101 751 102
97 50 98 5(
94 95
98 50 99 6V
98 50 99 5(
92 93
99 100
ns 50 99 5C
84 85
9i 50 92 5C
99 100
08 75 99 7f
92
98 75

93 - 
99 75

92 93
119 122
124 127
ÍOO 105
98 2 9d 60
99 100
98,77, 99
93- 
97 75

94 - 
98 75

99 100
98 75 99
91 02
92 03

109 m

TélngWvelsk, elsőbbségek. 
Pesti megy. kertek, bank — tV«6*
Pesti m. lese*, b. közs!" ktv. Tw» 

„ . „ » ■ 9 — 4°/0
Adria tengerhajózási r.-t. _ 41/*0/o
Budapesti kiizntl vasp.-térs. _ 4°/o
Budapest vili. vár. vasat r.-t._ 4°/o
Bndapesvpécsi vasat_________ 4”/»
Kassa-oderbergi vasat 188». _ 4ty>„ , , 1889. BT. *4/0

, . , 1801. p. 4«,6
, . , isst. ar. 4«/o

M. folyam- és tengerh. r.-t.
Bankok.

Angol-osztrák back_____ _ _
Budapesti bank részv. társ.— _ _
Első magyar iparbank________
Krdélyrészi takarékp. sáloglev. r-t.
Hazai bank részvénytareaség____
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t____
H orvat-szlavón orsz. jelzálogba — 
Magyar agrár, és járadékb. r.-t. —
Magyar ált. hitelbank____—____
Magyar jelzáloghltelbank______
Magyar bank és kereekedelml r.< 
Magy. klr. szab. osztálysorsj r.-t 
Magyar leszámitoló és pénzv. bank 
Magyar takarékp. közp. Jeli. bank
Osztrák hitelintezet___________
Osztrák-magyar bank___________
Pesti magyar kereskedelmi bank - 
Unionbank------— —_____   _

Takarékp érts tárak.
Belvárosi takarékpénztár________
Bndapest-erzsébetvárosi tkp.___
Bndapest-Llpútvárosl takarékp. r.-t. 
Budapest tkp. és orsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült budapesti főv. takarékp. — 
Kőbányai takarékpénztár r.-t. _ _ 
Magyar általános takarékpénztár _ 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesulet___

Biztosító társaságok.
Pécsi biztosító társaság________
Bécsi élet- és jár. biztosító lnt._ 
Első magyar ált. biztosító társaság 
.Konctér»!“ pesti biztosító intézet 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. 
„Nemzeti* baleset biztosító r.-t. _ 
Pannónia viszontbiztosító intézet

Mai záró 
árolyam

Pénz I Áru

99y 100 25
92 -j 93
98 75 99 75
93 50 94 50
99; 50 100 50
92175 93
91 92
91*50 92 50
92Í50 93 50no!— 111
92 oO 93 5Unői— 111
98 60 99 50

818 817
652 554
460 461

lOfXX) 10100
810 31C 50
383 380
230 240
497 498
75 R 7u9 50
485 5 1 400
753 7.53 50

17zo 174, __
604*50 605 __

222 60
668 75 069

1865
3840 ”1 1875

385.;
021 623 -

660
545

662
656

-

210 —1 210 50
44R 450

2530 2585
252 256
650 661

1ROO -J 1810
200CO 20150

785 795
875 885

14500 
433 — 14000

439
-

301 866!
4to|—( 445

3960—1 4000 7

Gőzmalmok.
Borsód-mlskolci gőzmalom — —
'oncordin-gőzmalom r.-t. __ —
•llsö budapesti gőzmalom r.-t._
'Jrzsébet-gőzmalom-társaság _
Utiza-gözmalom r.-társaság_____
Pesti hengermalom-társaság _
[’esti Viktória gőzmalom_______

Iparvállalatok.
Beocsini cementgyári Unió r.-t. —. 
:-Uflapest-szentlOrlncl téglagyár 
Egyesült tégla- és czementgyár . 
Eszakmagynrországi köszénbányn.. 
K. magyar, bánya- és kohómii —
István gőztéglagyár_________
Kőbányai gőztéglagyár r.-t_____
Köszénbánya és téglagyár r.-t__
Magyar aszfalt részvénytársaság 
Magyar általános kőszénbánya r.-t
Magyar kerámiai gyár r.-t._______
Salgótarjáni köszénbánya r.-t.__
tljlaki tégla- és mészégető r.-t. 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. _
Danubius________________________
Fegyver- és Gépgyár részv. társ.. 
Ganz és társa vasöntöde r.-t.
.Nicholson“-£épgy6rr.-t__ __ ..
Rimatnnrányi s.-t. vaamii r.-t..........
Scblick-félo vasöntöde és gépgyái 
Teudloff és Dittrich gépgyár r.-t. .. 
Weitzer J. gép- és vnggon r.-t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t
Franklin-társnlat........ ........................
„Könyves Kálmán* m. m. r.-t___
Pesti könyvnyomda r.-t. _ .. .
Iléval testv. irod. int. részv.-tilr-
liihar-Szilágyi olajipar r.-t.... ___
Budapesti ált. vfllamonsslgi r.-t 
Egyesült Izzólámpa és villám, r.-t 
Első magyar betűöntődé r -t.
Első magyar gyapjumosőgyár . . .
Első magyar részvényserfőzde......
Első magyar scrtéshiz.laló r.-t...
Első magyar szálloda r.-t.___ ..
Első pesti spódlumgyár r.-t..............
Kelten és Guillaume, kábel gyár .
Fiumei rizshántoló ......................... ..
Gschwindt-féle szeszgyár_...
„Hungária* műtrágyagyár — ... .
Kőbányai polgj. serfőzö r.-t._____
Magyar OlUtOripsr r.-t. _. .
Magy. í(m- és lámpaárugyár r.-t

Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru

440 450
315 325

1670 1680
435 440
365 375
34U 350 —-
94U 945 —

682 692 _
615 625
318 320
358 359
570 580
408 412

1705 1715
645 650
211
650 652
2f0 275
644 645
425 426
391 395 -
498 499
336 338 -

3350 — 3860 -
250
697 698
497 — 500 —
200 — 210
4'*0 500 —
326 327
617 620 —
21< 215 —

34'Ki 3500 -
210, 215
430 440,
6'iO 661
344 345
370 390 —
MO 860 i _

6001
660
710

Z

-

6200
07.-1
700

"Z
_

179 50| 180,50
1114 1120
3850 "I 33.50!
14001 1450 - 1
408 372
4M 8’ 491 — (

23101 2í> 15
312

- I
- í

üparrAálalatok.
Magyar ruggyantaárngyár r.-l___
Magyar vasúti forgalmi részv.-táre
Magyar villamossági r.-t___________
Nagyszebeni villamosmü r.-t____
Neuschloss nasici tanningyár _ _
Szegedi konderfonógyár r.-t. ____

Közlekedést váUalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t 
„Atlantic** tengethafózási r.-t. 
Budapesti köznti vaspálya-társasá; 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t 
Bpest-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t 
Bpest-ujpeat-rákosp. vili. v. r.-t. _
Déli vasút______________________
Első ee. kir. szab. dunagözh. társ
Kassa odcrbergi vasat_______ _
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t

BorsjegyelL
Bazilika____ ____________ __  _

„ osztrák felülb_________1
fiécavároil nyer. kölcsön__________

osztrák feliilb_________Z
röröskereozt _______  ____

„ osztrák feliilb.
röskereszt_____________

« osztrák feliilb. _

Pénznemek és váltók.
’■ oszt. arany, vert_______ _
rankos arany _ __ __ _______
iárkás arany____ _________ _
et bírod, bankjegy____ __ _

/.erb bankjegy _ _ _ _

Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru

473 474
47 47b
449 450
930 980
60S — 612

1300 — 14ÚU —

630 632
315 316
768 50j 769 50
409 25 410
3c 8
300 310 —
117 1 117 50

1160 1170 —
352 3.56
397 412
403 408
761 762 —
420 — 425

27 50 31 50
29] 33

531 541
12 40 13 40
18 20
18 20
35 35
37 50 41
r/i 54
58 62
64 50j Rt 50

532 — .642 —
260 — 280
110 — 116 -

11 37 11 1
19 07 in 11
23 4* 28

117 117 75
95 9.5 42

53j 54
95 — 95 50

109 199 H0
24" 20| 24(1.5 1
117 ,•>5, 117 75
94 60, 941 ",
9.5 22 05!

27,4.50 25150
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Szerda, szeptember 28.

.1 déli tőzsdén köttetett: Ősztrfik hitel 608.50— 
60S. 75, Ma gye r hitel 758.50—758, Államvasut. 701, Jel- 
yfilog 480.50, Rimamurfinyi 007, Kiteuti 707.50—708.50, 
Vfirosi villamosvasút 408—409.

Utúlözsde. Osztrák hitel 060.25, Magyar hitel 
801.50, Államvasut 701, Jelzálog 489.50, Lcszámitolfi 
005.50, Rimamuiányi 000.50, Közúti 768.50, Városi 
10S.75.

Réesl nahíirMtozsilü.

Bőcs, szeptember 27. (Saját tudósítónktól.) 
Ámbár a külföldi tőzsdék ma is lanyha árfolya­
mokat jelentettek, az itteni piaczon gnbonancmbek­
ben szilárd volt az irányzat, búza és rozs a tegnapi 
árfolyamokon maradt, de vásárlási kedv egyáltalán 
nem mutatkozott. Árpa is szilárd volt, de üzlet- 
felen. Takarmányáruk irányzata gyengült. Magyar 
zab 10 fillért, tengeri pedig 5 fillért vesztett árából.

Jegyeztetett, búza’. Tiszavidéki 10.95—11.50, bánáti 
10.00— í 1.05, fzákesfehárvári 10.40—10.90, mosom és 
győri 10.: 10—10.70, f c-lsf,magyarországi 10.30—10.80, 
déli vasú ti 10.30—10.75, march féld i 10—10.40.

Rozs: Fel .-őrnagya rországi 7.85—8.05, csepeli 7.80— 
8. pe-'-tmegyei 7.90—S.10, délivasuti és különféle magyar­
om /ági 7.80—S. ausztriai 7.70—8.05.

Árpa: Morvaország! 8.70—9.50, marchfoldi 7.70— 
8.19, bécsvidéki 7.90—8.50, fe.'sömagyarországi 7.55— 
9.50, csepeli 7.50—9, győri 7.60—8.75, középdunai állo- 
má-ok 7.25—7.75, délivasuti 7.50—8.00, északma gyár­
on-ziiM 7.25—9, takarmány 0.50—7,

Magyar tengeri 0.40—6.05.
Magyar zab 8.25—8.75, válogatott S.65—8.95, ausz­

triai 8.2Ö—8.45.

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, szeptember 27. Szilárd irányzattal nyílt 

meg az elötözsde, különösen bankértékek voltak 
előtérben, hi tel részvények és alpesi értéktik is ja­
vultak, —. Korlátok közi Dunagvzhajózási részvé­

nyek iránt érdeklődés mutatkozott. Bánya- és ko­
hóvállalat. részvényei élénkültek. Az ultimo és heti 
prolongáczié aránylag simán ment, a bankok 5.25 
százalék mellett reportáltak. A deli tőzsde meg­
nyitásakor a forgalom nyugodt, volt, az árfolya­
mok tartottak. Lacnderba nk - részvények ismét ja­
vulást tüntettek fel. A irgalom későbbi során a 
vezető értékek nem változtak lényegesebben. Ber­
lin tartott irányzatot jelentett.

EGYETÉRTÉS
I 10 Őrá 45 perczkor: Osztrák hitel 607-50, Magyar 
j hitel 857.50, Laenderbank 535.50, Bankverein 556.50,
1 Union 024, Anglo 317, A.lamvasut 700, Délivasut 117, 
j. Alpesi 770.50, Rimamurányi 697.50, Dunagőzhajúzási 

1181, Államvasut 255.75, Berg und Hütte 982.
1 őrá 30 perczkor: Osztrák hitel 608.25, Magyar 

hitel 857, Anglo 317, Bankverein 557, Osztrák Földhitel- 
intézet 1320, Laenderbank 553. Union 625, Államvasut 
701.25, Délivasut 117, Dunagőzhajőzás 1181, Alpesi 
771.50, Prágai vasmű 2842, .Rimamurányi 697.50, Török 

1 sorsjegy 255.50, Fegyvergyár 726.
Becs, szept. 27. (Magyar értékek zárlata). 4 száza- 

I lékos arany-járadék 111.60, Tiszai és szegedi kölcsön- 
1 sorsjegy 156.50, Magyar hitelbank részvény 857.50 
: Magyar leszámítoló és váltó részvény 613,—, Rima- 

murányi 696.75, Magyar cznkoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság —. Magyar koronajáradók 

i 91.50, 4 százalékos magyar földtohorm. kötvény 92.—, 
Magy. nyerem.-kölcs. sorsjegy 224.50, Kassa-Oderbergl 
Vasutrészv. —, Magyar jelzálogbank 48 7.—. Magy. 
kereskedelmi bank —. Az irányzat nyugodt.

técs, szept. 27.(Osztrák értékek zárlata. 4.2száza­
lékos papir-járadék 88.20, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 116.60, 1860-as sorsjegy —. Osztrák hitel*

! sorsjegy —.—. Angol-osztrák bankrészvény 316,70.
I Bécsi Bankverein 557.— ., Osztrák magyar bank 18,37— 

Déli vasút 116.75. Dunagözhajózási társ. 11.76 Dohány­
rész v. 376.—, Cs. k. arany (vert) 11.87. Kémet bankv. 
117.65. Osztr. Lloyd 574.— 4.2 száz ezüst jár. 83.20 
—. Osztr. koronajáradók 93.20, 1864-es sorsj. —.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 668.50,Union-Bank 624.— 
Osztrák Länderbank 637.—, Osztrák-magyar államvasut 
761.—, Llbevölgyi vasút —.—, Alpesi részvény 770.75. 
20 frankos 19.08. Londoni váltóár 210,30, Űpótkohó 
533.— Török sorsjegy 255.85.

KULCSÁR SÁNDOR

világitó testek légszesz*, aczetylen- és 
===== villamos világításra. =====

BÉp6ii,ü.,!lEiiiviSy-itiaS-lL
Olcsó gyári árak. Telefon 25—44.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, szeptember 27* (Értéktőzsde.) A new- 

yorki tőzsde javulására, a becsi tőzsdéről érkező 
I kedvező hírekre, valamint a porosz államvasutak

11
küszöbön álló mozdonyrendelései folytán megjavuli 
német és amerikai nyersvaspiaczi helyzetre való 
tekintettel a mai tőzsde szilárdan nyílt meg. Bá­
nyaértékeken kívül, melyek közül kohópapirok két 
százalékig terjedő javulást értek el, ismét varsó- 
bécsiek, amerikai vasutak és osztrák bankértékek 
részesültek különös figyelemben. A többi értékek 
forgalma sokkal nyugodtabb volt és nem is érték 
el az egy százalékot az árhullámzások. A további 
forgalom rendkívül nyugodt lett, az árfolyamok 
azonban tartottak maradtak és a tőzsde szilárdan 
zárult. Az utótőzsdén Kanada-részvónyek, amelyek­
ben nagy prémium üzletek jöttek létre, valamint 
gelsenkirchcniek és phönix-részvények élénk keres- 
leinek örvendtek. Délivasut valamivel gyengébb. 
A készárupiacz ipari értékei közül vegyészeti gyá­
rak értékei voltak különösen szilárdak. Napi péni 
2 százalék, ultimopénz 5% 'százalék, magánleszá- 
mitolási kamatláb 4)4 százalék.

Berlin, szept. 27. Zárlat. (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 
—.—.4 százalékos osztrák arany járadék 98.80. osztrák 
hitelrészvény 2<‘9.30.DéIi vasút z2.40, orosz bankjegyek 
216.95, 4 százalékos uj orosz kölcsön 94.50, Disconto 
Commandit 189.—. Dinamittruszt 1 - 2.60, Harpeni 192,00. 
Uni fikáit török járadék 94.10, 42 százalékos ezüst jár. 
93,50, 4 százalékos magyar aranyjáradók 93.50, Magyar 
koronajáradék 91.60, Osztrák-magyar államvasut —.— 
Bécsi váltóár 849.25,Olasz járadék —.—. Alt. villamos- 
sági Edison 284.20, Gelsenkirchen! 219.10, Laurakohó 
176.70.

Frankfurt, szept. 27. Zárlat. 4.2 száz.-os papirjáradék 
—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 98.55. Magy. ar.-jár. 
93.80, Osztr. hiteUnt. rószv. 209.— , Osztrák-magyar 
államvasut 16a®/?, Északnyugati vasút —.—, Bustieh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 204.02, Bécsi Bank* 
verein 139.37, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magyar aranykölosön 76.—, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
97.10, Osztrák koronajáradók 93.40, Magyar korona­
járadék 91.80, Osztrák-magyar bank 131.30, Déli vasút 
részvény 22.76, Elba völgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
849.16, Párisi váltóár 809.25, Union bankrészv, 155.20 
Alpesi rószv. —.

Hamburg, szept. 27. (Zárlat) 4.2 százalékos ezüst­
járadék 96.80, 1860. sorsjegy 174.—. Déli vasút 22.—, 
4 százalékos aranyjáradók 98.20, Osztrák hitelrészvény 
210.—, Osztrák-magyar államvasut 163.58, Olasz jára­
dék —, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 93.90,

London, szept. 27. Angol consol SU.tys.
Párta, szept. 27. (Zárlat). 3százalékos franczlajá­

radék 97.13. Osztr. aranyjáradók 101.35 Magyar arany-

URA HERCZEGNÖJE.
— Regény két kötetben. —

irtai Wi ROBERTS.
— 101

rA görög nem felelt.
Előtte, ki szolgaságban született s ala­

csony jelleme folytán jutott az előkelő lég­
körig s a gazdagság árnyékába s ugyanezen 
oknál fogva, — hajtva az őrült játékszenve­
délytől, — siilvedt ismét vissza oda, ahonnan 
felvergődött, ahol Tricotrin megtalálta őt, 
— megfejthetetlen talánynak tűnt fel az a 
szeretet, melvlyel Tricotrin a szabadság 
iránt viseltetett.

— Es sohasem bánta meg? — mormogta 
ismételten.

Tricotrin elfordult tőle, s kinézett az ab- i 
lakon. Csak egyszer, egyetlen egyszer bánta 
meg tettét, akkor, midőn látta azt a gyö­
nyörű szőke asszonyt, felékitve az erdei ibo- 
lyacsokorral.

Gondolatai visszaszálltak" a régen elte­
metett idők emlékeihez, mikor szabad akara­
tából eldobta magától a rangot, vagyont s 
a gondnélkiili élet mindem örömét, hogy ele­
get tegyen szabadságérzetének.

Lelkében élt anyjának büszke amerikai 
lelke, melynek egyetlen kincse a szabadság 
volt s oh ez még hozzájárult atyjától örökölt 
nemes vére. Elment a szabadságszerető bre- 
tngnei parasztok közé menedéket keresni, 
Ezek szívesen fogadták a tiszta lelki! flatal- 
cmbert.s később, mikor megismerték ne mes­
szi v őségét , imádták Tricotrin név alatt a i 
grófi sarjai.

Anyjának egyik testvérétől, ki egyedül 
tudott kiléte felől egy kis vagyont örökölt. 
Ez volt mindene n földön.

A görög, ki még mindig bámulva figyel* 
te Tricotrint, hirtelen megszólalt::

— örült ön, vagy Isten? — szólott. 
ön vagy az egyik, vagy a másik. — Eldobja 
mindazt, ami megadja az élet zamatját és 
soha még meg sem próbálja visszaszerez­
ni azt!

— Ne beszéljen többé azokról a régen el­
temetett időkről, — szakította félbe Tricot­
rin. — Az ón sorsom az ön müve. Nincs 
szándékomban elért szemrehányásokat tenni 
önnek, hogy még tovább legyek kénytelen 
itt időzni. Miért is, mikor ön, ahelyett hogy 
bocsánatot kérne mindazokért a gazságokért, 
melyeket elkövetett, még vádakkal illeti Est- 
meret, s illene intéz támadást.

— Nem, erre nem gondoltam, erre nem 
gondolok. Gyűlöltem Estmcret azért, mert 
olvan magasan állott felettem. Valami mást 
akartain mondani önnek, aminek talán hasz­
nát veheti. A gyermek, akit ön felnevelt.

— Mi van vele! — riadt fel Tricotrin.
.— Ab, tehát mégis van valami, amit 

ön sajnál? Az a gyermek most Lira herczeg- 
nője. Hogy honnan tudom ezt? Az olyan em­
berek, kik olyan mélyre süllyedtek, mint én, 
mindent megtudnak. Mióta ön nekem útdí­
jára alamizsnát adott, nem tévesztettem cl 
szemeim elő’.. Egy este a szőke gyermeket 
az ön oldalán láttam. Mosolya, tekintete em­
lékeztetett valamire. Felfedeztem a hasonla­
tosságot közte és azon egy rá között, ki meg­
bízott azzal, hogy származását kikutassam. 
Midőn a titkot végül felfedeztem, már nem 
volt belőle hasznom, A kicsike eltűnt s nem 
tudtam hová. Evek teltek el, midőn ezer; a 
télen egy előkelő hölgy kocsikázott cl előt­
tem, kinek arcza roppant hasonlatosságot 
árult cl. Mindent megfigyeltem s észrevet­
tem, hogy önt a palotájában fogadja. A szép 
hcrczegnő ugyanaz a lelpnez, akit ön nevelt 
fel De ki ez a gyermek ?

— Ha ön tudja, mondja meg, az Istenre, 
kérem!

>— Nos a lelencz anyja a széip herczegnő 
anyja, CorioHs*

Az iszonyat kiáltása hangzott el Tricot­
rin ajkáról.

■— Ördög, hazudsz! — hörögte Tricotrin.
>— Nem hazudok. Ő Coriolis leánya. 

Gondoljon csak vissza reá! Nem talál semmi 
hasonlatosságot pillantásukban ? Nem hason­
lít aranyhajuk s rózsabimbóhoz hasonló szá­
juk egymáshoz? Napsugaras s mégis hideg 
mosolyuk egészen egyforma. Azért különböz­
nek egymástól, mint a tiszta vízililiom India 
mocsárliliomától.

Tricotrin elgondolkodott.
Coriolis alakja elvonult szemei előtt. 

Látta a fiatal Coriolist, visszaidézte varázsló 
mosolyát, s abból látta, amit még eddig nem 
látott soha, s érezte, hogy a görög a borzal­
mas valót mondotta meg. Most már a sötét? 
ség úgy meg volt világítva lelki szemei előtt,- 
mintha villanyfény világítaná meg s mégis 
sötétebbnek tűnt fel előtte, mint valaha,

•— Hasonlatosság! Hasonlatosság! — is­
mételgette. —* önt megtéveszti fantáziája.

— Nem; én adatok alapján beszélek, 
nem pusztán a hasonlatosságból indulok ki. 
A valót véletlenül tudtam meg, mint ez az 
életben leggyakrabban megesik. Ismertem 
Geraut, Coriolis első szeretőjét Régóta isme­
rem, még abból az időből, mikor megszök­
tette a kis tengerparti kunyhóból férje mel­
lől a holló fiatal asszonykát. Én csak szép 
teremtésnek tartottam, ki alkalmas arra, 
hogy mulattassa a férfiakat, de Góraut úgy 
látszik jobban értette a dolgot s a színpadra 
vitte a mit. Mikor keresztülvitte azt a bizo­
nyos szökést csak egyetlen egy körülmény 
hátráltatta. Brúnó feleségének volt egy kis 
leánykája, akihez az asszonyt félig gyűlölet 
félig szeretet kapcsolta. A férjről nem esett 
sok szó, azt Coriolis jóformán saját elhatáro­
zásából hagyta el.

'(Folyt kOr.V /
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járadék 96.10, 6 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
óOu.öu S3/i százalékos Olasz járadék —.- Déli vasúti 
elsőbbségi kötv 3t>6.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 122.— 4 százalékos 1890. román köles, 96.1U. 4. 
százalékos amort. románjár. 1905. —. r százalékos 
orosz járadék l',6.22. 4 és fél százalékos 1909, orosz 
járadék 1 1.60, 4 százalékos spanyol jár. í G ■ 0.
4 százalékos nniíikált török jár. 9j.1U. Török sorsjegy 
217.5 , Török dohányrészvény 402.— Osztrák földhitel­
intézet -----. Osztr. Länderbank 577.— Magyar jelzálog-
bank 518., tinnqne de Paris 1883. Banque Ottomane 
682.— Osztrák-magyar államvasut - „ Déli vasút
—Meridionalvasut —, Hartman gépgyár 64e.— 
Rio Tinto 1 .72, Bucrerie d'Egypte 82.—., Tula 879.— 
Urikányi kőszén 19l, Chartered 41.50, De Beers 331.10 
East Rand 134.—, Jagersfonten 215.— , Trans. Land 
Comp. 65.25, Váltó Amsterdamra (rövid) 208.87, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.6 , Váltó Bécsre (rövid 
104.9.4. Váltó Belgiumra (rövid) 15/32, Olasz arany­
váltó rövid 6/s, Váltó Svájczra (rövid) 3/i8, 
Csekk Londonra 252.40. Magánkamatláb 2.6/e.

Üzleti tudósítások.

Budapesti szurómarhavásár.
Szeptember 27. Felhajtatott 497 drb élő borjú 

(közte 32 rúgott), 1 drb növendékmarha. Árjegyzések. 
Elsőrendű élő borjukért 126—140 fillérig, kivételesen 
1-14 fillér, középminőségü élő borjukért 112—124 fü­
lűi" silány és rúgott borjukért 76—10S fillérig, nö- 
vendékmarhákért 76 fillérig, kilogrammonkint (levo­
nás nélkül.) Az irányát szilárd az árak változatlanig 
maradtak.

Kőbányai sertéspiaca.
Árjegyzés. Szeptember 27. Hízott sertésárak. I. 

Magvar elsőrendű: Fiatal nehéz (páronként. 320 klgron 
leiül) 145—146, fiatal közép (páronkint 251—320 kg-) 
j50—152 fillérig. II. Magyar szedett: Közép (páron­
kint 240—280 klg.) 152—156, könnyű (páronkint 240 
klű. ig) 158—162 fillérig. Sertéslétszám: 1910. szept. 
25-én volt késztet 35852 drb, 1910. szept. 26-án felhaj- 
(atott 35 drb, 1910. szept. 2G-án elszállittatott 354 drb. 
1910. szeptember 27-ére maradt készlet 35531 drb. A hí­
zott sertés iVtlctirányzata nyugodt,

Sertéskonziímvásári jelentés,
(A székesfővárosi állatvfisár és közvágóhíd igazga­

tósásától.) 1010. szept.. 27. Előző napi eladatlan marad­
vány 957 drb sertés 35 drb süldő. Pótfelhajtás 71 drb 
sértés. -Mai felhajtás 344 drb sertés. Összesen 1372 drb 
sertés. 35 drb süldő. Eladatott 7ÚS drb sertés, 1 drb 
sii/dő. Mai maradvány 604 drb sertés, 34 drb süldő.

Árjegyzés. Zsirsertés. Öreg I. r/rndii 350 klg, felül 
életsulylevonással 144—150 fillér. Fiatal nehéz 300 klg. 
felül életsulvlevonással 152—158 fillér. Fiatal közép 
P20—300 klg.-i.g életsulvlevonással 154—164 fillér. Fia­
tal könnyű 120 klg.-ig életsuMevonással 158—160 fillér. 
(Az árak minden levonás néikül klgkint élősúlyban ér­
tendők.) A vásár irányzata lanyha. Az árak változat­
lanok.

Bécsi sertésvásér.
Szeptember 27. A mai sertésvásátra 14841 darabot 

jelentettek be, melyből a vásár kezdetéig felha jtatmt 
6895 fiatal és 8903 hízott sertés.

Árak: elsőrendű 130—132 fillér; középnehéz 124— 
130; idős 124—129 fillér: könnyű 116—122 fillér; fia­
tal sertés 114—136 fillér, kilogrammonkint élősúlyban, 
levonás nélkül.

VÍZÁLLÁS.

»•se» a
szept. 26. szept. 27. ezept. 26. szept. 27

Inn Schärding 1.54 1.40 n«iB M.-Sziget 0.12 0.11
Duna Passau 3.05 2.88 Tekehaza 0.17 0.18

Linz. 0.34 0 20 V.-Naznénv 0.76 0.71
Bécs
Pozsony

0.56
‘2.06

0 4'
2 83

Tokaj
Tiszafüred

0 48 
0.56

f .40 
0.43

Komárom 3.52 3 97 Szolnok 0.58 U.86
Budapest 8.22 3 78 Csmgrád 0.88 0.60
r.iks 8 8 3 73 El gvd

T.-Becse
0,34 0 53

Mobiles 4.68 5.27 2 28 2.37
Gombos 5.77 6.13 Ti tel 4 34 4 33
Cjvi ék 5.01 5.12 Ondóvá Hoór 1.20 1 20
PaiicsovB 3.67 3 61 Topoly Bártfa 0.72 0.40
Orsóvá 3.68 3 58 Bodrog Ladmócz* 0 10 0 06

fi! orva Morva fala 3.23 3 40 Sajó Zsolcza 1.4J 1.41
Vác Zsolna 1,06 0 44 Hernäd H .-Németi 0.25 O.20

Trencsén 0.81 0.54 BerettyőMargilta
B.Újfalu

0.81 0.27
Szered 1 — 0.89 0.40 0.40

P.áca Ezf.-tiotthird 0.14 0.18 Kőrös Csúcsa 0.36 -.30
SArvár 0 43 0.34 N ■ Várad 0.80 0.31
Győr 3.05 3.42 Belényes 0.20 0.20

Orava V a rasd 2 18 1.76 Tenke 0.22 0.22
Zékány 0 76 0.02 Gurabone» 0.34 0 34
Barcs 0.97 1.03 Borosjenő 0.60 0.48
Eszék 2.98 3.30 B. kés 0.22 0 24

■ura M.-Szerdal!. 1.7) 1 26 Gvoma 0.40 0 26
Száva Zágráb 1.96 0.06 ■áros Gv .Fehérvái 0.88 O.Stt

Sziszek 2.15 2 10 Branyiceka 0.10 0.18
ti irovicza 2.98 3.40 Arad 1.18 1 OS

Szamos Deés 0.52 0 46 Makó 0.19 0 16
SzHiicár 0.20 0.19 Temes Lago»

K Rostély
0.60 0.60

Kraszna N Maj:éoy 0 88 0 — 0.78 0 90
LatorczaMnnliacs 0 04 0.02 Bég» Kiszetó 0.70 0.70
táboroz Honionna 0.01 0.03 Temesvár 0.80 1.34
Ung Perecaeny 0.- 0.10 Becskerek 0.90 0.91

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

ÉQedőMvatall leaigatő: FAJ OB OÁTf A It

Kivonat a hivatalos lapból.
— Szeptember 27, —

Kinevezések. A miniszterelnök a miniszterta­
nács határozata értemében Fűző Sándor pénzügyi segéd­
titkárt a közigazgatási bírósághoz tanácsjegyzővé;

a vahás- és közoktatásügyi miniszter Velios Lajos és 
Olaj! Ferenez végzett joghallgatókat, a vezetése alatt 
álló minisztériumba ideiglenes minőségű díjtalan minisz­
teri fogalmazó-gyakornokokká:

a kereskedelemügyi miniszter Schönborn János ok­
leveles gépészmérnök és Schmidt Gyula okleveles építész, 
ösztöndíjas tanárjelölteket a IX. fizetési osztályba ipar­
iskolai tanárokká;

a belügyminiszter a hódmezővásárhelyi második 
anyakönyvi kerületbe dr. Tulkán György pusztaköz­
ponti külterületi orvost, Veszprém vármegyében a vesz­
prémi anyakönyvi kerületbe Sándorfy Jgnácz városi ár­
vaszéki ülnököt anyakönywezetővé;

az igazságügyminiszter dr. Mihályi Ernő gyula- 
fehérvári törvényszéki joggj-akornokot a puji járásbíró­
sághoz és dr. Pósa Lajos szabadkai törvényszéki jog­
gyakornokot a szabadkai törvényszékhez jegyzőkké;

a pénzügyminiszter Dékány János budapesti lakost 
ideiglenes minőségű díjtalan pénzügyi számgj-akor- 
nokká a központi dij- és illetékkiszabási hivatal mellé 
rendelt számvevőséghez nevezte ki.

a vallás- és közoktatásügyi miniszter özv. Korbuly 
Emilné, szül. Pálffy Ilona állandó helyettes tanítónőt 
a kolozsvári; Demeter Kálmán okleveles tanítót az or- 
mányi, Brucienthál Mihály felsődernai gör. kaj-h. fele­
kezeti iskolai tanítót az izsópallagi, Müller Ilona okle­
veles tanítónőt a temeskutasi Kalmár Margit Erzsébet, 
okleveles tanítónőt az orosházi-szőllőközi, Ppov Velykő 
nagymargiftai gör. kel. szerb felkezeti iskolai tanítót 
a gajtosoli, végül Révász Rezső okleveles tanítót a zer- 
nesti áll. elemi népisolához rendes tanítókká, illetőleg 
tanítónőkké;

Áthelyezések. Az igazságügyminiszter Bauer 
Zsigmond puji járásbirósági jegyzőt a balázsfalvi járás­
bírósághoz, Makoldy Miklós temesvári Ítélőtáblái iroda­
tisztet pedig a Kúriához;

a m. kir. vallás- és közoktatásügyi niiniszfre bi- 
monesics Alajos késmárki állami felsőkereskedelmi is­
kolai rendes tanárt eddigi minőségében a budapesti VII. 
kér. állami felső kereskedelmi iskolához. Aradiné Sza- 
lay Julia panesovai állami elemi iskolai tanítónőt fjj- 
dig a trencséni állami elemi iskolához eddgi minőségé­
ben áthelyezte.

Véglegesítés. A kereskedelemügyi miniszter 
Egry István, Witt.ál Jónás Gyula ás Streihammer Antal 
ideiglenes minőségű Ipari szakiskolai tanárokat állá­
sukban véglegesítette.

Ncvmagyarositások. A belügyminiszter Klop­
fer Számi Sámuel fa réti lakos, valamint I'erenez fia 
Bérezi re, Steiner Jenő budapesti lakos Szántóra, dr. 
Friedmann Lajos nagyhánjtti Yakos Fejesre, Fischer Elek 
budapesti lakos Halászra. Vveisz Ferenez budapesti la­
kos családi nevének Vágóra kért magyarosítását meg­
engedte.

Pályázat. A lugosi pénzügyigazgat.óság mellé 
renedelt számvevőségnél pénzügyi számtiszti állásra 2 
hét alatt lehet beadni a kellően felszerelt pályázati kér­
vényeket.

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának átnézető'.

Hazánkban az utóbbi huszonnégy óra alatt, szá­
raz és túlnyomóan derült idő uralkodott. A nap­
pali hőmérséklet az előző napitól alig túrt el, az éj­
jel azonban — főleg az ország északi felén —- erős 
lehűlés keletkezett, úgy hogy a minimum több 
helyütt a fagypont körül ingadozott és Árvaváral­
ján —2 fok C volt, a maximum pedig Fiúméban 
24 fok C volt.

Prognózis a következő óráral
Továbbá hőemelkedéssel túlnyomóan derült és 

száraz idő várható.
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A-BiSkttn» — 75.4 6.4 E 2 0 17 4
Ungvár _ — 73.4 3.2 NE i 0 17 2
Késmárk— — 74,3 1.5 0 14 0
Losonc* — — 73.8 5.0 0 17 3
Ogyalla — — 71.7 7.8 0 17 4
Budapest — 73.0 5.4 XV 1 1 15 4
Heréay — — 71.0 1J.2 N 3 16 9
Keszthely _ 71.6 10.6 N 0 18 9
Pécs ____— 71.7 11.8 SE 0 18 16
Zágráb — — 71.6 10.4 17 u
Fiume —_ 68.9 14 3 2 24 12
Szeged — — 72.0 10.6 N 1 0 16 7
Temesvár — 72,5 7.6 NE 2 0 16 6
Nagyvárad — 72.5 9.4 NE 2 3 20 7
Kolozsvár _ 75.7 4.2 15
Nagyszeben— 74.3 6.6 NXV 1 0 17 6
SzAtm&r — w 11.4 NW 1 1 15 5
Kger —------- 8.8 NW 1 u 17 2
Árvavára! Ja_ 1.0 0 13 2
Selm-«bánya 4.0 N 0 18
Komárom _ 10.8 2 18 4
Magyar-Ovár 8.6 NW 1 15 6
Sopron — — 10.8 NW 1 0 16 9
Ksz.ék.------- 15.8 sw 2 0 23 12
Ulrkvenléa — 8.6 0 11) 7
Debrrcsen — 8.7 0 16 1
Kecskemét _ 5.8 1 15 fi
Orosháza — 6.6 N 0 0 16 5
Arad --------- 7.0 NW 1 4 20 6
Zsomboly» — 8.2 NXV 1 2) 6
Versece —_ 13.G NE 1 20 11
Orsov» — — 18.2 SE 8 4 20 13

Magyar királyi államvasutak
igazgatósága.

282906/F II. szám.

A magyar királyi államvasutak téli 
menetrendje 1910—1911-re.
A magyar királyi államvasutak vonalain éa 

az általuk közölt magánvasutakou' f. évi október 
hónap 1-től a teli menetrend lép életbe, mely a 
jelenleg érvényben levő nyári menetrenddel szem­
ben a következő lényegesebb változásokat, tartal­
mazza ;

A budapest keleti pályaudvar—.brack—királ y- 
hidal vonalon. A Budapestről d. u. 5 é. 15 p.-kor 
Győr felé induló gyorsvonat, illetve az ehhez 
csatlakozó Győrről este S ó. 10 p.-kor induló sz 
mélyvonat, Bruck—Királyhidán Wien felé nem 
nyer csatlakozást.

Kőórberek megállóhelyen az összes szeméi;v- 
szállitó vonatok megállása megszüntethetik.

A kisterenye—kisújszállási vonalon. A Kál- 
Kápolnáról jelenleg d. u. 12 ó. 30 p.-kor Kisu.j 
szállásra induló személyvonat korábban ós pedig 
d. e. 11 ó. 49 p.-kor fog indulni és a Kassa í* löl 
érkező gyorsvonathoz nem fog csatlakozni, ellen­
ben Kisújszálláson csatlakozást nyer Budapest felé.

A füzesabony__egri vonalon. Az Egerből je­
lenleg d. e. 10 ó. 27 p.-kor Füzesabonyra induló 
személyvonat korábban, s pedig d. e. 9 ó. 47 p.- 
kor fog indulni, és Fiize.sabon.ybau a Budapest 
felé menő gyorsvonathoz csatlakozást fog nyerni.

A Szerencs—hidasnémeti—kassai vonalon, 
A Hidasnémetiről jelenleg reggel 4 ó. 56 p.-kor 
Szerencsre induló vegyes vonat már Kassáról ki- 

! indulókig fog közlekedni ée, onnét reggel 3 ó. 50 
p.-kor fog indulni

A budapest keleti pályaudvar—lawocnrven, vo~ 
nalon. A Miskolczról d. e. 9 ó. 35 p.-kor "Budapest 
felé induló gyorsvonat Kál-Kápolna állomáson fel- 
tételesen meg fog állani.

A budapest keleti pályaudvar—kassai vona* 
Ion. A Miskolczról reggel 3 óra 51 porcakor, reg­
gel 6 ó. 30 p.-kor és d. u. 1 6. 5 p.-kor Kassára 
induló vonatok Abaujszina rakodóhelyt®, feltéte­
lesen megfognak állani.

A nagykároly.—zilahi vonalon. Á Ziláltról 
jelenleg reggel 7 ó. 38 p.-kor, az uj menetrend 
szerint pedig d. o. 8 ó 24 p.-kor induló vonat Zi­
láljon csatlakozást nyer Dés felől.

A máramarossziget—aknaszlatinai vonalon. 
A Máramarossziget.röl d. u. 3 ó. 40 p.-kor induló 
és oda d. u. 4 ó. 43 p.-kor visszaérkező vegyes vo­
nat megszán tettetik.

A szatmárnémeti—felsőbányái vonalon, 'A 
Felsőbányáról este 7 órakor Nagybányára induló 

! vegyes vonat megsziin tettetik.
A nagykároly—csapi vonalon, A Csapról je­

lenleg reggel 7 ó 15 p.-kor, az uj monotrend sze­
rint. pedig d. e. 9 ó. 32 p.-kor induló vonat Csa­
pon osatlakozást nyer Nyíregyháza & Szerencs 

j felől.
Az a-lvincz—nagyszebeni vonalon, Nagysze- 

I ben ós Koneza között, a jelenleg hot önki ut 3-szor 
! közlekedő Nagyszebenből d. u. 12 ó. 25 p.-kor in­

duló ós Nagyszebenbe este 9 ó. 50 p.-kor vissza­
érkező vVgyosvonat megsziin tettetik.

A budapest—predeáli vonalon. A Budapest, 
nyugoti pályaudvarról «ste 9 ó. 35 p.-kor induló 
gyorsvonat Magyar nád as állomáson feltételesen, a 
Budapest nyugoti pályaudvarról d. u. 2 o. Kolozs­
várra induló és a Kolozsvárról este 9 ó. 55 p.-kor 
Budapest nyugoti pályaudvarra érkező gyorsvonat 
Kisscbes állomáson, a Kolozsvárról d. u. 1 ó. 50 
p.-kor Budapest nyugoti pályaudvarra érkező 
gyorsvonat. Magyarnádas és Kisseb.es állomásokon 
n Budapest nyugoti pályaudvarról d. u. 2 ó. induló 
kolozsvári gyorsvonat. Biharpiispöki állomáson, az 
összes személyszállító vonatok — a gyorsvonatok’ 
kivételével — Harasztos és Szederjes kitérőkön, a 
Csúcsáról inggel 3 ó. 57 p.-kor Nagyváradra in­
duló szamolyseállito vonat Ziehybarlting megálló­
helyen és végül a Kolozsvárról d. u. 1 ó. 20 p.- 
kor Nagyváradra induló személyszállító vonat 
Élesd megálló 18. sz őrháznál rendeden: meg fog­
nak állani.

A püspökladany-^szeghalm i vonalon. A 
j Püspökladány és Bili arn agyba jóm között jelenleg 
I minden hétifőn é$ csütörtökön is közlekedő sze- 
■ mély- illetve személyszállító teher von a t csak a 
j püspökladányi országos vásárok napjain helyezte­

tik forgalomba.
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/Szerdiai, szeptember 28.

A szekelykocsárd-—brassói vonalon. A Bras-
Áolcnlog röggel 5 o. 40 p.-kor Mádéialv'ára in­

duló személyvonat forgalma a mádáfalva—székely- 
kocsárdi vonalrészre is kiterjesztetik m Mádéialv'á- 
a ól á. e. 10 ó. 20 p.-kor fog indulni, Székelyko- 
csardra pedig este 7 ó. ,17 p.-kor érkezni.

A Brassóból jelenleg d. e. 8 ó. 3 p.-kor Szé- 
kelykocsárdra induló személyvonat megszüli tet­
tetik.

A CsiksA'red-áról jelenleg d. u. 4 6. 20 p.- 
kor Székelykocsárdra induló személyvonat Brassó­
ból kiindulólag cs pedig d. e. 10 ó. 55 p.-kor és 
Csíkszeredáról d. u. 3 ó. 8 p.-kor fog indulni.

A Székelykocsárdról jelenleg d. u. 4 ó. 38 
p.-kor Gycrgyószentmiklósra és az este 8 ó. 40 p.- 
kor Marosvásárhelyre, továbbá a Csíkszeredáról je­
lenleg í éggel 5 ó. 45 p.-kor Székclylkocsárdra, vé­
gül a Brassóról jelenleg este 6 ó. 17 p.-kor Mádé- 
falvóra induló személyvonatok korábban fognak 
indulni.

A maros-ludas—beszteczci vonalon, A Besz­
tercééről jelenleg d .u. 12 ó. 40 p.-kor Maroslu­
dasra é9 a Marosludasml jelenleg d. u. 5 óra 18. 
perczik or Nagyczég- Buda te like r o induló személy- 
szállító Vonat korábban, vagyis d. u. 12 óra 17 
ptrézkor, illetve d. ö. 4 óra 30 percekor fog indulni.

A mádé falra—gyimesi vonalon. A Mádéfal- 
varól jelenleg este 7 órai 0 parczkor Gyimesre in­
duló személyszállitó vonat helyett, uj vonat he­
lyeztetik iorga,lomba, mely Mádéfalváról reggel 
ti óra 10 percekor indul és Gyimesre d. c. 10 óra 
12 perczkor érkezik.

A sepsiszentgyörgy—bcrcczki vonalon. A 
Berreczkről jelenleg reggel 6 órakor Sepsiszeirt- 
györgyre induló személyvonat helyett d. e. S óra
20 perczkor uj vonat fog indulni, mely Sepsiszont- 
györgyre d. e. 11 óra 50 perczkor érkezik, míg a 
Bereczkö! jelenleg d. u. 12 óra 18 perczkor Sepsi­
szentgyörgyi* induló vonat, korábban és pedig 11 
óra 40 perczkor fog indulni.

A Sepsiszenfcgyörgyröl délelőtt IQ óra 
11 perczkor induló személyvonat helyett 
d. u. 12 óra 49 perczkor uj vonat fog indulni, mely 
Bereczkre d. u. 4 óra 16 perczkor fog érkezni.

A kük üllő szög—parajdi vonalon. A K ük üllő- 
szögről jelenleg d. e. 10 óra 21 perczkor Dicsőszent- 
mártonba induló es onnét d. u. 12 óra 23 perczkor 
Küküllöszögre visszainduló személyvonat menet­
rendje alábbiak szerint váltakozik. Küküllöszögröl 
indul d. e. 9 óra 40 perczkor, Dicsöszentmártonba 
érkezik d. e. 11 óra 2 perczkor; az elenirányban 
Dicsőszentmártonból indul d. e. 11 óra 17 perczkor 
és Küküllöszögre érkezik d. u. 12 óra 38 perczkor, 
hol Budapest feló közvetlen csatlakozást nyer.

A budapest-nyugoti pályaudvar—■pxarcheaai 
vonalon. A Budapestről reggel 6 óra 50 perczkor 
Wien felé induló keleti expresszvonat, Galánta ál­
lomáson feltételesen megállittatik.

A nyári évad tartaniára forgalomba helye­
zett helyi vonatok közül a Budapestről reggel 5 óra 
35 perczkor induló vonat kivételével, mely télen is 
Érsekújvárig fog közlekedni, az alábbi y on a tok 
szüntettetnek meg, és pedig:

Érsekújvártól Budapestig: a Budapestre éjjel
21 óra 50 perczkor érkező vonat.

Budapest cs Párkánynána között a Buda­
pestre d. e. 8 óra 45 perczkor érkező és a Buda­
pestről esté 8 óra 20 perczkor induló vonat oly­
képpen, hogy az utóbbi vonat október és április hó­
napokban Budapesttől Váczig, november hónap 1-től 
bezárólag márczius hónap 31-cig pedig Budapesttől 
Dunakeszi-Alagig fog közlekedni.

Budapesttől Szobig a Budapestről d. u. 5 óra 
2C perczkor induló vonat Budapest és Nagymaros \ 
kozott, a Budapestről d. e. 8 óra 45 perczkor és d, 
e 11 óra 35 perczkor induló, valamint a Buda­
pestre d. u. 5 óra 45 perczkor és éjjel 10 éra 25 
perczkor érkező vonat, melyek közül azonban az 
utóbbi Vácztól Budapestig október és április hó­
napokban forgalomban marad, illetve újból forga­
lomba helyeztetik.

Budapest és Dunák eszi-Alág között a Buda­
pestről este 6 órakor induló vonat november hó 
1-től bezárólag márczius hó 31-ig nem fog közle­
kedni.

Riíkospalota-Ujpcsttöl Budapestig megszűn­
te t tét ik a Budapestre reggel 3 óra 51 perczkor ér­
kező vonat.

A Párkánynánáról regei 8 óra 10 perczkor 
Budapestre érkező vonat Rákospalota-Újpest állo­
máson rendesen megállittatik.

Ugyanezen állomáson megengedtetik a felszál­
lás a Budapestre este 8 óra 20 perczkor és este 8 
óra 50 perczkor érkező vonatokra is.

A Budapestről d. u. 2 óra 10 perczkor Par­
ii ánynánára induló vonat Döntős átkelésen télen 
nem áUittaitk meg.

rA pozsony—lipótvári vonalon. A reggel 5 óra 
45 perczkor Pozsonyba érkező személyvonatnál 
Nagyszombat; és Pozsony között az egy útra szóló 
szomszédos forgalmi menetjegyek használata ki- 
záratik.

A pöstyén—vérből vonalon. Az esti vasár- és 
ünnepnapi vonatok megszűnnek.

A bő lak—trencsém-tepHcz—trencsénteplicz- 
fürdöi vonalon. A Hőlak—Trencséntepliczről éjjel
2 óra 40 perczkor, d. u. 1 óra 35 perczkou.es te 8 
óra 15 perczkor és éjjel 11 óra 30 perezkoF*ftidúló, 
valamint a Hőlak—Troncséntepliezre éjjel 1 óra 
32 perczkor, reggel 5 óra 8 perczkor, d. u. 5 óra 50 
perczkor es éjjel 10 óra 39 perczkor ékező motoros­
vonatok forgalmon kívül helyeztetnek.

Az éreskujvár—németprónai vonalon. A je­
lenleg Nagy hébertől Nyitráig személyszállítással 
közlekedő délutáni tehervonat csak Nagytapol- 
csántól Nyitráig fog személyeket szállítani.

A czegléd—kupái—kovácsmajori vonalon. A 
Czeglédről este 6 óra 51 perczkor Csemöre induló' és 
onnan esto 8 óra 55 perczkor Czeglcdre érkező 
motoros vonatok Czegléd és Csemő között csak be­
zárólag október 31-ig fognak közlekedni. Novem­
ber hó 1-től kezdve az előbbi vonat Gerje és Csemő 
között, az utóbbi pedig egészen megszüntettetik, 
ellenben Cseni őt öl Czeglédig egy uj vonat helyez­
tetik forgalomba, mely Czeglédre este 8 óra 12 
perczkor érkezik.

A budapest—orsova—vercziorovai vonalon. 
Budapest, és Czegléd között a vasár- és ünnepna­
pokon közlekedő déli, illetve esti vonat megszün­
tettetik.

Szeged és Kiskunfélegyháza között a Sze­
gedre reggel 5 óra 37 perczkor érkező, valamint a 
Szegedről este 8 óra 15 perczkor induló helyi vonat 
forgalmon kívül helyeztetik.

Az Orsováról jelenleg este 7 óra 5 perczkor 
Domasnia-Kornyára induló személyszállitó teher­
vonat Orsováról már este 6 óra 44 perczkor fog 
indulni.

A szeged-rókus—dáljai vonalon. A Szeged- 
Bókusról d. u. 3 óra 12 perczkor Szabadkára in­
duló és onnét éjjel 10 óra 1 perczkor Szeged-Ró- 
kusra visszaérkező személyvonatok forgalma meg- 
szüntettetik.

A temesvár-józsefváros—buziás fürdői vonalon. 
Az esti vonat helyett Buziás fürdőről Temesvárra, 
egy délutáni személyvonat helyeztetik forgalomba, 
mely Buzi ás fürdőről d. u. 5 óra 15 perczkor indul 
és Temesvár-Józsefvárosra este ti óra 50 uerczkor 
érkezik.

A Buziásfürdőről d. u. 12 óra 50 perczkor 
Temesvár-József városra érkező és az onnan d. u.
3 óra 15 perczkor visszainduló személyvonatok for­
galma megszüntettetik. " s

Az India—vinkovezei vonalon. Rumitól In­
diáig egy tohervonat fog naponta személyszállí­
tással közlekedni, mely Rumáról d. u- 12 óra 20 
perczkor fog indulni és Indiára d. u. 1 óra 19 
perczkor érkezni, hol Újvidék feló csatlakozást 
nyer.

'A budapest-keleti pályaudvar—fiumei és uj- 
dombovór—bosznabródi vonalon. A Budapestről 
jelenleg d. u. 4 óra 10 perczkor Fiúméba induló 
gyorsvonat, későbben, azaz este 6 óra 15 perczkor 
fog indulni és Fiúméba, reggel 7 óra 10 perczkor, 
Fiumo kikötőbe pedig 7 óra 21 perczkor fog ér­
kezni, hol a Venezia és Ancona felé menő hajók­
hoz csatlakozik.

A Budapestről jelenleg este 9 órakor indu­
ló gyorsvonat korábban, vagyis már este 7 
óra 40 perczkor fog indulni és Fiúméba d. e. 8 óra 
42 perczkor fog érkezni. E vonat nem mint eddig 
az egész éven át, hanem csak bezárólag október hó 
31-ig és február hó 15-től fog forgalomba helyez­
tetni, amaz november hó 1-től február hó 15-ig 
nem fog közlekedni.

A Fiúméból jelenleg éjjel 10 óra 40 perczkor 
induló gyorsvonat, korábban, vagyis már esto 7 óra 
55 perczkor fog indulni és Budapestre d. e. 9 óra 
35 perczkor fog érkezni.

E vonat Fiúmétól Adony-Pusztaszabolcsig 
csak bezárólag október 31-ig és február 15-töl fog 
közlekedni, azaz a téli idényben november hó 1-től 
február hó 15-ig nem helyeztetik forgalomba- 
Adony-Pusztaszabolcstól Budapest keleti pályaud­
varig azonban egész óven át forgalomban marad, 
mert Adony-Pusztnszaboleson a balatonvidéki 
gyorsvonattal egyesítve közlekedik.

Az itt felsorolt, három gyorsvonat, f. évi szep­
tember hó 30-án Budapest keleti pályaudvarról, 
illetve Fiúméból már az uj menetrend szerint fog 
indíttatni.

A Budapest keleti pályaudvarról jelenleg 
est* 9 óra 50 p. Fiúméba it.druló sz.-vonat későb­
ben, vagyis éjjel 1(3 óra 25 perczkor fog indulni,, 
érkezése Fiúméba pedig a jelenlegi marad.

____  ecyetbrtes_____
rr ^ Budapest keleti pályaudvarról d. u. 2 óra 
55 perczkor Bosznabródba induló gyorsvonat Bu­
dapest kel éti pályaudvarról Adony-Puszta-szabol- 
csig a balatonvidéki vasút gyorsvonatával egye­
sítve fog közlekedni.

É Budapestről jelenleg este 7 óra 45 perczkor 
Eszékre induló személyvonat későbben, vagyis este 
8 óra 25 perczkor fog indulni.

A k iume és Del nice között vasár- és ünnep­
napokon közlekedő kiránduló személyvonatok for­
galma megszüntettetik.

A sárbogárd—bátaszéki vonalon: A Bátaszék- 
röl jelenleg reggel 7 óra 1 perczkor induló személy­
vonat _ későbben, azaz délelőtt 8 óra 20 perczkor 
fog indulni és Sárbogárdra délelőtt 11 óra 
33 perczkor érkezni. E vonat közvetlen csatlakozást 
Báta széken Baja felől és Sárbogárdon a boszna- 
bxódi gyorsvonathoz Budapest feló.

A Sárbogárdról jelenleg este 6 óra 2 perczkor 
induló személyvonat — közvetlen csatlakozással a 
bosznabródi gyorsvonathoz Budapest felől — koráb­
ban, azaz délután 5 óra 4 perczkor fog indulni.

A Bátaszékröl jelenleg este 6 óra 55 perczkor 
induló személyvonat korábban, vagyis este 6 óra 5 
perczkor fog indulni és Sárbogárdra este 9 óra 34 
perczkor fog érkezni.

A bátaszék—ujdombovári vonalon. Az ujdombo- 
várról jelenleg éjjel 3 óra 55 perczkor induló sze­
mélyvonat későbben, azaz reggel 4 óra 35 perczkor 
iog indulni és a Fiume felől érkező gyorsvonathoz 
csatlakozást nyer.

A körös—belovári vonalon: A Körösről jelen­
es éjjel 10 óra 40 perczkor Belovárra induló vegyes- 
vonat korábban, vagyis este 9 óra 28 perczkor fog 
indulni és nem talál csatlakozást a gyorsvonathoz 
Budapest felől.

.4 szentlörincz—nasiczi vonalon: Nasiczrról 
délelőtt 11 óra 13 perczkor Szentlőrinczre induló 
személyszállitó vonat Szlatinán csatlakozást nyer a 
Déli vasút vonatához Barcs felőL

A györ—fehringi vonalon: A Czelldömölkdol 
jelenleg reggel 7 óra 18 perczkor Pápáig személy­
szállítással közlekedő tehervonat helyett egy uj sze­
mélyszállitó vonat fog forgalomba helyeztetni, mely 
Czelldömölk ről reg. 5 óra 46 perczkor fog indulni 
és Pápára reggel 7 óra 30 perczkor érkezik.

A pozsony-uj város—szombathelyi vonalon: Po 
zsony-Ujvárostól délelőtt 8 órakor, a munkaszünctes 
napok kivételével, naponta egy tehervonat személy­
szállítással fog Ligetfaluig közlekedni, ahová a vo­
nat d. e. 8 óra 13 perczkor fog érkezni.

A Székesfehérvár—paksi vonalon: A Paksról 
jelenleg éjjel 3 óra 9 perczkor Székesfehérvárra in­
duló vegyesvonat korábban, azaz éjjel 2 óra 44 peres­
kor fog indulni.

Az adony-pusztaszabolcs—tapolczai (balaton- 
vidéki) vonalon: A Tapolczáról jelenleg reggel 4 
óra 20 pereikor induló és a Tapolczára jelenleg este 
9 órakor érkező gyorsvonatok Adony-Pu(szta- 
sz a bölcs és Budapest keleti pályaudvar közt egye­
sítve fognak közlekedni, a Fiúméról jövő, illetve a 
Budapestről Bosznabródba közlekedő gyorsvonattal.

Utóbbi gyorsvonat ez okból Adony-Puszta- 
szabolcsról korábban, azaz d. u. 4 óra 21 perczkor 
fog indulni és Balatonfüredre este 6 óra 47 percz­
kor, Tapolczára pedig este 8 óra 15 perczkor fog 
érkezni.

A Veszprém—alsóőrsi vonalon. 'A Veszprém­
ből jelenleg este ti óra 1 perczkor Alsóörsre induló 
vegyesvonat korábban, azaz délután 5 óra 20 perei­
kor fog indulni.

A czelldómólk—Csáktornyái és a zalaszentiván— 
kisfalud puszta—zalaszenliváni vonalon: A Zala* 
szentiván-Kisfaludpusztáról jelenleg este 8 órakor 
Zalaegerszegre induló Yegyesvomt forgalma mig- 
szüntetetik.

A Zalaszentiványról jelenleg éjjel 10 óra 50 
porcakor Zalaegerszegre induló vtigyeevonat koráb­
ban, azaz este 9 óra 50 p.-kor fog indulni és Zala­
egerszegre már éjjel 10 óra 25 p.-kor fog érkezni.

A zabok—krapinateplicz—krapinai vonalon:
Zabok-Krapinatepliezről a jelenleg d. u. 4 óra 

45 perczkor induló személyvonat már d. u. 4 óra 
13 perczkor és a jelenleg este 9 órakor induló vonat 
már 8 óra 30 perczkor fog indulni.

Budapest, 1910. évi szeptember hó 17-én.

A nagy. klr. államvasutak igazgatásiga.

____ _____________ 19_
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M. KIR. OPERAHAZ. NEMZETI SZÍNHÁZ^

Burrián Károly felléptével!

Tristan és Isolde.
Zenodrároa 3 felvonásban. Szö­
vegét és zenéjét irta: Wagner 
Richarde Fordította: Ábrányi B.

Tristan
Marke király
Isolde
Kurwenal
Melót
Brangéne
Pásztor
Kormányos
11 ju hajós

Személyek':
Burrián
Venczell 
Vasquezné 

Várady 
Pichler 

Berts 
Kertész 
Ney B.
Déri

Kezdete Va7 órakor.

vígszínház:

Taiínn.
Szinmü 4 felvonásban. Irta; 

Lengyel Menyhért

Személyek:
ToV-erarro
Josh kawa
Kcbijasi
Hiromari
Dr. Oraayi
Yotomo
Kitárnám
Amamari
Mirjako
Ilona
Horn pel Teri
Bruck
Lindner
Törvényszéki
Ügyész
Védő
Tolmács
Esküdt
Teremör

Hegedűs 
Vendrey 
Szerómy 
]< árnáti 
Sarkadi 
Hareányi 
Bárdi 
Barna D.

Abelovszky 
Gazsi M. 
Tapolczai 
Balassa

elnök Fenyvesi 
Bihari 
Kazaliczky 
Gabor 
Tan ay 
Kassay

Kezdete Vs 8 órakor-

Az arlesi leány.
Dráma 4 ieivouásban. irta: 

Daudet Alfonz, Zenéjét szerzettéi 
Bizet György. 
Személyek:

Boldizsár Somlay
Francét Molnár
Rózsa S. Fáy Sz.
Fróderi Beregi
az Ártatlan Váradi A.
özy. Ronaudné K.Demjén M
Vizelte D. Ligeti J.
Márkus Bartos
Mitisic Pc-thea
a Legénység Sugár
Szolga Szőke
Szolgáló Keczcn I.
Béres Abonyi
Kezdete VsB órakor.
ROYAL-OHFEÜM.

VII., Erzaébet-kórnt 31..

Este pont 8 órakor a szep­
temberi műsor búcsaja

A Freres Fréser és 
a Ritchies csoport 

utolsó felléptei.
A Trézsi, Nagyher- 
czeg, Lord Spleen, 
Márkiz és a zsivány

utolsó előadás.
Előzetes jelentés.

Pénteken, szeptember 30-án, 
operettpremier:

A palatínus leánya.
A zenekart a szorzó dr. 
Ascher Leó vezényli.Szom­
baton október 1-én először
lép föl Else Kupfer a
berlini Rheinhardt színhá­
zak hírneves művésznője.

A nm. v. és köz. miniszter elismerő leiratával kitüntetve.

Dr. Batizfalvy L Z. Ülíültssílíí
FOGORVOSI INTÉZETE
áthelyezve: Károly-körut 3. sz. alá.
Fájós fogak meggyógyító».

Tartó, fogtömé.ek,
Bzájp.dl&enélküll müfogak, 

aranyhidak, koronák.
, , . , ... Jól használható fogsorok

Foghúzások (altatásban Is.) | elkészítése ói behelyezése.

Jótállás mellett mérsékelt szabott áron. 
Vidékiek félnap alatt megkapjak mOfozalkat.

gMátosi Orfeum
^1 VI., lagymezö-utoza 17. U< Walimenn Imrtiatza.Weidmann Imrelgezg.

Ma és esténként i

FREG0LIÄ
D MM ELET! HIM
SEPg. BREHHOH. BLRUB1US

és a többi elsőrendű attrakezió.
Kezdete 8 órakor.

Az első délutáni előadás okt. 2-án vasárnap lösz
Elővétel d. e. tO—l-íg és d. u. 3—6 

óráig a nappali pénztárnál.
A télikertben reggeli 5 óráig VÖRÖS 
:: ELEK czigányzenekara játszik.

Erzsébet-kőrut 31. szám.

Telefon 110-22. Telefon 110-22.

Minden éjjel pont éjféltől hajnalig,

3í Elsőrangú éneit- és tánc-attrakció
Miss Kathryn, Ági Renet ta, Anna Christensen, Pia de Toloma, 
Ellen Wiilff, La Marcellc, Kina Sorensen, French Billwood, 
Sascha Trost, Ainé Aida, Semmel-trió, .Selma ßressondorf, 
VAradi Adél, Szép Erzsi, Percnyi Nasi, Mezei és Mezei 
stb. Ftb. — Knkó Vincéé és icncknra. BrI Hfablllc. 
Belépődíj éjjeli 1 óráig l korona, azontúl nincs belépődíj.

FOUES CAPRICE
Téli helyiségei Révay-utcza 18. szám.
Telefon; 14-^2. Telefoni 1A—5ilí.
Igazgatók: Leltner és Keleti. Főrendező: Rótt Sándor.

At előndÚH kezdete 1 ,0 ómkor.

0*;« órakor! Ma Hdonsáol

nBenősülés“
Vidéki társadalmi életkép. Irta: Satyr. Rendező: Rótt Sándor.
Végül 11 órakor! l'jdonsdg!

„Huszarenlisbe“
Katonai hnmoreek. Irta: Satyr. Rendező; Trebltsoh Sándor, 
Jegyek elővételben: Felles Caprice, Révay-ntcza 18. 
d. e. 9—l-ig és d. n. s—6-ig. Konti, különlegességi tőzsde 
Andrássy-ut 29. és Sopronyl nagytözsde Rákbczy-ut 1. 
12 óra után az I-ső emeleti „Casino de l*aris“-l»an 

a világ legelső ének- és táncz-attrakcziók fellépte.

Az Ed Újságon?
előfizetési árai

Ijegyedéne 2.60, félévre 6.—, égésé éve 10.-- kor
aiszet ót WoUa«. Afldrány nt ío. ezám.

XVII. évfolyam.

Somogyi
Mór

B 1zongoraművész*
államilag képesített okleveles zenetanár 

igazgatása alatt álló

ZENE.

Konzervatórium
(akadémiai előkészítő-tanfolyamokkal) |

Budapest, VII., Erzsébet-körut 44,
Beiratások naponta 9—6-ig.

Az ország legelőkelőbb művész-pedagógusai.
Államilag diplomáit tanárok.
Telefon 63—45. Telefon 63—45.

Kézimunka
bevásárlása előtt hozassa meg legutolsó 
kézimunka értesítőmet, mely 228ncgyed- 
rétü oldalon 3150 rajzot tartalmaz és 
túlszárnyalja az összes eddig megjelent 
árjegyzékeket. Vidékre Ingyen és bérmentve 

kill öm

Bérezi D. Sándor
kézimunka nagyiparos

BUDAPEST,
VI, Dessewliy utcza 5.

saját áruházában.
Telefon 109 Ofl. 

Alapítva f883-han

újdonság! 
5 Irt 

80 kr.

Kétoldalas nyírott Jaquard-szőnyeg | 
300/200 cm. nagyságban elpusz­
títhatatlan minőségben 5 írt 80 kr,

árban kapható.

Szőnyeg-udvar
Budapest,Király-utca 32.
——— (az udvarban ) ——

fbr. Jakab-
fél©

y í mj

(Yáuosliget).

Alanltiatolt IXIIÓ. ■V.Vr Wfcfr

Diétás, tüopsfite és 
fizikoterápiás intézet
bennlakó és bejáró betegek számára.

Ikrák tartására lsgáalisai

Czukorbefegek,
Köményesek,

gyomor és bélbetegek részére diétás kúrák.

Gyógytényezok:
Nap és légfiirdő 
flizgyógyintézet 
Szénsavas fürdőit

(külön férő és 
női osztály)

nauheimi 
fürdő

minta szerint

Byúgy-gymnaszfilia 
Inhalatorium rtc™™
mintára (Pneumatikus kamra, sooló inhalatió, 

gyógyszeres inhalatió

Röntgen laboratórium stb. stb.

^Igazgató főorvosa

Dr. Jakab László
Bejáró betegeknek rendelnek:

Or, Arányi Zsigmond kir, tanácsos,
a fizikoterápiái osztály főorvosa.

Dr Milkó Vilmos Operateur,
az orthopüdiai osztály főorvosa.
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színházak.
Szerda, 1910. szeptember 26-án.

JKTRALY SZÍNHÁZ. 1 MAGYAR SZÍNHÁZ.

Balkáni herczegnő.
Opuictiu 3 feivonásüan. írták: 
Frederick Lotisdítio ős Francke 

Curson. Zenéjét ezorzette; 
Rubens A. Pál.

Személyek:
Stefánia herczegnő Potráss Sári
Sz rirlnaz

Orvosok.

Sz rglusz 
Borsics miniszter 
Z'Ofika
ti bíz

M gda
H uirich pinezér 
(1 ga udvarhölgy 
Hadnagy 
Kapitány 
Erna 
F c-uir
Hm 1 vendéglős

Király 
Csiszár 
Kormos I.
I - a tu bár 
Rátkai 
Váiadi Ili 
tioross 
Szalui M.
Petheö
Máté
N-i.i oth B. 
Sáfrány 
I igoli

Kezdete V28 órakor.

Komédia 6 felvonásban. Irta; 
Shaw Bernhard. Fordította: 

Or. Hevesi Sándor

Személyek!:
Sir Ridgeon 
Sir Patrick 
Wal nolo 
Ralfbon nington 
Dubedat 
Jennifer 
-bho-fmakor dr. 
Blenkinscp dr. 
Emmy
Minni, szobalány
Redpenny
Riporter

Gom
Vágó
Z Molnár 
Sebestyén 
Törzs

R. Gombaszögi 
Dobi 
Réthoy 
P. Tárnoki 
Csatai 
Thuróczy 
Czobor

Kezdete Va 8 órakor.

BBHBTOW
Városliget. Telefon 107-16.

Ma. este */«8 órakor. 
»Ír. Wlchmaun idomított 

jegesmedvéi.

hableóny. Nagy kiállitá- 
sos némajáték és az egész szep­

temberi műsor.

!ö|í

Fővárosi Városijáén Színház
Huzsiknsleány.

Operett 3 íolvonásban. írták: 
Jöinó György és Buchbinder B.

Személyek':
Eszterházy herczeg Fekete

tt^Anta színház.

Bonaparték szülőföldje.
Irta; Dr. Láng Menyhért.

Kezdete V* 8 órakor«

A kis herczeg 
Haydn József 
Rozi, tehenes leány 
Elona Montobelli 
Tanító 
Péter
Hrzi'ó zsidó

Kelemen B. 
Kahók Gy. 
Hudacsek N 
PálfTv M.
|z. Ráday J

Kezdete Va 8 órakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUDAI SZÍNKOR)

1-UC6Q előadás.
Lnxembnrg grófja.

Operett 3 felvonásban. írta: 
Lehár Ferencz.

Kezdete Va 8 órakor»

ERZSERF-t^KORUr 31.TELEF,ON 110-2?
Minden este pont 8 órakor

a szeptemberi műsor búcsúja.
AFréres Fréserés a Ritchies 

csoport utolsó felléptei,
A Trézsi Nagyherczeg, Lord Spleen, Ifiárkiz és a 
Zsivány utolso előadásai. Előzetes jelentés:
Pénteken, szeptember 30-án operetlpremiére : A pa­
latínus lánya. A zenekart a szerző : Dr. Ascher 
Leó vezényli. — Szombaton, október 1-én lép föl 
Else Kupfer a berlini Rhoinhardt színházak hír­

neves művésznője.
A télikertben éjfélkor Royal-Cabaret. 34 nj tAncz- éa 
ének-attrakezió. Ball mabille, ének-, táncmulatság éa czigány- 

zene hajnali B óráig.

egy ócska zongorát vagy pianinót és

IBOB
havonta ia vagy 1« korona kölcsőndijat, végre pénzét kiadta,
fel ■ - :• zongorája nincsen.

-BE AlF IZET!
mcxíermibh "értKpáuoz  ̂tök&f''keres^th'nroa15 »"«»u'b'o r'áfí

yjH P«*”«nót, nem ir alá váltót, nem állít kezest, nem 
lekötelezettje bankszovetkezetnek és idővel mégis tnlal- 
doná, lesz a zongora. — Ilyen Ideális szolid, liberális módon 

kapható kizáró1--------- —’iapható irólagosan csak

„HUSICA“ részvény-társaság
(Igazgató: Sternberg DezsS.)

zongora eladási és kölcsönzési telepén.
Eufon tölcsérnélküli legtökéletesebb grammofon- és művész- 

''ÍA-tv lemezek főelárnsitása.

Budapest, Ví., Teréz-körut l/a.
íSirály-utcza sarok, az Orsz^os Zeneakadémia közelében.)

- •*%. '; " Telelunseam 1 4—31.
O zongorák becserélése. Javítása, hangolása legkulénsabban. *a 
Fenti rendszer kedvezményében en velőre csak 
A. -■£ a lÖTáro.han lakék réeze.Olnek.

12.70

Kiárusítás.
A raktáron levő műtárgyakat, művészi fest­
ményeket sth. rendkívül előnyös árakon 
kiárusítjuk. URÁNIA MÜ KERES KEDÉS R.-T. 

Budapest, IV., Kigyó-tér I. szám.

Kiváltunk

ZÁLOGBAN
levő arany- és eztistékszoreket, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MANNHEIM SIMON ÉS FIN
Budapest, IV., Párfsi-u. 5.
.. —X—■ (Főportával szemben.)

I nnsfa kosár* 1 p®Iícz^ 0.7 ut. i»o<. évi kiváio
I puoia nuoal. szamorodni bor; 1 palaczk 0.7 Ut.
1901. évi zamatos szamorodni bor, 1 palaczk 0.6 Ut.
1904. évi a pnttonos aszú, 1 palaczk 0.5 lit. 1901. évi If 
4 pnttonos ásza ... ... ... _ ;.............. .............................. ‘ ^

, , „ Ládában:20 bor CZk 0,7 krC3 ,904- évl tokaji szamorodni |( ßß qq

12 aszúkor0 6 *^tere3 190t- év* tokaji a pnttonos 2Q

9 fi palaczk és pedig:""io "pajaczk 0.7 Tit!"l9Ö47évi '
. szamorodni bor és 10 palaczk 0.6 lit. 1904. évi V CO OC 
• pnttonos ásza bor... _ ... ... .................. ... ...................... \ Oaiau

Hordóban:
«0 Uter 1908 évi tokaji asztali bor ... 69.40 kor.
60 „ 1907. „ „ pecsenye bor 72.60 kor!
60 , 1904. „ „ szamorodi bor 89.10 kor.
60 „ 1901. „ „ szamorodi bor 138.60 kor.

A csomagolásért, bordóért és ládáért semmit sem számítunk 
rel. A megrendelő vasúti állomásáig bérmentve küldünk mindez 
rendelést. Részletes árjegyzékkel szívesen szolgálunk.
Viszonteladók kedvezményben részesülnek*

IX. évfolyam.
■ ■

IX. évfolyami

mm MAYER
mmmmmmmmmmm okleveles zenetanár ■ fin........... .

zeneakadémiai előkészítő hegedű- 
:: tanfolyama és esti -kurzusa :: 
VI,, Csengerl-ufcza 45, II, 14, (Aradl-u. sarok,)
alatt létezik. A tanítás szeptember 6-én kezdődik.
A beiratások d. e. 9-12, d. u. 3-6-ig eszközöltetnek.

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczi-ut 63. sz. Telefon 54 -23.

Ma és mindennap!
Kezdete «/.»-kor i Kezdete >/,9 kor i
Újdonság! Újdonság!

Berta mindent vállal!
Tréfa

és

Bohózatok. írták Glinger és Taussig, ford, és átd. Steinhardt.
Steinhardt Hunyadi és Szőke iszakáll
kaczagtató uj magánszámaikkal, és az elsőrendű 
külföldi számok. Éjféltől reggel 5 óráig a remek 
télikertben cabare, táncz és zone belépő dij nélkül. 
Vasár- és ünnepnapokon délután Vs4-töl 6-ig
mérsékelt helyáru előadás, -r Jegyek d. o. 
10 1-ig és délután 3—6-ig a mulatóban és özv. 
Konti Józsefnó dohánytőzsdéjóben, Andrássy-ut 29. 

és a Hungária fürdőben.

Tokaji Bortermelők 
Társasága r.-t,

= TOKAJ. =
Telefonszám: Tokaj 5í Telefonszám: Tokaj 5,

A legmegbízhatóbb beszerzési forrása a 
felséges

tokaji szamorodni 
és aszú-boroknak.
Próbarendelésre alkal­

mas csoportok *

EDISON MOZGÓFÉNYKÉP 
VÁLLALAT R. T.

BUDAPEST. Vi„ NA6YMEZ0-UTCZA 21

Telefon
64-20.

I

Minden üíHanyDilági- 
lil fásra berendezett 
lakásban ás helyiség­
ben ÍüpÍííűíó tmmü'm

g Házi mozqó-
fÉnyhEP előadás
Egy előadás dija H 50 
Bleghedueltehb otthoni 
szórakozás:: Megren­
delhető telefon utján is

ÁGYTOLLAK, „MARABUM®,
Ágytoll-gözti sztitás.

(Telefon 71—28.)

VIL, Károly körnt 7. (A háztól 
való el- és visszaszállítás még 
aznap dijtalannl eszközöltetik.!

«SGHf2EEKEE25l5EEESi5i
c

le

re
c
c
c

Magyar Lányait
Képes hetilap fiatal leányait számára.

Szerkeszti: TUTSEK ANNA.
Fiatal leányoknak legnehezebb megfelelő olvas­
mányt találni és ebben a tekintetben szinte egye­
dül áll Tutsek Anna lapja a Magyar Lányok, 
melynek minden sora fiatal leányok számára Íródik. 
Regényei, novellái és versei kitűnő íróink tollából 
kerülnek ki és olyan czikkeket is találunk még a 
lapban, amelyek szinte észrevétlenül, de mégis az 
Iskola hivatását szolgálják. A háztartás sok sok 
apróbb-nagyobb titkaiba vezeti be már most is a 
Magyar Lányok a jövö gazdasszonyáit akik 
amellett egész garmadával kapják lapjukban a 
szórakoztató olvasmányokat is. Az nj évnegyed 

október 1-én kezdődik,

IV Előfizetési ára negyedévre 3 korona.
Mutatványszámot kérésre ingyen küld a kiadóhivatal:

Budapesten, VI., Andrássy-ut 10.
^vÜ10JL010JLüiUj[010l0Ii)íUlüiaiCjl{Tp^,

1910. szeptember Aid 1. kir. Operaház Hemzeli Színház Vígszínház lagyar Színház Király-Színház Fővárost Város­
ligeti Színház

Fővárosi Nyári 
Színház Uránia

29 Csütörtök.......... ............. Hoffmann mesél sári bíró Csitulj szivem. Orvosok Balkáni herczegnő A pesti háziúr — Bonaparték
szülőföldje

30 Peutek______________ Tannhlnaor Fóld Taifun Csákó ói kalap
..

Balkáni herczegnő A pesti háziúr - Bonaparték
szülőföldje

1 Szombat— ...________ A hegyek alján Föld Ámor, a pénzligynök Orvosok Az elvált asszony A pesti háziúr -
Az Országos .-.zin- 

mlíVcyzoü Akadémia 
nem tart előadást.

2
. jd.n.
Usúrnap------- jeste Anyégin

Stuart Mária

Föld i
Csittalj szivein

Taifun

Hivatalnok urak

Orvosok

Luxemburg grófja

Balkáni- herez gnő

A muzeákuskárry

A pesti háziúr 1 j -
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! A kolera!
terjedésének meggátlására minden 
közegészségügyi hatóság a legna­
gyobb tisztaságot ajánlja, mert ez 
az egyetlen biztos védekezés a tisz­
tát! anságban tenyésző baczilusok 
szaporodása és terjedése ellen a

,>V.i

ip-Sq
I
fel

81

ajárvány
megszüntetése ma a legégetőbb fel­
adata mindenkinek, mert ez a rette­
netes csapás beláthatlan időkre meg­

bénítaná az ország életerejét.

ä ragály
terjedése ellen tehát a legerősebb 
fegyverrel kell harczolni. Tudja azt 

ma minden ember, hogy a

a
a legbiztosabb módja, úgyszólván, 
egyetlen fegyvere a járvány leküz­
désének. Ha kezünket állandóan 
mossuk szájunkat pedig öblögetjük 

s erre a czélra kizárólag

Egyedüli készítő i

Erényi Béla
gyógy mwrtimm

Budapest, Röroly-hBFut 5. sz.
(Póstán legkevesebb 6 üveg szállít­

ható utánvét mellett.)
Minden ütegnek plombába beli lenni.

Egy üveg 
Diana sós- 

bemoss

44 fill.
gy nagy üveg 

Diana scs 
borszesx

K

Egy legn.ttveg, 
Diana sós 

borszesz

2.20 K.

|'3Í használunk, elkerüljük a legnagyobb 
veszedelmet. Az egész országban
mindenütt kapható.

Guttex>muth János
fogmllterme, Baross-tér IB. szám

MűfO
A Pesti Hazai Első Takarékpénüár Egyesuiei tulaj­
donát képező Baross-téri házából 8 évi pontos lak­
bérfizetés daczára minden ok és megkérdezésem
nélkül 650 K-vahkisteigeroltattam Műtermemet már 
Baross-tér 18. sz. alá helyeztem át. Keleti pálya­
udvar közelében. Telelőn 160—03.

Fakait bőrkabátok
sötét színekre tartósan festetnek

Haltenberger Béla Kassán.

legújabb! Most jelent meg! legújabb;
mMSMII 111» I MIM mii * M31IIIIIIIHII mm »IHHnTT

EDWARD WESTERMARCK

Hz emberi házasság 
□ története □
————— Fordította —
HARKÁNYINÉ WEISER ELLA

A nemi életnek hagyományos és jogi sza­
bályozására vonatkozó szinte áttekinthet- 
len irodalomból magasan emelkedik 
ki Westermarck eme nagyhírű munkája, 
amely új világosságot hoz erre a minden­
kit érdeklő fontos és érdekes kérdésre.

A Kötet tartalma: A házasság eredete. —
Az emberi párosodás évszaka az ősidőben.
— Az emberi házasság kora. — A nőközös­
ség elméletének bírálata. — Házasság és nőt­
lenség. — Az ember udvarlása. — Az udvar­
lás esz .özei. — A választás szabadsága. — 
Nemi kiválasztás az állatoknál; az embernél.
— Jellegzetes szépség. — A hasonlóság 
törvénye. — Rokonhazasságok tilalma. — 
Nemi kiválasztás szeretet, rokonszenv és 
számítás befolyása alatt. — Rablás vagy 
vásárlás útján kötött házasság. — A vásár­
lás útján kötött házasság hanyatlása és a 
hozomány. — Házassági szertartások. —
:: Az emberi házasság alakjai; tartama. ::

A kötet ára fűzve 7 kor., kötve SO kor.

Megrendelhető a kiadóhivatalban, Athenaeum Írod, 
és nyomdai részvénytársulat (VII., Rákóczi-út 54.) 
::: valamint minden hazai könyvkereskedésben.

HAZÁSULM

Használat előtt. Használat utírn.

Ilyen csodálatos változást idéz eió a

Xola-ihtílz
a természet legjobb agy- es idegtápláléka.

Hangulat, gondolkodás, tevékenység, valamint a test 
minden mozgása az agyvelőtől függnek.

Bágyadtság, fejfájás, levertség, kimerültség . és álta­
lános testi gyengeség a hiányzó életerő jelei. Ha On ál’nn- 
dóan egészséges és vidám akar lenni, ha egészséges ide­
gekre és jó emlékező tehetségre vágyik, ha a munkát és 
fáradságot élvezetül akarja tekinteni, ugy szedjen Kola- 
Dultzot. Ez az idegek es agyvelő természetes tápláléka, 
mely egyúttal a vért javítja és fiatalítja és igy erőt, életet 
nyújtva, a test minden szervére hat.

Kola-Dultz

ílet^eáVet ts nanlfalseiVet sd
és az ifjúság érzetét az egészséggel és tetterővel, melyek 
sikert és boldogságot eredményeznek.

Szedje egy ideig naponta a Kola-Dultzot, mely meg­
erősíti idegeit, eltűnik minden gyengeség és hatása alatt 
erősnek és egészségesnek fogja magit érezni.

Kólát orvosi tekintélyek az egész világon ajánlják és 
szegényházakban és idegszanatóriumokban használják.

Kérjen ingyen
Kola-Dultzot!

Most alkalmat nyújtok Önnek arra, hogy idegeit meg­
erősítse. Írjon nekem egy levelező-lapot az On pontos
elmével és én azonnal küld -k ingyen és bérmentve egy 
csomag Kola-Dultzot, mely elegendő le.sz arra, hogy meg­
ismerje hatását és méltányolni tudja kiválóságát.

Ha hatásával megvan elégedve, agy rendelhet többet 
De rögtöa-irjon, mielőtt elfelejtené.

Főraktár: DULTZ MIKSA, Budapest, VII., 
Abt. 466. Dohány-utcza 29. szám.

Gramofonok
iblcséresek és tölcsérnélküliek, első­
rangú gyártmányok, 3 0 koronától 
feljebb. Legújabb felvételU nagy 
lupla hanglemezek K a 6 ■' drbja. 
Szállítás minden irányban utánvét 

mellett. Kérjen jegyzéket.

GKUŐ ics-rvÁo
Budapest, MBÜD., StáhSy-utcza 5.

m

{GYEIMBE!

Jegelőm vősebbeií*
PoloárMlmám

Ékszeresz-63 Möör« sw
(Jx/efében szere zó ű!~öJí hty-

7- StlDAPEST. Erzsibe!-körül- 29.
VlßfeKI MEORENDn-feSCKRSKCLbHÖS OOMBOTFORDÍTOK.
ítRJEüYZÉK 200 0 RAJZZAL INGYENésBÉlMBNTVB
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+ MAGYAR ORVOSI »SZERTÁR +
BUDAPEST, VII-IK KERÜLET, RÁKÓCZI-UT 32-IK SZÁM, A RÓKUS-KÓRHÁZZAL SZEMBEN.

^ L!.;" °° 11 rtr.,l.n czélszerilségü Uc.rtlh^»

Sun if KOTO 1 tÄÄ M0LAB ffiS MÜKÉZ *ÍSST MÜFÜZŐ, - - j--- HHiwiuvu —— - —— —■ — üiaiiudauaii I
lamgépek,egyenestartók, haskötők, gummiharisnyák stb. mérték szerint jótállás mellett készülnek.

HYG8EN8K6IS KÜL LEG ESSÉGEK! 55 KÉPES ÄRJ EGVzáKET übT töoo *b -Avat, iWen, bér.
, ——- ------------------ ---------------------- ____________  ________________ **" ■ mentve és dlskréten kQldOnk.

A már 55 évóta dlcséretreméltólag Ismert, s a 71012. ti. Bm. leirat követelményeinek teljesen megfelelő

"O" J- YUKOYÁRI
QrP7fÍ07tÍtn Imnnrm Wwl<»»ely. r;mör. máltoltok. faka^knk. dl UlIIuLIIIU Millüljirt »orrosági pörsenések. orrvorös.egek es minden

egyéb arczvirágzások”eJlen',™va]ayint az
uj-wukowári .

hrir07ßnifri 079nrtOn mely az arczkenőcscsel a használati ntaaitág ÍJy I UfaUUllU uZdlJIldii srerint alkalmazva. még korosabb egyéneknél; ” ■ " is v.rmo es fia al iunézesl kölcsönöz
Kraioa«avíl«eI Alfái8, Vnk^.rfi"'’ikAÍSeblV kor-, szappan 1 kor. Utánzásoktól óvakodjunk! Csal; 
Krajnsovios által Vukováítm készített kenőcs valódi. Minden tégelyen Kraiosovios

a készítő arczképe látható.

Főraktár: Budapest, Király-u, 12. és Ándrássy-ut 26,, Török József gyógyszertára,

Eredeti HEIDINGER és LIGNIT
r 1 ft fégi aíjmt

cseréphályba betétek és kalorlfóresek.

Öntöttvaskályhák. 
Légfűtések. Szellőzők.
Schwarz Sándor és Társáéi
Budapest,?., Bátbory-utca 20.
Árjegyzék kívánatra. Telefon 162—14.

Harisnyák
fejelését kötőgépen olcsón 
elvállalom P. Juliska, 
Vörösmavthy-utcza 48. sz,, 
III. om. 25.

^ MA8YARH0H ELSŐ, C£S*ACY0B8~E8 UBJOB8 HÍRNEVŰ ORAtf/lETE.

^lapiflatott
18<t7.

Wü

>. e^r»“0“wW •» '*
ukAk, ékszerek ío-tvi jótállással

RÉSZLETFIZETÉSRE
Képe» árjegyzék bérnnstve. invitállak cento«*» eezkSrgltetceli.

in ,sn.......—a—

Heveny vagy idült
bujákéi = hars falsnak

anatr rueumatlzmus, a száj, gég-a grenyedései, daga- 
» onostefils, tehetetlenség és mindenféle szerzett vagy 

orokoit bujakoros bán tál mák esőiében, a legmegrögzöttebb s 
minden gyógykezeléssel daczoló betegségből biztos és gyö- 

kexes gyógyulást nyújtanak.

Or. Oliver vértisztitó piskótái
melyek a francia kormány és a párisi orvosi akadémia 
által engedélyezve és a párisi kórházakban egyedül 

vannak ezuredelyeeve.
Ipjen kelletnés gyó^yfizur, melyet 60 év óaa a legkiválóbb orvo­
sok használnak. Elint egyetlen és legjobb vértisztitó szert és 

számos kitüntetésben részesült.
Ara egy kis doboknak 25 darab tartalommal 6.60 kor., egy 
nagy doboznak 62 darab tartalommal n — kor. Minta és pro­

spektus rendelkezésre áll.
Raktár: Török József gyógyszertára Budapest, Király» 

ntoza 13. es Andrássy-ut 22. szám.

-S ** ui

Az itt bemutatott vaságy sodronynyal és 
rézdisziiéssel bármely 
színre emaillirozwa 16 frt,

Mlndonnomil vas- és rózbutort legolcsóbban száll 11
WÍlWIlTn fémbutorgyára, 
iVAllvlailtl V., Kobáry-u. 19a.

Titkos betegségek
gyógyitái&T* legjobban ajánlható 28 éven át szerzett kórhi 

tapasztalatai alapján

Dr. KAJDACSY
v. oi. és ktr. ezrodorm és kórházi főorvos.

Biztos sikerrel, rövid idő alatt gyógyít hagy csőfolyást, hólyag­
bajt, sebeket, bujakórt (syphilist), bőrbajokat, elgyengült 
férüerőt, idősebbeknél is, önfertőzést és annak utóbajait, ideg- 

és hátgerinczbajt, valamint minden női bajokat.
Rendel d. e.ld órától d. n. 4-iy ée este 7—Sly-

Budapest, Vili., József-körut 2. szám.

\

Szabó Emil és Társa
Budapest, VI. Teréz-kSrut 46.

(bejárai OyAr-otcsa 31.1 

GreifcU'faleto, .MiuhlMM .iMfeu, —■ 
Telelőm 70—48. a Sürgönyeim: Bambiéit, B■Gayest.

Szállítunk BOUNDER nyersolsjtnotorokat, 
DOBRY-féle benzinmotorokat és cséplőgépeket,
szlvógázmotorokat és malomberende* 

zéseket*
síi imi
Árjegyzéket 
W* ingyen -EH f 
és bérmentve { 

küldünk.

Vlszontelárnsltókl 
kerestetnek.

mmí UH

Levelekre válásról, gyógyszerekről gondost
nijiin Is blctos győgysik

gondoskodik. — Levél
" er.

It. ** ve»*gT*k mUaé*»
*1 vtteib**.

SeBegáolőtoesOc.

ÁGY és ÁGY BETÉTEK
Réz és vasbutor, kertisátor, pad, szék és asz­
talok, szőnyeg, függöny, Agy- és asztalterítők, 
kárpitozott bútor, paplan, matracz stb. nagy 

választékban készpénzért, valamint

részlettörlesztésre
■ la kapható. a

Pfeffermann Imre ntóda
GYÁRÁBÓL

Budapest, VII., Dohány-utoza A8. u
árjegyzékei bér kinek titégujra kgyeo ée kérneetve kőié

torermekkoeelk un 
vtiiwrttotea.

SeOrenyoe KeosrtttUS 
■tlnd*D méretben.

Benes Károlyné
VMk kerület, Teréz-körut 26. szám alatt levő első­
rangú angol és francia női divattermével kapcsolatos

szabászati- és varródatanintézetében
a beiratások a XlI-ik tanfolyamra megkezdődtek és 
naponta d. e. 10—12-ig, d. n. 2—6-ig eszközölhetek.

őssstonisii.M Tusgyak UrJobS Bümóeígtxe. snyi
mely

éSjbetM*»MTJsLrbe
BolvttO, Je.nl etűd neS 
év nádroletttt mindem 
méret bem kaphatták.

Ezen speczialista legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
húgyszervi és bnjakóros osztályán való működése 

alatt számos éven át szeneit.

FAB1NYI
speczialista nemi bajokban 
emeritált kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

nemi betegséget
(hugycsőfolyást, sebeket, syphilist és önfortő- 

zésből támadt Idegbajokat.)
Meglepő az eredmény férfiul gyen­
geségnél (Impotentia) még öregebb 

egyéneknél is.
Biztos siker folytán ■ honorárium utólag Is fizetheti. 
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Bendel £s délelőtt 9—3 tg, és este 6— Mg.

Budapesten, Rákóczi-ut 8|A. szia.
(At)órdház a Pannónia azálleáával szembe«)

Lépcsőházi bejáiit. Kálón várószobák.
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24 egyetértés Szerda, szópternber

B hirdetési rovatban minden szó
e°vszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fii.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit botükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve G111.-rel fizetendő.

PénzszeürényeK,
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekréuy- 
raktárban, Budapest, V., 
BAlvány-utcza 6—C.

Édes kis menyasszonyom!
Szemtől-szembe látom 

most és beszélek magá­
hoz, annyira élpthü és 
bájos. Azt mondom, hogy 
egyszer nagyon boldognak 
keil lennie. Nem hiába 
tart ki hűséggel. Hatá­
rozott szavai nagyon meg­
nyugtattak. Olyan boldog 
vagyok ebben a nagy szo­
morúságban is. Egyezerrel 
több lett, de azért mégis 
millió puszi Édesemnek.

5982

Rekedtség _ Fodor József

Több mint
600 vagyonos hölgy sürgő- i
sen férjhez óhajt menni | 
— Tekintet nélkül foglal« 
kozásukra és vallásukra, 
csakis olyan urak jelent­
kezzenek, — ha vagyon­
talanok is — akiknek ko­
moly a nősülési szándé­
kuk! — L Schlesinger 
Berlin 18. _  29370

Kiadók
I, 2, és 3 szobás lakások
mellékhelyiségekkel mo­
dern épületben november 
hó 1-ére. Jó levegő, gyö­
nyörű kilátás a budai 
hegyekre. Ugyanott mű­
helynek vagy üzletnek 
alkalmas souterrain helyi­
ség is kiadó. Bővebbet:
II. , Logody-utcza 102. sz.
Alagntnál a pallérnál vagy 
IV., koronaherczeg-utca 3. 
sz. alatti bankban. Telefon 
129—83. 29503

Hézédes íéliszőlő
postakosaranként 3.—, i 

mázsánként 48 kor., téli 
fajalmát 30, nemes birs- 
al mat 20, postakosarankónt 
2.20, zöldpaprikának, pa­
radicsomnak 1.40. má­
zsánként 20.—, házilag 
főzött mézédes szilvalek­
várnak kilója 1.30, külön­
leges baraczklekvárnak 
2.60 koronáért szállítja 
Syflmölcski vitel Csongrád.

Fémszekrényeket
tűz- és botörésmonteseket 
ajánl olcsó árakon Buda­
pesti pénzszekrénygyár, 
Rákos-u. 4/h.

Veres áfonya
befőtt, szepességi, 5 kilós 
postakosár K 7. Barta Jó­
zsef konzervgyára Felka 
(Szepcsmegye). 29317

Juniperus
(nemes borovicska) 4 lite­
res posta-tartály bér- 
mentve K 10.50 Barin Jó­
zsef konzervgyára Felka 
(Szepesüiegye). 29315

Rizike
gomba, válogatott, 5 kilós 
hordókban, eczetbon K 
8.—; sóslébon K 7.-— 
Barta József konzervgyára 
Felka (Szepcsmegye).

29310

'K gyaKorír
reirók Társasága gyón 
i (Gabolsberger-Marko- 

▼its rendszerű) és gépírást 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű, látható irásu Író­
gépekre. beiratkozhatni 
naponkint. Boiratási díj 
nincs. Tandíj Igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon 18—09. 
GLOGOWSKY és TAKSA, 
Andrássy-ut 12. és Bévay- 
ptcaa 6. Hám. 38644

biztos és kellemes orvos­
sága a Róthy-félo ezu- 
korka. 60 fillérért min­
denütt kapható.

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései, összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvénytárs, 
Nagymezó-utcza E. 46. ss.

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes nagy 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Részv.- 

társ, Nagymező-utoza 48.

BÚTOR
készpénzért vagy rész­
letre minden kamat 
nélkül legolcsóbban. — 
óriási választék politú­

ros bútorokban

Nagy Imrénél
Budapest, VI. Váci-körut 9. 
feljárat Szereosenutoze I.

l„Kis képes modern, tel- 
1 lesen nj album ingyen. 

Nagy album 60 fillér.

Zálotczéd Illát,
Brllllantot, gyöngyöt, ék­
szert, aranyat, ezüstöt és 
régiséget veszek. Alt- 
Wien poroellént, régi bronz, 
osonttárgyaknt, szobrokat 
és olajfestményeket veszek 
Kertész ékszerész és régi­
ségkereskedő Király-u. 85. 
- Telefon 95 -48. - 

■eghlváire jövők.

SZÜLŐK!
Iskolákról, nevelő- 
intézetektől (bel- és M 9) IfP 2 «5 *i 2 »9

»a S-2.1<= rí-XH "^c.o-te

külföldiekről) felvi- 
l.kgositást ad, isko­
lát betretásokat, 
nevelőintézetben, 

vagy családoknál el­
látásra való elhe­
lyezéseket ellát.

Mindennemű tanügyet elintéz. 
Magyar Tanügyi intézet 
Budapesten, VII., Rottenbiller u. 
5 a. Leányából Uimnö g szü­
li uszonyt nevel a niintszterUég 
engedélyezett hői pazdosigi,ház­
tartási Ipari és kereskedelmi Iskola 
Hat elemit végzett leányokat 
már fölvesz. Az iskola internátes- 
sal kapcsolatos. Tanítás kezdete 
október hó l-én. Felvilágosítást 
az iskoláról kizárólag a Magyar 
Tanügyi Intézet ad. Budapest, 

VII., Rottenblller utcza 5,a.

Mini iitoreliiái!!
14 úri ezobaberendezés ■ 
alkalmi vetel által, egy- ■ 
szerű é* finom, rendkl B 
vül olcsón eladatnak. ■

Butorrahtáp •
IV.. Kriotóf-tér 8.

2 és 3 szobás
utcza! és udvari lakások, 
ölő- fürdő- és cselédszobá­
val novemberre* kiadók.
Igen olcsó bérek. Maros- 
utcza 11. Krisztinn-körut- 
nál. Telefon 10—67.

szőnyeg* és Uárpttoskel- 
lékek «ínnykereskedö te
Váczi-körut 14, Andrássy- 
uttal szemben, ajánlja 
dúsan fölszerelt raktárát 
szőnyegek, függönyök és 
takarókban, szabott árak 
mellett. Szervezett mun­
kások 10o/o engedményben 
részesülnek. — Telefon 
135—47. 29502

Pénzt
akar Ön azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi áruk 
ra, akkor forduljon biza 
lommal csak a régi Tanbei 
ezóghoz, Baross-tór 15. sz. 
Telefon 149—00. 29387

Előkeld hölgyektől
veszek viselt ruhákat leg­
magasabb árban. Fóliák 
Berta, Rákóczi-ut 82. III '4. 
Telefon 153—82.

BUT8B
■ részletfizetésre MB
vagy meghatározott időre, szolid 
árak és legkedvezőbb fizetési fel­
tételek mellett. Minden bank- 
bsszeköttetés nélkül, miáltal a 
kamat elesik. Feivilágositással 

szolgál
LISZT ISTVÁN BUDAPEST,
most Kristóf-tér 8. I. em. Váci- 
utcza mellett bútor-raktárában. 
Telefon 171—38. Több mint 600 
képpel ellátott árjegyzékünket 
bárkinek eo fillér ellen franko 

elküldjük.

B gyermekáldást
2 vagy 3 számra megha­
tározni, nagyon okos dolog 
és sok pénzmegtakarítás­
sal jár. Az erre vonatkozó 
pontos utasítást, a melyért 
»ok ezer hálairat beér­
kezett, titoktartással küldi 
90 fillér magyar levél- 
bélyeg ellenében Frau 
A. Kanpa, Berlin S. W. 243. 
Lindenstrasse 51 28698

Fürdőkádak
magy. kir. szab. fűtéssel 
jégszekrények, foteuil és 

gyermekkádak kaphatók
Wiesel Adolf
Váczi-körut 47. Podma- 
liczky-ntca sarok. Telefon 

—20. 28793

készülnek saját műhelyemben mér­
ték után remek szabásban, finom 
kivitelben divatos férfiöltönyök 
vnnv felöltök finom szövetek­
ből",'László Sándor férfi szabómester 
Budapest, Erzsébot-körut I. sz., I., 
cm. Vidékre posztóminták bér­
mentve, helyben szabászomat kívá­
natra házhoz küldöm. 28593

Nevelőnőket
német, franczia, angolo­
kat zene nyelvismerettel, 
honnookat azonnali belé­
pésre ajánlok, magyar ok­
leveles novolönöket zene 
és nyelvismerettel sürgő­
sen keresek. Szegheöné S. 
Lujza intézete Budapest, 
VI., Dessewffy-utcza 22.

29324

Ajtóit, Ablakok,
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI UT 123. 

Telefon: 62 80.
Alapit tatott lH86-bRn.

Automatikus tömegfegó,
patkányok részére 4 K. egerek« 
Bek 3 K. 40 611. egy éjjel «• 
egvret fog felügyelet nélkül, Idő­
járás nem befolyásolj», magától, 
működik .Eclipse“ sváb fogók 
ezer és ezer sváb és rnezll fog­
ható egy éjjel drbja 3 K. 40 fill. 
Mindenhol a legjobb eredmény. 
Szétküldés nlányét mellett. «I. 
BI’hCLLER, Wien, III,HL 
Krleelcrgaeee 0. Számol 

•Himer»- I* kluöaO-litráL

BÚTOR
30°/o megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Fereneziek-tcro 3 
félemelet. Vétel és eladás
használt és uj
polgári, nrasági lakberen­
dezéseknek, mahagóni és 
palisander bútorok, nrl 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
is teljesen berendezett 
mlntaszobák, keleti szó* 
— nyegeic. esillárck. — 
falaton 82—13. 28589

3 szó

Tiller

I önkéntes! egyenruha j

Budapest

3 szó

Tiller

jSreeches-nadrág
Budapest

* szó

Tiller

diszmagyarruha |
Budapest

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy­
zéket kivanatra ingyen 
küldi a Budapesti Paszo­
mánygyár Részv.-társ. 

Nagymozö-utcza E. 46.

Zenekedvelőknek
Ingyen és bérmentve küldi most 

megjelent
képes főárjegyzékei

az összes hangszerekről

Marnitz Frigyes
m U liang Hzrr készítő

BUDAPEST,
Vili./ József-körul 37-39.
Óriási raktár gramofon és leme­

zekben.
Kérjen külön Árjegyzéket

és könnyelmű lm 
részletfizetésre 

dupla áron vosz 
ogy automata 

pisztolyt, amit 
készpénzért fele 
áron is megkap­
hat. Clement cal, 
6.35 ára 80 kor 
helyett 20 forint, 
utánvét mellett.

Szt. László Intézel
fegyverosztálya,
Budapest, Veres 
Pálné-ntcza 16

ZúlogczÉduláltBí
veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-utcza 91. sz.
Izabella-utcza sarkán

27553

Az egyedüli eredmény­
től kisért báziszer a, 
dr William Hartley tanár 
amerikai erőtáp «pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
elken és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer.Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Könönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 frt 
10 hr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba

Iláxs Mór E. Budapest, 
m, iBtvánmt U, tyl.

I Telefon 156—

Parlamenti
gyorsírók által vezeteti 
magyar-német gyorsíró is 
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija hav­
it) kor. Kereskedelmi aka 
dómiai tanárok által okta 
tott szaktantárgyak. Az Or 
szagos Magyar Gyorsíró 
Egyesület hivatalos tanfo 
lyama. AlapilotlaMarbovics 
Iván 1863-ban. Biztos állá: 
közvetítés. Nyitva szept 
1-től jul. 1-ig. Hnvonkón 
uj tanfolyamok. Tájékozta 
tót kiiidn Gabelsberger szak 
iskola. (Csak Liszt Ferenc 
tér 10. előbb Gyár-ntcza 4.) 
Cziinro vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizáróla 
gns szakiskolája írógép 
ezégektöi s más hirdoté 
sünkot utánzó újabb tan 
folyamoktól független. — 
Telefon 64— 68. tieiratá 

sok egész napon át.

veszek. Elzálogosított 
brilliansolcat, gy ön gyö­
köt, aranyat, ezüstöt 
és ékszorckot 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. vas

SCHILLER IZIDOR
ékszvrkercskcflli

Budapest, j
Sip-utcxa 8. sz. i;

Tisztviselői kölcsönt
köztisztviselőknek és kato­
natiszteknek előjegyzés­
sel és előjegyzés nélkül. 
Jelzálogkölcsön'; 60 évre. 
Valtokölcsönt kereskedők, 
iparosok és magántisztvi­
selőknek gyorsan és elő­

nyösen folyósittnt. 
Bigócz és Hartmann bank­
iroda, Bózsa-utcza 29. sz. 
Telefon 94—66. 29100

ÜGYNÖKÖK
Minden szakmabeli egyé 
nek tetemes keresetre 
tehetnek szert törvénye­
sen engedélyezett sorsje­
gyek eladásával. A legma­
gasabb jutalékot, később 
esetleg fix általányt fize­

tünk. Ajánlatok:

Budapest, V„ Honvéd-utcza 4,

BÚTOR
üzletünk!

feloszlatása
folytán minden elfo­
gadható áron kiárusít­
juk úgy a raktáron, 
valamint a még mun­
kában lövő aszta­
los- és kárpitos- 
bútorokat, bútor­
szöveteket, külön­
féle függönyöket és 
anyagokat és az üzlet­
hez tartozó tárgyakat.

Patyi Testvérek
BUDAPEST,

VII!., Bákócsy-ut 7. sz. ]
Pennonla-ezillodá mellett.

Csemegeszőlőt,
legnemesebb fajokba» 
muskotállyal 5 kilót 2l/s 
koronáért, öszibaraczkot 
3, vékonyhóju diót 2*/*, 
almát, körtét, szilvát, 
birset 2 koronáért szállít 
[Stiller J. szőlőbirtokos 
Kiskunhalas.

•Mm VAlólI FRAfKZjr u*i

HALHOLYAGOK
tevj. 1.75. 2.5. 10 Híti.
lűrkligfinemeü eönbrÁ

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein Budapesten, V., Honvéd-utcza 10.


